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滕州市创建山东省外贸转型升级试点县年度
工作计划（2018－2020年）

为加快创建省级外贸转型升级试点县,推动滕州外贸总量扩张、出口结构优化和产品提质增效，加快外贸转型升级步伐，培育外贸竞争新优势，结合我市实际，现制定本工作计划。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实贸易强国战略，以供给侧结构性改革为统领，按照高质量发展要求，大力实施外贸产业发展“六大工程”，着力培育一批龙头企业和外贸特色产业集群，加快外贸转型升级，增强外贸发展新动能，实现我市外贸持续健康发展。
二、发展目标
到2020年，全市外贸进出口总额达到42亿元，年均增长10%左右，外贸实绩企业达到230家，年均增长30家，年进出口额亿元以上的企业15家，培育和引进外贸综合服务企业突破3家，机电及高新技术产品占自营出口总额比重达到50%以上，境外商标注册企业突破15家，境外营销网络建设突破8家。
三、重点工作
（一）实施外贸主体建设培育工程。按照“加快重点出口企业转型提升，挖掘中小企业出口潜力，促进异地出口企业回归”的工作方式，推动重点出口企业规模逐步提升、中小出口企业主体数量稳步增长、异地出口企业回归进程加快。落实重点出口企业市级领导帮包制度，通过组织召开联席会议，及时帮助企业协调解决存在的困难和问题，推动重点外贸企业加快转型发展。持续深入开展外贸“双唤行动”，在中小企业潜力挖掘上，积极向企业宣传中央、省、市外贸扶持政策、重点境内外展会信息，组织企业参加外贸培训等，推动企业大力开拓国际市场，实现无资质到有资质，从存资质到有实绩，从有实绩到成规模的发展；在出口企业回归促进上，完善异地出口企业信息库，出台和落实促进企业回归扶持政策，为企业回归营造良好的环境，新增一批外贸回归企业。加大特色产业外向型企业招引力度，夯实外贸发展基础。
（二）实施出口商品结构优化工程。引导企业围绕国际国内市场的新变化、新需求，加快调整出口产品结构。加强我市中小机床、玻璃深加工等各类外贸基地（示范区）建设，鼓励基地内企业加大科技创新，更加注重研发、技术、质量、品牌、专利、标准和服务等软实力建设，延伸我市出口产品价值链，提高附加值，积极推动加工贸易转型升级，提高机电和高新技术产品出口比重。大力发展国际自主品牌，提高外贸企业品牌意识，推动企业积极对标和接轨国际标准，广泛开展国际商标注册、专利申请、体系认证和标准制定等工作， 鼓励扩大自主品牌出口，加快推动从低价竞销到品牌营销、品质销售的转变。
（三）实施国际市场多元开拓工程。引导企业优化出口市场布局，深耕美、欧、日等传统市场，加大拉美、非洲、“一带一路”沿线国家等新兴市场开拓力度，推动出口市场结构从传统市场为主向多元化市场转变，扩大我市产品国际市场份额。按照省、市境内外展会计划安排，结合我市主导出口企业参展需求，制定我市境内外重点展会计划，引导更多的企业通过参加展会来增加贸易机会、开拓国际市场。支持企业加大重点市场营销网络建设，引导有条件的企业到境外设立生产基地、资源能源基地、售后服务中心、营销网络等，实现产业链、供应链、价值链的全球布局，带动装备、材料、产品、标准、技术、服务“走出去”。
（四）实施外贸新业态培植壮大工程。推进阿里巴巴LBS跨境服务平台建设，鼓励骏驰外贸等外贸综合服务企业在提供标准化基础服务的基础上，通过提供更多的衍生服务和特色服务来提高平台的竞争力。积极对接亚马逊、eBay、google等跨境电商平台，精准引进高水平专业人才团队,积极引进国内外电子商务龙头企业的区域总部、营销中心、数据中心、结算中心、研发中心等高端项目，培育发展集退税、国际物流、海外仓储、汇兑服务于一体的跨境电商服务企业，力争在我市建设集电子商务研发、办公服务、展示、会谈、培训、商务配套等功能于一体的全产业链跨境电子商务产业园区。
（五）实施外贸平衡发展促进工程。贯彻落实“优进优出”新导向，在提升发展出口贸易的同时，大力倡导鼓励开展进口贸易。引导企业用足用好国家及省级进口贴息政策，加大先进技术、关键设备及零部件进口，扩大机电产品进口规模。鼓励企业增加与市民生活关系密切的一般消费品进口，改善、提高和满足市民生活品质。以中国国际进口博览会为契机，拓宽企业国际视野，促进进口采购。加大对服务贸易的促进力度，深挖文化产品和服务出口潜力，做强特色文化服务出口；依托滕州劳务输出、工程承包和建筑服务方面的相对优势，支持雄狮、三维等有实力的企业开拓境外设计、工程承包，鼓励拓展中高端工程承包与建筑服务业务，逐步提高国际竞争力；发挥滕州经济开发区省级服务贸易特色服务出口基地作用，打造服务贸易发展平台。积极引进服务贸易项目，探索文化与科技、旅游、先进制造业融合发展新模式，扩大服务贸易进出口总量。
[bookmark: _GoBack]（六）实施营商环境优化提升工程。持续深化“放管服”改革，推行“一窗受理、限时办结”，深化“一次办好”改革，不断提升政务服务效率。强化出口退税分类管理，培育更多企业成为一类出口退税企业，进一步压缩出口退税时间，开展税企互动政策推送服务，打通税收服务“最后一公里”。积极争取海关等部门支持，推广国际贸易“单一窗口”和通关报检无纸化，为我市企业提供高效关检服务。鼓励金融机构加大信贷投放，支持实体经济发展，探索建立专门服务于中小外贸企业的工作机制，改善通畅涉外企业的融资渠道。进一步扩大全市出口信用保险覆盖面，为企业提供安全保障。强化外贸运行监测分析工作，巩固深化重点外贸企业运行监测制度，提高综合监测分析水平，提升政府部门对外贸形势的研判力。做好外贸培训、政策咨询等公共服务，深化部门联席会议制度，加强对外贸运行中出现的新情况、新动向的动态监测和分析，对重点地区、重点行业、重点企业在生产经营中遇到的问题及时予以解决。加大扶持政策对外贸转型升级、实现高质量发展的支持力度，鼓励企业借力政策增强发展信心、加快发展。
四、保障措施
（一）强化组织领导。充分发挥市创建省级外贸转型升级试点县工作领导小组综合协调作用，推动外贸转型升级发展各项目标任务落实。领导小组不定期召开联席会议，协调解决工作推进中的重大问题。
（二）强化政策保障。加强国家、省、枣庄市各类外贸扶持政策宣传和争取工作，大力支持外贸特色产业、外贸企业发展。在落实《关于加快推进外向型经济发展的实施意见》（滕发〔2017〕22号）的基础上，研究制定外贸发展扶持政策“升级版”，在财政、税收、融资、人才等方面加大对外贸企业的扶持力度，构建完善外贸发展政策体系，最大限度发挥政策的引导和推动效应。
（三）强化督导考核。提升外贸指标在镇街年度经济社会综合发展考核中的分值比重，建立省级外贸转型升级试点县创建工作考核评价机制，层层落实责任，定期开展督导调度，年终根据任务完成情况进行评先树优。
