
滕州市官桥镇人民政府领导分工

姓    名：丁加水

基本信息：男，汉族，1977年12月，省委党校大学，中共党员。

现任职务：党委书记

分    工：主持党委全面工作

姓    名：庞传军
基本信息：男，汉族，1975年5月，大学，中共党员。
现任职务：党委副书记、镇长
分    工：协助党委书记抓好党委工作。主持政府全面工作。分管财政税收、统计、审计工作。具体分管财政所、滕州税务局官桥分局、综合统计站、审计所。

姓    名：范庆涛
基本信息：男，汉族，1977年9月，大学，中共党员
现任职务：人大主席
分    工：主持人大全面工作。具体分管人大办公室。抓好党委政府安排的重点项目、重点工程。帮包韩村党总支。

姓    名：董学水
基本信息：男，汉族，1964年10月，大专，中共党员。
现任职务：一级主任科员、总工会主席、关工委主任

分    工：主持总工会、关工委全面工作。分管总工会、关心下一代、老科协等方面工作。具体分管总工会办公室、关工委办公室。帮包八一社区党总支。

姓    名：杨  磊
基本信息： 男，汉族，1983年3月，大学，中共党员。
现任职务：党委副书记
分    工：协助党委书记抓好党务工作。主持政协联络室工作，主抓政工人事，分管党群、综合治税、安全生产、卫生健康、综合考核、脱贫攻坚、乡村振兴、美丽乡村、农业农村、农村人居环境综合整治、集体资产管理、产权制度改革、大数据、数字政府建设、行政审批、政务公开、改革创新、满意度调查、特色镇建设及考核等方面的工作。具体分管党政办公室、组织科、宣传科、武装部、统战科、督查科、调研信息室、政协联络室、社会事务管理办公室、总工会、团委、妇联、科协、档案室、应急办、农业银行官桥支行、农商银行、邮储银行。联系人大工作。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包轩庄党总支。

姓    名：郝德春
基本信息：女、汉族、1980年3月，硕士，中共党员。
现任职务：党委副书记
分    工：协助书记抓好党务工作。主抓政法综治、社会稳定工作。具体分管综治办、信访办、执法办、派出所、司法所、法庭。联系木石刑警中队、张汪交警中队。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包官桥党总支。

姓    名：朱思涛
基本信息：男、汉族、1970年9月，大学，中共党员。
现任职务：二级主任科员

分    工：分管教育体育、环境保护等工作。具体分管教育学区、环保所。联系滕州五中。帮包掌大党总支。

姓    名：张  华
基本信息：男、汉族、1984年5月，中共党员。
现任职务：党委委员、副镇长

分    工：分管应急管理（地震、气象）、安全生产、国有资产管理、营商环境、能源、节能、科委、工业经济、地方金融、招商引资、投资促进、重点项目建设、市场监管、人口统计等方面的工作。具体分管应急管理办公室、科委办公室、经济发展办公室、招商分局、投资促进服务中心、重点项目办、工信办、投资商务办、发展改革办（能源办）、综合统计站、协税办、国土所、规划所、市场监管所，协管农业银行官桥支行、农商银行、邮储银行。协助镇长抓好税源建设工作。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包望河党总支。

姓    名：王延磊
基本信息：男、汉族、1976年12月，中共党员。
现任职务：党委委员、纪委书记、派出监察室主任
分    工：主持纪委全面工作。分管干部队伍纪律作风建设、制度建设等方面的工作。具体分管纪委办公室。负责全镇重点工程、重点项目、机关纪律、机关作风及农村“三资”管理等工作的督查、监督、执纪、问责。抓好党委、政府安排的其他工作。

姓    名：姬田田
基本信息：女、汉族、1987年10月，硕士研究生，中共党员。
现任职务：党委委员、宣传委员

分    工：主持党委宣传工作，主抓意识形态、精神文明、舆情管理、新闻宣传、政务公开、创建文明城市及卫生城市、数字政府建设等工作，具体分管宣传科、新时代文明实践站、信息化服务中心。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包掌大党总支。

姓    名：余麟章
基本信息：女、汉族、1987年4月，大学，中共党员。
现任职务：党委委员、组织委员
分    工：主持基层党建、组织人事、调研信息等工作。具体分管组织科、调研信息室。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包苏坦党总支。

姓    名：夏  魁
基本信息：男、汉族、1989年5月，大学，中共党员。
现任职务：党委委员、武装部长、统战委员
分    工：主抓人民武装、统一战线、民族宗教、应急管理（地震、气象）等工作。具体分管武装部、退役军人事务所、统战科，兼任应急管理办公室主任。联系驻官部队。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包轩庄党总支。

姓    名：刘进存
基本信息：男、汉族、1974年11月，大学，中共党员。
现任职务：人大副主席
分    工：协助人大主席抓好人大等工作。分管工农关系办。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包苏坦党总支。

姓    名：刘玲玲
基本信息：女、汉族、1984年9月，大学，无党派人士。
现任职务：副镇长
分    工：分管卫生健康、民政、残联、老龄、慈善、救助、红十字会、移风易俗、人力资源和社会保障、疫情防控等方面的工作，具体分管卫健办、民政科、残联、慈善分会办公室、老龄办、敬老院、人力资源和社会保障所、便民服务中心、医保办、红十字会、卫生院。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包郑庄党总支。

姓    名：仇  涛
基本信息：男、汉族、1991年5月，大学，中共党员。
现任职务：副镇长
分    工：分管农业农村、扶贫开发、美丽乡村建设、乡村振兴、村集体经济发展、统一战线、民族宗教等方面的工作。具体分管乡村振兴办公室、扶贫开发办、农委办、经管站、农机站、农技站、水利站、林果站、兽医站、食品站、供销社、粮所、供电站。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包望河党总支。

姓    名：王立人
基本信息：男、汉族、1990年2月、大学、中共党员。
现任职务：副镇长
分    工：分管信访稳定、环卫、执法、道路建设、村镇规划建设管理、社区管理、城市建设等工作。具体分管乡村规划建设监督管理办公室、建房办、物业办、征收拆迁综合协调办公室、执法办、城管办、环卫所、农村道路养护站、交管所、信访办。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包韩村党总支。

姓    名：高文同

基本信息：男、汉族、1964年2月,大学，中共党员。
现任职务：经济发展办公室副主任
分    工：主持经济发展办公室和招商分局工作。协助分管同志抓好工业、经济发展、招商引资、重点项目建设等方面的工作。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包郑庄党总支。

姓    名：颜廷玉
基本信息：男、汉族、1963年9月、大专、中共党员。
现任职务：副科级干部
分    工：协管统战工作。

姓    名：董坦坦
基本信息：男、汉族、1984年7月，硕士研究生，中共党员。
现任职务：社会保障服务中心主任
分    工：协助分管领导抓好招商引资、重点项目建设、投资促进、科技创新、技术研发、人才引进、产业技术改造、综合统计等工作。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包望河党总支。

姓    名：张芳芳
基本信息：女、汉族、1984年6月、大学，中共党员。
现任职务：农业综合服务中心主任
分    工：协助分管领导主抓农业农村工作。协助抓好扶贫开发、乡村振兴等工作。协管乡村振兴办公室、扶贫开发办、农委办、经管站、农机站、农技站、水利站、林果站、兽医站、食品站、供销社、粮所、供电站。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包官桥党总支。

姓    名：韦德涛
基本信息：男、汉族、1983年12月、大学，中共党员。
现任职务：投资促进服务中心主任
分    工：分管历史文化旅游工作。主抓美丽乡村建设、特色镇建设工作。分管文旅办，协管乡村振兴办公室。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包官桥党总支。

姓    名：程  丹
基本信息：女、汉族、1985年11月，大学，中共党员。
现任职务：便民服务中心主任
分    工：主抓便民服务中心工作。协管行政审批、社会事务、疫情防控、满意度调查等工作。分管卫生院、移动公司、新联通公司、邮政支局、广电站。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包掌大党总支。

姓    名：马腾飞

基本信息：男、汉族、1986年2月、大学，中共党员。
现任职务：社会治理综合服务中心主任
分    工：主持综治服务中心工作，主抓社会综合治理、网格化管理、雪亮工程管理等工作。做好市长信箱、市长公开电话办理工作。协助分管领导抓好信访稳定工作。抓好党委、政府安排的其他工作。帮包轩庄党总支。
- 2 -
- 4 -
                                                                                 
-!语法错误，*-

