山东滕州辰龙能源集团有限公司简介

山东滕州辰龙能源集团有限公司成立于2005年2月，注册资本35585万元，是以煤炭、化工、机械制造三大产业为主导的市属国有大型企业集团。集团现有职工6500余人，资产总额43.64亿元。
一、煤炭产业
集团拥有生产矿井3座，核定年生产能力180万吨，其中金达煤矿70万吨，东大煤矿75万吨，级索煤矿35万吨。
集团公司高度重视安全生产管理，持续提升矿井机械化、自动化、信息化程度，大力推进综掘、综采技术，整体矿井机械化程度达到85%以上，安全生产装备不断升级，安全生产效率和安全保障能力显著提高。煤矿安全生产和基础管理工作处于全省同行业领先水平。
二、机床产业
山东鲁南机床有限公司的前身是鲁南机床厂，成立于1952年，是一家拥有60年历史的机床龙头企业，是“全国知识产权试点单位”，累计60多项专利技术获国家知识产权局授权，“T”字牌商标获“中国驰名商标”，公司获“产品质量国家免检”、“最具市场竞争力品牌”、“机械工业自主创新十佳品牌企业”“齐鲁名企”等荣誉称号。2017年8月，注册成立山东华颂北理智能科技有限公司，集团公司与北京理工大学合作，致力于研发精密微细结构智能制造技术，是集团加快新旧动能转换，向智能制造高端领域转型发展的新型项目。
三、建筑石料开发及加工产业
2015年7月，设立滕州市鑫岩石料有限责任公司，从事建筑石料用灰岩矿开采及加工销售。项目设计生产能力400万吨。预计2018年可生产石料260万吨，实现销售收入1.5亿元，利润5980万元。
































滕州市城市国有资产经营有限公司简介

滕州市城市国有资产经营有限公司成立于2003年5月，是滕州市政府授权滕州市国有资产监督管理局出资设立的国有独资公司，注册资金12676万元，截止2018年10月，资产总额157.54亿元。公司严格按照现代企业制度管理运作，法人治理结构健全，设有7个部室，现有正式职工46人，控股及政府划转企业17个，参股企业12个。
公司主要承担市政府授权范围内的城市国有资产投资、管理、经营、收益收缴；城乡基础建设投资、建设、经营；房地产开发经营，土地综合开发与整理等。公司自成立以来，致力于市政基础投资建设、股权投资管理、项目代建、PPP项目、土地综合开发、地产开发等业务，是集投融资建设管理为一体的非上市公众公司，在政府投融资能力、项目管理及政策支持等方面拥有比较竞争优势，是多年来促进地方经济社会发展的重要力量。2018年3月退出政府融资平台，成为一般类公司。
目前，国资公司按照市委、市政府决策部署和国企改革、新旧动能转换的要求，以党建为统领，以转型发展为目标，改建为国有资本运营公司，通过股权运作、基金投资、培育孵化、价值管理、有序进退等方式，盘活国有资产存量，提升国有资本运营效率，提高国有资本回报，引导和带动社会资本共同发展，实现国有资本合理流动和保值增值。

滕州市工业资产运营有限公司简介

滕州市工业资产运营有限公司，是滕州市委、市政府着眼于促进工业经济发展、加快新旧动能转换、推动高质量发展而成立的国有独资公司。公司成立于2017年8月，注册资本7900万元，共有员工298人，下设综合部、财务部、业务部三个职能部门，下辖山东滕建投资集团有限公司、山东天行健置业有限公司、滕州市企业国有资产运营有限公司、滕州市易捷沃佳商贸有限公司以及滕州市石化油气有限公司等5家全资子公司；业务涵盖工业资产运营、房地产开发建设销售、项目对外合作、资产债务重组、物业管理以及政府授权范围内的国有资产管理和资本运营等。
公司立足自身发展定位，全力做好“工业地产开发、房地产开发、地方产品推广、油气市场开拓、公司自身建设”五篇文章，在油气市场开拓、地方特产推广、资本运营管理、公司内部建设上做文章，全力打造产权清晰、管理科学、主业突出、多元发展的混合所有制国有控股集团。












滕州市旅游发展有限公司简介
滕州市旅游发展有限公司是经滕州市人民政府批准，由滕州市国有资产监督管理局出资设立的国有独资企业，公司成立于2018年3月，注册资本5000万元。
主要经营范围：旅游景区景点规划、开发建设；城区园林管护及绿化养护、改造提升；沿荆河流域生态、环境、景点、旅游资源的规划、建设、经营、管理及农业开发、河道治理；设计、制作、代理、发布国内各类广告；房屋租赁。
内部机构设置及下属单位：内设4个部门：综合事业部、金融发展部、规划建设部、市场开发和运营部。
下属单位3家：微山湖湿地集团有限公司，滕州市旅游发展有限公司持有53.38%的国有股权。该公司注册资本1亿元人民币，经营范围包括旅客运输；旅游开发；旅游景点建设、经营；旅游产品、工艺品的生产销售等。
山东兴滕置业有限公司，滕州市旅游发展有限公司全资子公司。该公司注册资本1亿元人民币，经营范围包括新农村基础建设及配套基础建设；农村住房拆迁；农村安置房建设；房地产开发与销售等。
滕州微山湖湿地国际旅行社有限公司经营范围包括国内旅游、入境旅游、旅游纪念品销售等。该公司与山东省中国国际旅行社滕州分社实行一门两牌，共同经营。

滕州市城建开发集团简介

滕州市城建开发集团是以滕州市城市建设综合开发公司为母公司成立的国有企业法人联合体，母公司滕州市城建综合开发公司是由市国有资产监督管理局出资3.5亿元人民币成立的国有独资房地产开发公司，拥有房地产开发一级资质。为更好的为城市建设服务，集团成立了山东新兴置业公司、滕州市东方中石开发公司、滕州东方圣典置业有限公司等国有开发公司及相关经营实体单位，形成了集房地产开发、建筑安装、物业管理、园林景观等于一体的多元化集团公司，集团年开发能力在100万平方米以上，拥有各类资产约200亿元。
作为滕州市成立最早、实力雄厚、引领滕州房地产潮流的龙头企业，城建开发集团凭借强大的实力、良好的信誉、非凡的业绩，树立了良好的品牌形象，先后获得中国房地产开发综合实力百强企业、中国地产最具公信度企业、中国地产百家销售放心房品牌企业、山东省价格诚信单位、山东省“厚道鲁商”企业等荣誉称号，连续多年被评为省、市文明单位和先进集体。
在三十多年的发展中，城建集团牢固树立了“诚建无限新空间”的企业使命，坚持将企业使命放在战略高度，以“诚”的心态，“新”的方式，为客户、员工和社会创建无限增值空间，无限美好未来。秉承“责利相宜，普惠四方”的经营理念，不断强化企业凝聚力，增强企业竞争能力，积极以社会责任打造房地产典范企业，为社会创造文明、和谐、温馨、优雅的人居文化，为城市和历史留下值得典藏的建筑艺术精品。
滕州市园林建筑工程公司简介

滕州市园林建筑工程公司成立于1993年2月12日，为国有企业。2018年8月，经园林绿化体制改革，将原市园林管理处所有资产及事业编制人员整体划转至市园林建筑工程公司。新组建后的滕州市园林建筑工程公司，现有职工156人。
主要负责现由园林管理处行使的园林绿化建设、改造、提升工程、园林绿化养护等绿化工程和服务类工作。
















滕州市聚智大数据产业运营服务有限公司
简  介

滕州市聚智大数据产业运营服务有限公司成立于2018年9月，注册资金500万元，是根据市委、市政府决策部署，滕州市国资监督管理局批准，滕州市城市国有资产经营有限公司出资成立的全资子公司。经营范围为：滕州大数据产业园基础设施配套建设及日常运营服务、大数据产业孵化、成果转化及公共服务、大数据咨询及信息安全服务、大数据交易管理、开发应用、软件开发、系统集成、电子产品销售、信息系统运行维护、房屋租赁物业管理服务等。在滕州市大数据产业园管委会的领导下，采取市场化运作方式，先后与浪潮集团、中国移动、中移铁通、北京学思等十余家企业签订入驻合作协议，目前正投资打造“滕州大数据产业园”，致力于工业互联网、机床云的建设，为大数据产业的孵化培育和业务管理平台建设，提供优质高效管理服务，为滕州大数据产业发展和转型做出贡献。
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