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滕州微山湖湿地管理委员会

关于印发2024年工作要点的通知
管委会各室、文旅发展集团有限公司及权属企业：

经主任办公室研究同意，现将《滕州微山湖湿地管理委员会2024年工作要点》，印发给你们，请认真贯彻落实。

滕州微山湖湿地管理委员会                         
                                2024年3月13日
滕州微山湖湿地管理委员会

2024年工作要点

2024年滕州微山湖湿地管委会工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对山东工作重要指示要求、视察枣庄重要讲话精神、关于文化和旅游工作重要论述，以“1523”工作思路为统领，推进落实全市“重点项目落地见效年”工作动员会议部署和市委市政府对全市文旅工作的要求，聚焦“两区创建”任务目标，坚持文旅融合高质量发展一条主线，构建“一山一水一城一园”文旅格局，突出“资源整合、品牌打造、营销推广、质效并重”四个注重，塑造“以班墨文化为引领的善城文旅品牌、以红荷湿地为依托的休闲度假品牌、以鲁南美食为主打的特色餐饮品牌、以文化创意为核心的旅游商品品牌、以乡村旅游为支撑的全域旅游品牌”五大品牌，全力将滕州打造成全国文旅融合新高地、国际化旅游目的地。

一、进一步完善规章制度，高效履行出资人职能。进一步完善党工委（扩大）会议、主任办公会议议事决策制度，所有“三重一大”事项务必上会讨论并严格督导落实。指导企业抓好项目建设和运营，提高企业竞争力和营收能力。健全对文旅集团、湿地集团的管理服务制度，严格规范开展2023年度经营业绩考核，严格考核结果运用。合理制定新的考核目标，与集团公司分别签订经营目标责任书，定期督导调度，促进文旅集团、湿地集团做好运营管理、项目建设、景区升级、增值保值等工作，打造具有较强市场竞争力的文化和旅游领航型企业。
二、全力推进旅游度假区创建，打造休闲度假大平台。督导湿地集团全面启动实施红荷湿地景区品质提升行动，科学运筹实施滨湖假日酒店、红荷演艺中心、湿地博物馆提升、漂流园、水上飞机、西迭民宿、下王休闲业态等七项工程，实行清单化管理、项目化推进、闭环化落实，一周一调度、一月一督察，切实提升基础设施、丰富体验场景、拓展综合功能。培育并充分利用“乡村旅游景观及民宿设计建设、乡村旅游及民宿酒店运营管理”两支队伍，做好精品民宿建设和经营业态专业化管理。将“七项工程”和“两支队伍”建设，作为对企业考核的重要内容。抢抓“科技+旅游”的发展契机，推动人工智能、大数据等技术落地红荷湿地，打造智慧景区。根据省级旅游度假区创建标准要求，整合滨湖假日酒店、火车小镇、金蜗牛房车营地、鲁班草堂、星动营等住宿业态，统筹推进星级酒店、主题酒店、星级民宿及自驾车露营地评定，强化运营管理，提升服务质量，确保今年成功创建省级旅游度假区。加强湿地生态保护，认真督促湿地集团落实淮委整改事项，确保按期完成整改任务，推进幸福河湖建设。
三、深入挖掘传承墨子鲁班文化，推进文化旅游大融合。墨子科技文化城创建，在通过省级景观质量评审的基础上，按照4A级旅游景区现场验收相关要求，进一步完善基础设施建设，加快提升景区景观质量，确保在6月底成功通过验收，创造条件，完善管理机制，推进5A级旅游景区创建工作。
四、强力拓展营销市场和推介宣传，培树中华善城大品牌。高标准筹备办好第二十一届中国（滕州）微山湖湿地红荷节等吸引力大、参与性强的系列节会活动，拓展滕州文旅“朋友圈”。围绕构建“一山一水一城一园”的文旅发展格局，借助莲微大道建设契机，整合莲青山、红荷湿地、墨子科技文化城、考古遗址公园等全市优质文旅资源和乡村振兴示范村，串珠成链、集聚成势，全面推出休闲度假游、生态游、研学游、文化游、红色游、乡村游等旅游产品，不断扩大“中华善城 现代滕州”品牌影响力和美誉度。

五、坚持底线思维，守牢发展底线。严格落实意识形态责任制，强化网络意识形态及舆情管理，弘扬宣传正能量。做好安全稳定工作，抓好监管责任落实、防火防汛防台风、教育培训、隐患排查整治、应急演练“五项重点”，毫不放松抓好全年安全生产工作。

六、加强政治建设，全面提升干部职工履职能力。持续巩固扩大学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，进一步推进党建工作标准化规范化建设，不断提高组织生活质量。做优做实“红荷向党开”党建品牌，打造党建新高地，彰显党员示范带动作用。完善学习培训机制，坚持引进来和走出去相结合，通过专家辅导、赴外考察等方式，不断提升干部职工眼界格局、业务水平和整体素质。加强党风廉政建设，营造风清气正的工作环境。  
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