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滕州微山湖湿地管理委员会

2025年工作要点

2025年滕州微山湖湿地管委会工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实全国旅游发展大会部署要求，持续按照“一城一园一山一水”的总体思路，积极推动文旅深度融合，加大优质文旅产品供给，加快培育旅游新质生产力，全力打造四季皆宜、全时可游的新型文旅消费目的地、国际化旅游目的地，奋力谱写“中华善城、现代滕州”建设新篇章。
一、持续完善规章制度，高效履行出资人职能。进一步完善党工委（扩大）会议、主任办公会议议事决策制度，所有“三重一大”事项务必上会讨论并严格督导落实。健全对文旅集团、湿地集团的管理服务制度，规范开展对文旅集团、湿地集团2024年度经营业绩考核，严格按照考核结果兑现薪酬。结合实际制定新的考核目标，签订责任书，定期督导调度，促进文旅集团、湿地集团做好运营管理、项目建设、景区升级、增值保值等工作，全力打造具有卓越品牌影响力和强大市场竞争力的文化旅游知名企业。
二、加快推进“七大工程”，精心筹办节会活动，全力提升红荷湿地旅游度假区的知名度和影响力。全面完成湿地博物馆提升、高空激情漂流亲水园等“七大工程”建设，将高空漂流、好孩子欢乐岛、仿古观光火车做成精品游乐业态项目，滨湖假日酒店在确保质量的前提下于6月份建好运营。建好完善红荷湿地旅游度假区内部游线，即：东线以观光火车、小木船为纽带的速度激情欢乐体验游；西线以电车、游船为纽带的观光观赏生态休闲游。精心筹备办好红荷湿地新春灯会、第二十二届微山湖湿地红荷文化旅游季等高品质节会活动。加快推进智慧度假区建设，确保拿到省级旅游度假区这块金字招牌，叫响“好客山东·心泊荷乡”休闲度假旅游品牌。
三、推进莲青山风景区深度开发和联合营销，争创国家4A级旅游景区。围绕“觅爱、祈福、寻古、探幽”四条经典游览线路，进一步做好博物馆、皇城天池、莲青天池、一眼观四湖、一步踏三县等重要节点的策划提升，推进莲青寺至玉女城区域生态化景观打造，做优漂流、滑雪、山地健康运动三大核心产品，将莲青山风景区打造成为四季型山岳主题乐园，全力争创国家4A级旅游景区。
四、加强文化和自然遗产保护传承利用，加快建设薛国故城国家考古遗址公园。坚持规划先行，高标准编制《北辛遗址文物保护规划》《薛城遗址文物保护规划》《薛河流域国家考古遗址公园利用规划》。依托北辛文化，沿古薛河流域，启动实施薛国故城修复、北辛遗址发掘保护等工程，加快推进薛国遗址公园建设。积极谋划、精准包装文旅项目，完善相关审批立项程序，尽快完成薛国故城遗址博物馆地块收储、出让。全力做好2025年政府专项债券申报及银行贷款相关准备工作，为薛国遗址公园建设做好资金保障。
五、深入挖掘滕州历史文化底蕴，推动墨子科技文化城4A级旅游景区有效运营。依托墨子科技文化城各主题场馆资源，进一步深入挖掘滕州独特的历史文化底蕴，借助各场馆文创商店，搭建线上、线下文创商品销售平台，全方位、多角度做好滕州文化创意产品的设计、制作、展示及推介营销工作，不断放大国家4A级旅游景区品牌效应。更新荆河水上码头相关设施，延长水上观光线路，与各主题场馆、龙泉广场、美食街、滕州老街形成良性互动。积极推进墨子鲁班文化研学游，让更多孩子了解滕州历史。

六、统筹谋划“六大营销”，推动全市接待游客人数和旅游综合收入再创新高。创新打好“整体营销、联合营销、精准营销、专业营销、深度营销”组合拳，充分利用抖音、快手、小红书、视频号、B站等主流新媒体平台，全力做好“新媒体营销”。打造红荷湿地、西迭、下王、莲青山、墨子科技文化城五大直播基地，推动景区、民宿、特色农产品、文创产品等线上销售，千方百计增加旅游收入。同时，加强与周边区县景区联合宣传推介，积极参加国家、省、市级旅游博览会，通过“自办、联办、参会”相结合的方式，进一步提升“墨子鲁班故里、湿地红荷之都”文旅品牌和“中华善城、现代滕州”城市品牌的知名度和影响力。
七、坚持底线思维，守牢发展底线。严格落实意识形态工作责任制，牢牢掌握意识形态工作领导权和主动权，强化舆情研判预警，及时掌握舆情动态，发现问题迅速报告、高效处置。筑牢生态安全防线，坚持山水林田湖草沙一体化保护修复和系统治理，全面加强生态环境保护管理、环境应急处置、生态环境统计、野生动植物保护、生物入侵和有害生物防治、湿地保护与恢复等工作，妥善处理好项目落地与资源保护利用之间的关系。加强安全生产工作，突出监管责任落实、防火防汛防台风、教育培训、隐患排查整治、应急演练“五项重点”，毫不放松抓好全年安全生产。督促权属企业扎实抓好工程建设领域农民工工资清欠工作和日常投诉处理工作，确保全年和谐稳定。

八、加强政治建设，全面提升干部职工履职能力。持续巩固扩大学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，推进党纪学习教育常态化、长效化，进一步推进党支部标准化规范化建设，不断提高组织生活质量。及时总结“红荷向党开”党建服务品牌创建过程中的经验教训，促进党建与业务工作全面融合、深度融合。完善学习培训机制，坚持引进来和走出去相结合，通过专家辅导、赴外考察等方式，不断提升干部职工眼界格局、业务水平和整体素质。坚决扛起管党治党政治责任，加强党风廉政建设，营造风清气正的政治生态。  
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