北辛街道2025年经济工作要点

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“强工兴产、项目突破”的关键一年。根据中央和省、两级市部署要求，结合北辛实际，制定本工作要点。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实习近平总书记视察山东重要讲话精神和视察枣庄重要指示要求，以“重点工作集中攻坚年”为抓手，锚定“数实结合、商贸城建”定位，全力扩投资、稳增长、解难题，纵深推进“强工兴产、项目突破”行动，在壮大市场集群、夯实工业基础、提升城市品质、做强现代服务业、提升民生福祉、提振干部作风上六个方面攻坚突破，高质量完成“十四五”规划目标任务，推动北辛发展强本固基、聚能起势。
二、预期目标
通过努力，2025年实现地区生产总值增长6%左右，一般公共预算收入增长5.5%左右，固定资产投资增长15%以上，规上工业产值增长7%，工业技改增长60%，规上服务业主营业务收入、限上批零住餐单位营业额、外贸进出口总额和实际使用外资稳量提质，居民收入增长与经济增长同步，主要经济指标增幅高于全市平均水平，全面完成环境质量改善等约束性指标。
三、重点任务
一是聚链延链，在壮大市场集群上攻坚突破。巩固滕州干杂海货市场全国龙头地位，加快推进鲁南国际干杂海货智慧物流港、公用保税仓库、国际易货交易中心等省市重点项目建设，完善传化公路港、国际物流园软硬件配套，办好中国（滕州）干杂海货调味品产业推进大会，提高外贸内销的便利度。拓展调味品销售和加工产业链条，持续扩大药食同源商品进口种类和规模，支持嘉誉商贸、京广商贸、方园国际、汇邦贸易、强盛食品等企业做大调味品进出口规模。支持万佳食品、腾盛食品、好运来等香辛料深加工企业扩规升级，引导更多的调味品贸易大户向调味品深加工延伸。招引建设香辛料产业园区，盘活北辛科创园，推进与印度希夫•库马尔辣椒产业园、上海宝立食品、青岛椒旺国际商贸、新飞达(山东)食品等公司在谈的香辛料深加工项目的签约落地，吸引更多的香辛料深加工企业来北辛投资兴业。
二是内培外引，在夯实工业基础上攻坚突破。内抓培育，发挥清峦福兴集团龙头带动作用，支持成海科技、谷东锯业、江晟科技等企业内涵式发展，实施“一扩两新”升级改造，深化“一企一策”服务，加快推进总投资3.8亿元的岳合热交换智能温控系统产业园（一期）、总投资13亿元的庚星能源智慧出行等项目的建设工作，力争2025年达产见效。外抓招引，坚持“四好+一好”标准，加快总投资3.1亿元的年产1000台套旋挖钻机、总投资4亿元的越海光纤传感器等在谈项目的签约落地，力争年招引过亿元项目10个，年内工业规上企业达到16家。
三是精雕细琢，在提升城市品质上攻坚突破。棚改项目再加速，集中攻坚完成汤庄、小岗、孙庄、周庄、王任庄、新兴北、二锻7个项目回迁上房，加快推进冯河、杏东、北刘二期等续建项目，稳妥启动推进西七、东七、后屯、孙庄二期征收拆迁改造，做好土地出让等要素保障，推出更多高品质改善性住宅。道路基础再完善，加快龙岭路西延，微湖路、峙玉路、仁和路、新兴路等11条新建、续建道路建设，提升改造科圣路、文化路和冯河、小清河河道景观，建设红荷大道百米绿廊和黄安文化公园，巩固背街小巷改造成果，规范提升滕平路、滕龙路路域环境，开展高标准机械化清扫保洁，打造“清绿齐净美”的路域环境。人居环境再提升，抓好老旧小区综合整治提升，加强雨污排水管网养护，加快智慧停车、公共充电桩等便民利民设施建设，见缝插针建设“口袋公园”、绿荫停车场，改善居住环境。完成村居电网提升改造、供水提质改造、健身器材完善、文化广场改造等便民惠民项目，创建和美村居。
四是培育特色，在做强现代服务业上攻坚突破。做强商贸经济，加快推进奥体花园商业综合体开业运营，打造喜来登、禧悦等一批高端酒店品牌，加快城市综合运动中心、伦达中高端商业综合体招引速度，鼓励引导吾悦商圈业态升级，创新多元消费场景，开展节会活动，培育区域优品、繁荣夜经济、促进文旅融合，让北辛成为人气旺地、购物宝地、游玩福地。做大总部经济，培育壮大善品中国、一杯香、来自购等6家总部企业，提升翔宇国际、大数据产业园、奥体花园写字楼、昊洋大厦等7座商务楼宇，做好市场监管、税务等一站式“楼小二”为企服务，打造拎包创业的新型孵化平台，招引总部、产业链条企业入驻，形成聚集效应。做优电商经济，加大“腾笼换凤”工作力度，支持致简科技、指尖科技、花样传媒等电商服务企业“爆炸式”发展。积极对接阿里巴巴滕州运营服务站，引导企业做大做强跨境电商，推动数字技术和实体经济深度融合。
五是办好实事，在提升民生福祉上攻坚突破。教育事业，启动崇文小学、北辛中学餐厅改扩建，持续优化提升办学条件，扩大优质学位供给，推进学前教育普惠发展，创新校园特色品牌，提升北辛教育的知名度和美誉度，打造鲁南教育高地。文化旅游，加快推进侯王田园文化旅游综合体建设，继续办好北辛花海踏春游园会、古玩城藏品交流会等生态文化旅游节会，开展“一村一场戏”“文化进万家”活动，丰富群众文化生活，提升文旅休闲服务消费。医疗卫生，采取置换、代建等形式，持续谋划推进北辛社区卫生服务中心阵地建设，深化村卫生室三年提升行动，增强城市社区卫生服务能力，提高群众看病就医满意度。社会保障，深化“榴枣归乡”行动，办好“社区微业”，促进居民就业。实施“银龄安康工程”，保障善国人家等康养项目建设，管好建好爱心食堂和社区养老、托育机构，支持社会养老、健康体检机构发展，提高居民医疗养老保险、枣惠保参保率。安全稳定，强化安全生产风险隐患排查整改，严格大气污染防治源头管控，深入开展社会矛盾问题排查化解，提升“双枣”平台及市长热线诉求办理质效，抓好信访突出问题集中整治，强化重点人群管理服务和社会面治安防控，维护社会稳定。
六是锤炼队伍，在提振干部作风上攻坚突破。深化作风建设，坚持“走出去+请进来”相结合等方式，邀请专家学者开展授课，开阔眼界，扩宽思路，提升干部综合素质和干事创业能力。强化社区队伍建设，办好社区干部成长营，“选、育、管、评”一体化提升干部专业素养和工作技能。强化基层党建，坚持分类指导、统筹推进，补齐村居、机关、企业、学校等领域存在的党建短板，实现整体提升。壮大带头人队伍，办好“头雁讲堂”，提升基层党组织书记的政治素质和业务水平。用好“智慧党建”平台，推进智慧党建工作信息化、智能化，打造特色鲜明的基层党建品牌。抓好廉政建设，深化清廉村居建设，规范村居小微权力运行，强化“三资”管理。加强廉政风险防控和部门社区审计监督，加强重点领域、关键环节廉政风险防控，牢固树立“过紧日子”思想，把资源和财力更加高效地用在推动发展、为民服务上。
四、组织保障
（一）强化调度机制。继续坚持会议调度、现场调度、督查调度三种形式，原则上每两周通过召开党政联席（扩大）会议、重点工作调度会议等形式，听取工作组牵头领导情况汇报。街道主要领导随时到项目现场一线办公，研究解决重大问题，纪工委、督导督查岗对照台账清单，明查、暗访相结合，跟踪督导进展缓慢事项，形成督查报告，确保重点工作高效推进、按时完成。
（二）激励担当作为。完善担当作为狠抓落实工作制度，健全鼓励激励、及时奖励、容错纠错机制，切实把关心关爱干部的各项措施落到实处。把推进攻坚实绩作为干部考核评价、提拔重用的重要依据，对做出突出贡献的单位、个人进行表彰奖励；对不作为、慢作为、乱作为导致工作推进不力的，进行问责处理。
[bookmark: _GoBack]（三）营造干事氛围。围绕攻坚突破行动广泛开展宣传活动，把推动攻坚突破的信心决心展示出来，把党员干部干事创业的精气神充分调动起来，把工作中涌现的先进典型、创新经验、重大成效传播出去，选树道德标杆、发展先锋，画好创新图景、讲好攻坚故事，吹响突破旋律，为推动北辛经济社会高质量发展营造良好的干事创业氛围。

中共北辛街道工作委员会
北辛街道办事处
2025年2月18日
 (
- 1 -
)

