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滕州市教育局       
关于推进中小学教师交流轮岗的实施意见       
（试行）       
                                
为深入贯彻落实山东省教育厅等4部门《关于推进县（市、区）域义务教育学校校长教师交流轮岗的意见》（鲁教师发〔2015〕1号）、《市委办公室 市政府办公室印发<关于加强新形势下教师队伍建设的意见>的通知》（滕办发〔2018〕3号）等文件精神，全面深化教育人事制度改革，建立科学的教师交流轮岗循环机制，促进教师队伍整体水平提高，结合我市实际，制定本实施意见。       
一、指导思想       
认真贯彻落实党的十九大精神，推动城乡义务教育一体化发展，按照“统筹兼顾、因地制宜、以人为本、科学规范、均衡发展”的原则，推进中小学教职工“以县为主”管理体制改革，着力构建科学、规范、有序的义务教育学校校长教师交流机制，缩小城乡、区域、校际之间师资差距，促进教育公平，提升教育质量。       
二、总体目标       
建立学校教师交流轮岗制度，促进教师资源的科学合理配置。重点引导教师从超编学校向缺编学校流动、城区优秀教师向农村薄弱学校流动，实现教师从“学校人”到“系统人”的转变，激发学校内部活力，逐步实现全市城乡义务教育师资配置均衡。       
三、主要交流轮岗方式       
（一）学校发展共同体交流轮岗。按照《滕州市教育局关于组建学校发展共同体的指导意见》（滕教字〔2014〕59号）、《滕州市教育局关于进一步加强学校发展共同体建设       
推进教师交流轮岗的通知》（滕教字〔2018〕74号），城区学校与农村学校之间结成学校发展共同体，城区学校选派优秀骨干教师、校长、教学能手、学科带头人等到农村学校支教任教，农村学校选派一定数量教师到城区学校交流，实现县域内优秀教师资源共享。       
（二）学校联盟交流轮岗。作为共同体交流的补充和扩展，学校联盟成员学校与共同体牵头学校互派教师交流，实现更大范围的城乡教师交流与教师资源共享。       
（三）新招考教师交流轮岗。根据《市委办公室 市政府办公室印发<关于加强新形势下教师队伍建设的意见>的通知》（滕办发〔2018〕3号）等文件精神，2018年新招考到城区学校的教师须先到农村学校交流任教2年，同时农村学校选派骨干教师到新招考教师派出学校交流。       
（四）镇域内交流轮岗。镇街学区（联区）结合本单位实际，制定镇域内交流轮岗具体实施办法，鼓励初中学校、中心小学教师，成教中心和学区（联区）工作人员向本镇街薄弱小学或幼儿园交流。建立多种形式的教师交流机制，统筹教师资源，实现学区内优秀教师资源共享。       
    四、实施程序       
（一）确定交流轮岗人数。市教育局对各镇街、学校教职工及在校学生情况进行调研，按照“总量控制、统筹城乡、结构调整、有增有减”的原则，结合各学校在校生数和班级数、学校类别、地理位置、师资结构等实际情况，确定滕州市学校发展共同体及教师交流轮岗名额指标（见附件）。各镇街学区（联区）也要根据各自镇域内学校和教职工实际情况安排镇域内交流轮岗指标，重点解决初中学校、中心小学教职工超编和成教中心、学区人员富余以及部分小学缺编的问题。       
（二）制定交流轮岗方案。各镇街学区（联区）、市直各学校根据《滕州市教育局关于推进中小学教师交流轮岗实施意见》（试行）和教育局确定的交流轮岗指标，制定学区（联区）、学校交流轮岗具体实施方案，通过岗位设置、个人申请、双向选择、竞聘上岗等环节，有序组织开展不同层面的教师交流轮岗工作。       
（三）加强校际沟通配合。共同体、学校联盟各牵头单位与成员单位要加强沟通，密切配合，及时对接交流轮岗教师的学科、年级、学段等具体情况，8月26日前完成各项工作的对接，确保各类交流人员于8月30日前全部到位。       
五、保障措施       
（一）健全激励政策。在职务（职称）评聘和特级教师评选工作中，将教师到农村学校、薄弱学校任教一年以上的工作经历作为申报评聘中级、高级教师职称、正高级教师职称和评选特级教师的必备条件。对交流到薄弱学校的教师，加大考核、评优、培训等方面的倾斜和支持力度。各镇街学区（联区）、各学校也要结合本单位实际，从职评、考核、评优等方面制定相应的激励措施，鼓励优秀教师到薄弱学校任教。       
（二）落实相关规定。要按照《山东省人民政府办公厅关于进一步加强中小学教师队伍建设有关问题的意见》（鲁政办字[2016]56号）文件精神，科学制定课时量标准。各中小学要制定和细化不同教师岗位课时量标准，综合考虑课程和难度、备课时间长短、作业批改量、教学班级和学生数量等因素确定，不同学科每周最低课时量，小学一般不低于12-18节，初中不低于10-16节，高中不低于10-14节。从2018年秋季学期开始，将完成最低课时量作为申报教师专业技术职务和竞聘专业技术岗位的必要条件，将课时量标准纳入教师专业技术岗位目标任务。班级数要严格按照《滕州市教育局关于中小学班主任绩效考核工作的指导意见》规定核定。       
（三）强化教师管理。交流轮岗教师的交流期限，根据交流轮岗教师本人申请及双方学校工作实际确定，最短不得低于一年。交流轮岗教师要严格服从学校安排，在本轮交流期内不得申请再次与其他单位交流。参加交流教师完成规定的教学任务且考核合格，可认定为交流经历和农村任教经历。期间年度考核、师德考核中有一次考核为不合格等次、参与有偿补课、体罚变相体罚学生以及其他有违教师职业道德行为的，交流经历和农村任教经历不予认定，并依相关规定严肃处理。       
六、工作要求       
（一）加强组织领导。市教育局成立中小学教师交流轮岗工作领导小组，刘金山同志任组长，孙卫志、宋瑜同志任副组长，人事科、教研室、督导办、计财科、基教科、纪委办、思政科、师训科等科室负责人为成员，全面负责教师支教交流轮岗工作。各镇街学区（联区）、市直各学校也要成立相应的组织，具体负责组织本单位教师交流工作。       
（二）加强政策宣传。各单位要正确把握教师交流工作的总体目标和要求，积极宣传有关政策，做好教师交流的政策宣传和思想教育工作，着力形成正确的舆论导向和良好的工作氛围，进一步激发教师的积极性、主动性，确保教师交流取得实效，努力实现教育均衡发展的目标。       
（三）平稳有序推进。充分认识教师交流的复杂性、艰巨性。组织实施过程要坚持公开、公平、公正的原则，把握工作重点和进度，科学、合理地推进工作，把工作做实、做细，确保教师交流工作制度化、规范化、科学化。制定相关配套措施，解决交流教师的后顾之忧，尤其要关心交流到农村学校任职任教的教师，为他们创造良好的工作和生活环境，切实保障他们的合法权益。       
（四）严格考核监督。将教师交流工作作为重要指标纳入对各单位教育综合督导评估体系。要严格执行教师交流轮岗工作纪律，交流教师要接受派出与派入学校的双重管理，以派入学校管理为主。要分别明确派出学校与派入学校各自承担的责任，对推诿扯皮、执行不力以及对交流人员管理不严、造成不良影响的，对相关责任人严肃追责，对负有管理职责的单位取消年度评先树优资格。广大教师要积极参与交流轮岗工作，不得以身体不好，照顾家庭、孩子等借口而不服从派入学校的工作安排或频繁请假，对拒不服从安排和组织管理的，年度考核定为不合格等次，并按相关规定严肃处理。       
 
附件：《滕州市学校发展共同体及教师交流轮岗名额指标》       
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