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关于加强价格监督检查和反不正当竞争

工作的意见

各市场监管所、执法队，相关科室：

    为深入贯彻落实上级局文件精神和专项工作部署，进一步推动价格收费监管、反不正当竞争执法、打击传销规范直销等工作扎实开展，深化系统融合，强化能力建设，不断提高监管效能，服务我市经济社会又好又快发展，现就做好价格监督检查和反不正当竞争（简称“价监竞争”）工作提出如下意见：

一、提高政治站位，强化服务意识

(一)价格监督检查和反不正当竞争工作是市场监管工作的重要组成部分，与社会经济发展和国计民生密切相关。要进一步提高认识，高度重视，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以维护人民利益为中心，以“稳价、惠民、促发展”为主线，全面落实市委市政府和上级局有关价监竞争工作要求，从讲政治的高度，认真履行监管职责，主动作为，扎实工作，切实维护市场竞争秩序和社会稳定，依法保护消费者、经营者的合法权益。

   （二）进一步强化服务意识，既要坚持依法依规、勇于担当，严厉打击违规违法行为，又要关口前移，靠上服务，积极支持正常生产经营，寓服务指导于监管执法之中，通过价格监管和反不正当竞争执法服务经济发展，实现执法效果、经济效果、社会效果有机统一。

二、加强涉企收费监管，营造良好的营商环境

（一）加强行政机关、事业单位、履行行政管理职能组织以及商业银行涉企收费行为监管，按照“双随机、一公开”原则组织抽查，重点检查行政审批中介服务收费、电子政务平台收费、行业协会收费、强制服务并收费等行为。

（二）加强原有涉企收费减免政策、小微企业信贷优惠措施和新近出台支持复工复产涉企收费优惠政策落实情况的监管，确保企业得到实惠。进一步推进涉企收费事项公开，强化收费公示和明码标价，加大各类涉企乱收费行为查处力度，不断降低企业制度性交易成本。

（三）加强运输环节价费检查。加强疫情期间全国收费公路免费通行政策落实情况监管，严肃查处继续收取明令取消的收费项目和优惠政策不落实等违法行为。配合相关部门做好口岸收费清理工作，密切关注铁路、港口领域有关政府定价、政府指导价执行情况，坚决查处各类价格违法行为，降低企业物流成本。

（四）加强水、电、气、暖领域有关政府定价、政府指导价执行情况的监管，持续加大转供电环节加价行为查处力度，督促转供电主体落实一般工商业电价降价政策，严肃查处各种名目的违规收费，切实降低企业经营成本。

（五）密切关注住房租赁市场价格波动情况，查处不正当价格行为。

三、强化重点领域监管，全力保障社会稳定

（一）持续保持对疫情防控物资、生活必需品等商品市场价格违法行为的高压态势，进一步提升巡查检查力度，对哄抬物价、价格欺诈等违法行为，依法从快从严从重查处；落实上级关于加强防控物资全链条监管的有关部署，查处哄抬防控物资生产设备、原辅材料价格的违法行为，切实维护防控物资生产领域价格秩序，支持防控物资增产扩能。

（二）深入开展医疗服务价格重点治理。对列入2019年医疗机构检查名单的单位，凡未查结的继续组织开展检查，做到应查尽查，按程序办结。要重点查处自立名目、自定标准收费，重复收费，分解项目收费，以及强制服务、强行收费、只收费不服务或少服务；加强药品价格监管，密切关注低价药、常用药等药品市场价格情况。

（三）开展教育收费检查。按照上级统一部署和“双随机、一公开”原则，严肃查处各级各类幼儿园、中小学、高等院校、教育行政主管部门及相关单位的乱收费行为。

（四）加强殡葬、养老领域收费监管。会同相关部门深入了解目前殡葬、养老领域的收费现状，按照总局部署和省、市局安排，组织开展殡葬、养老领域收费情况随机抽查。

（五）加强农资价格监管，聚焦农资经营集散地、春耕春管重点地区，围绕重点农资产品，严厉打击价格欺诈、哄抬价格等违法违规行为。

（六）扎实推进直销企业监管工作。加强对直销企业的行政指导，及时发现直销企业存在的问题，用好约谈、告诫等措施，引导直销企业自觉守法经营。加大对直销经营活动监督检查力度，严肃查处直销企业的违法违规问题。

（七）深入推进打击传销工作。进一步完善打击传销机制建设，积极开展防范传销宣传教育活动，巩固无传销城市创建成果，夯实基层防控体系。坚持打击聚集型传销工作常态化，保持高压严打态势，遏制聚集型传销活动反弹态势。开展打击网络传销专项整治，会同公安等部门开展网络传销违法犯罪活动联合执法行动，组织查处传销大要案件。

四、加强反不正当竞争执法，营造公平竞争市场环境

（一）积极推进反垄断执法。立足本级职能，配合上级业务部门，加强对原料药领域和防疫物资、建材、加油站等民生领域的垄断案件线索的核查，依法调查滥用行政权力排除、限制竞争行为。坚持依法规制和柔性指导相结合，引导我市企业加强竞争合规机制建设，提升依法竞争意识和能力。深入推进公平竞争审查制度实施，保护市场公平竞争。

（二）加大反不正当竞争领域执法力度。聚焦民生等重点领域和重点行业，持续加大对“保健”、互联网等领域反不正当竞争行为的监管力度。加强商业秘密保护法律宣传，提高企业商业秘密保护意识，加强商业秘密知识产权保护。

五、加强组织领导与舆论引导，及时做好舆情处置和信息上报工作
（一）要切实加强正面舆论引导，强化政策宣传和提醒告诫。严格按照投诉举报办理和舆情处置督办机制要求，做好投诉举报和舆情信息处置，及时化解矛盾纠纷和不良影响。

（二）各市场监督管理所要把价格监督检查和反不正当竞争工作列入重要议事日程，明确专人负责，常态化开展工作，及时上报相关信息，加强业务沟通联系，逐步建立起条块结合、上下联动的工作机制，促进价监竞争工作不断创新发展。
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