滕州市文化和旅游局
关于开展工业强市、产业兴市“攻坚五问”
大调研大讨论活动的实施方案
   为全面贯彻落实市“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动动员大会精神，全力打好创新转型高质量发展主动仗，加快推进文化强市建设，促进文化旅游产业快速发展，根据《关于开展工业强市、产业兴市“攻坚五问”大调研大讨论活动的通知》（滕办发〔2021〕10号）精神，紧密结合党史学习教育，经局党组研究决定，在全市文化旅游系统开展工业强市、产业兴市“攻坚五问”大调研大讨论活动。结合文化旅游工作实际，制定本实施方案。
一、目标任务
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，认真贯彻落实省委、省政府大力培育“十强”现代优势产业集群和枣庄市壮大“6+3”现代产业体系的总体要求，紧紧围绕文旅产业培育、文旅产业链集群发展、科技创新能力提升、传统产业转型升级、企业梯次培育扶持、“双招双引”提质增效等攻坚突破重点，聚焦文旅产业融合发展，聚力营商环境优化提升，统筹推进党史学习教育，在大调研中洞悉优势短板、明确目标方向，在大讨论中统一思想共识、坚定信心决心，引导文化旅游系统广大干部群众积极投身“工业强市、产业兴市”攻坚突破行动，全面领会文化旅游融合发展的重大战略意义和现实意义，找准文化和旅游工作的最大公约数、最佳连接点，推动文化和旅游各领域、多方位、全链条深度融合、高质量发展，力争到2023年末新创建1个5A级旅游景区、1个4A级旅游景区、1个五星级酒店，旅游消费总额实现115亿元，文化产业产值实现45亿元，进入全省文旅发展“第一方阵”，成功创建省级全域旅游示范区、省文化消费示范市，进入国家全域旅游示范区创建序列，努力实现建成新时代历史文化传承新高地、鲁南文化旅游核心区和目的地、文旅康养融合发展示范区、文化强市四大目标，奋力开创文化旅游工作新局面，为加快建设美德 滕州、文明滕州、富强滕州提供新引擎新动力，形成发展新优势。
二、主要内容
认真组织开展“攻坚五问”大调研大讨论活动，紧密结合党史学习教育，对标全市“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，坚持有的放矢，紧扣“攻坚五问”内容，找准定位、明确坐标，逐条学习讨论，逐项对照落实，一步一步把“工业强市、产业兴市”的发展蓝图变为现实实践。
一问对标“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，我的职责使命是什么？主要讨论是否对标枣庄、滕州两级市委、市政府主要领导讲话精神和攻坚突破行动部署要求，真正增强“工业强市、产业兴市”的紧迫感责任感使命感；是否真正把握“工业强市、产业兴市”的时代内涵、重大意义，真正弄清楚为什么要实施三年攻坚突破行动、三年攻坚突破行动抓什么、三年攻坚突破行动怎么抓；是否把攻坚突破行动与党史学习教育紧密结合，围绕“学党史、兴工业”，在感悟党的奋斗历程和伟大成就中鼓舞斗志、明确方向，在学习党的光荣传统、优良作风中坚定信念、凝聚力量，主动融入“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动大局，切实把思想和行动统一到市委市政府决策部署上来，理清自己的职责使命，聚焦工业求突破、齐心协力勇攻坚，以工业大发展推动经济大提速，以产业大提升实现事业新跨越。
二问对标“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，需要我干什么？主要讨论是否通过党史学习教育，领会党的发展实践和历史经验中蕴含的科学思想方法、工作方法，在攻坚突破行动中找准自己的职责定位，对标《“工业强市、产业兴市”考核指标体系》，把攻坚突破行动部署要求项目化、清单化、责任化，树牢只争朝夕的紧迫感、慢进则退的危机感，靠实实在在的行动、扎扎实实的工作，交出一份攻坚突破的优异答卷；是否树立“发展没有局外人”的理念，以“人一之我十之、人十之我百之”的付出，筑牢发展根基，抢占发展先机，在“工业强市、产业兴市”的火热实践中担当作为、当好表率，用每个单位的“小进步”，推动全市发展的“大提速”。 
    三问对标“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，我能干什么、干到什么程度？主要讨论是否通过党史学习教育，将所学所悟转化为攻坚突破的思路和办法，升华为开拓进取的智慧和力量，努力在“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动中总结更多的文旅产业发展经验、打造文旅产业发展模式和样板；是否发扬“敢想敢干、敢闯敢试”的精神，盯着排头干、朝着先进赶，打破思想牢笼，突破思维桎梏，摆脱路径依赖，从差距中找到潜力、从压力中激发动力、从挑战中抢抓机遇，以思想破冰引领发展突围；是否树立“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”的理念，多谋创新之举、多定创新之策、多打创新之牌，在“工业强市、产业兴市”上求变求强求突破；是否秉持“五心”“五个一样”，发自内心把投资者和企业家当亲人，聚焦优化“四个环境”，扎扎实实落实攻坚突破政策措施20条、优化营商环境措施20条，为企业发展创造良好环境。
    四问对标“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，需要我攻坚什么、突破什么？主要讨论是否通过党史学习教育，向历史寻经验、找规律，进一步加大深化改革力度，聚焦“6+3”现代产业体系培育，服从服务于八大产业专班工作推进要求，突出问题导向，大胆闯试，强力攻坚，推动全面深化改革进一步破题；规划引领作用够不够强，是否聚焦产业集群化发展，高水平编制规划，高质量落实规划，进一步强化产业发展的规划引领；招商引资的实效够不够好，是否聚焦国企央企、国内外500强、民营企业500强，加大招商力度、创新招商方法、聚力项目建设，实现项目招引大突破；改革开放的步子够不够大，是否聚焦高水平开放，以更高境界、更大力度、更快节奏推动开放发展再出发；创新驱动的活力够不够强，是否聚焦科技创新，坚定不移支持创新、鼓励创新，以更大力度推进企业梯次培育、科技成果转化、产业人才培养引进，更好赋能产业振兴。
   五问对标“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，我能为高质量发展做出什么样的贡献？主要讨论是否通过党史学习教育，加强干部作风建设，树牢正确的政绩观、发展观，发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，学在前、做在前，当标杆、做示范，以脚板丈量短板，以实抓确保抓实；是否制定科学务实的考核指标体系，坚持千斤重担大家挑、人人肩上有指标，围绕产业所需、创业所需、人才所需比奉献、比贡献；是否坚持以工业为引领和突破，以工业带农业促服务业，协同推进经济发展质量变革、效率变革、动力变革。
   三、活动方式
   自3月12日至4月22日，利用六周时间开展活动，每周至少要集中半天时间学习讨论。
   （一）深化学习研讨。科学制定具体学习计划方案，采取集中领学、个人自学、交流研讨、专家辅导等形式，深入学习领会各级会议精神，并将大讨论学习主题纳入“主题党日”学习内容，认真抓好贯彻落实。
   （二）开展专题调研。围绕“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动中的目标定位，由领导干部带队，带领相关科室深入文保单位、文旅企业、文旅重点项目建设现场，围绕文旅融合发展、全域旅游示范区创建、群众满意度提升、文物保护利用进村居、文旅产业人才保障开展调研，锚定发展目标，摸清实际情况，撰写高质量调研报告；坚持学标对标，瞄准省内外成功创建国家全域旅游示范区的县（市、区），采取“走出去”现场考察等形式，学习借鉴先进地区、先进单位的新理念、好做法，补短板、强弱项、固优势，全面提升文化旅游产业发展水平。
   （三）组织研讨培训。组织开展专题培训班，邀请国内知名专家到滕州授课，为滕州文化旅游产业发展把脉问诊、建言献策；结合领导干部讲党课，由领导干部讲授我市文化旅游产业发展优势及不足，将文化旅游产业重点项目清单化、项目化、节点化，找准着力点，瞄准突破口，实现大发展。
   （四）抓好问题查摆。文化旅游系统全体人员要坚持问题导向，结合“攻坚五问”找差距，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，深入剖析问题根源，找准症结关键所在。要建立问题整改台账，明确整改措施和完成时限，逐条逐项抓好整改落实。
   （五）制定工作目标。围绕“攻坚五问”找准解决问题的着力点，将《2021年工作要点》项目化，进一步理清推进攻坚突破的思路、目标、措施，科学谋划任务目标完成的“时间表”“路线图”“任务书”，倒排工期、挂图作战，推动各项工作干在实处、取得实效。
   （六）做好成果展示。文化旅游系统全体人员要结合“攻坚五问”，谈认识、谈思路、谈措施，形成1500字以内的心得体会。产业发展室要以图文并茂形式做好活动成果展示，要求图片不低于3张，文字不低于200字。大调研大讨论结束后，产业发展室要将活动相关材料、影像资料汇编存档。活动成果将作为年终评先树优和干部考核的重要依据。
   四、工作要求
   一要提高政治站位。文化旅游系统广大党员干部要从讲政治的高度，深刻领会开展此次大调研大讨论活动的重大意义，以高度负责的态度，开门见山，直奔主题，迅速启动。二要立足工作岗位。把自己摆进去真学真领会，把措施找出来真抓真担当，求真务实做好结合文章。三要加强宣传交流。要充分发挥各类媒体作用，及时总结经验做法，做好活动开展情况的专题宣传和经验交流。四要积极培树典型。重点发现学习内容理解准、自身问题查摆清、整改措施落得实、担当作为劲头足、对标发展效果好的先进典型，用先进的典型激励人，用先进的事迹鼓舞人，引领活动不断向纵深开展。五要全力推动发展。要把对各级会议精神的学习和贯彻化作担当作为、狠抓落实的实际行动，做到学以致用、用以促学、学用相长，积极谋划、扎实推动各项重点工作开展。
    五、组织领导
    成立由市文化和旅游局党组书记、局长刘书巨同志任组长，全体副科级及以上领导干部任副组长，各科室主任任成员的领导小组，领导小组办公室设在产业发展室（市场推广开发室），党组成员、副局长赵曰祥同志兼任办公室主任，负责领导小组日常工作的组织实施。
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