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滕州市城乡水务局

提升群众满意度实施方案
根据市政府办公室《关于进一步做好2021年度群众满意度工作的通知》要求，为切实提升群众对水务工作的满意度，结合水务实际，特制定以下实施方案。

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合党史学习教育，践行以人民为中心思想，扎实推进“我为群众办实事”实践活动，着力解决群众关注的水生态、水安全等热点难点问题，全面提升群众对水务工作的满意度，为加快新时代现代化强市提供坚实的水利舆论支撑和保障。

二、主要任务

（一）办好惠民实事。1、保障城乡供水。在完成城乡安全供水全覆盖的基础上，实施10个村的农村饮水安全村内管网改造工程，逐步健全农村饮水安全长效运行管理机制, 解决农村供水工程存在的管网跑冒滴漏、限时供水等问题。加快推进4万方/日的东沙河水厂一期工程和输水管道工程建设。加快实施10.7公里供水管网新建及7.3公里的老旧管网改造项目，指导市水发集团做好供水管网维修、水质检测、二次加压等方面的服务保障工作，保障居民用水安全。（责任单位：城乡供水排水科、水务服务中心）

2、解决城区积水。结合污水处理提质增效行动，有序推进积水点改造提升工程，加快实施奚仲路雨水管道连接及鲁班大道雨污管道清淤疏通工程，新建雨水管道0.82公里，同步实施红荷路排水管网清淤疏通工程，提高汛期排水能力，解决城市周边区域积水问题。同时，督促做好雨水井盖缺失问题。（责任单位：城乡供水排水科、水务服务中心）
3、打造良好水生态环境。深入推进河湖长制，持续开展河湖“清四乱”常态化，督促各级河长定期巡河，解决群众关注的小型河道沟渠的垃圾、污水等水环境问题。加快创建省级美丽示范河湖，加强城区河道保洁力度，着力打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的水生态环境。（责任单位：河湖管理科、河湖长制事务中心）
（二）加强宣传引导。结合水务工作实际，利用报纸、电视、微信、短视频、学习强国等多种形式，加大对饮水安全、美丽河湖建设、节水护水、工程建设等方面的宣传力度，不断提高广大市民对水务工作的知晓率、支持率和满意率。同时，定期编发《水务快报》、一封信，报送枣庄市城乡水务局、滕州市级领导、人大代表和政协委员，努力在全市各层面形成关心水务、支持水务的浓厚氛围。（责任单位：信息调研室）

（三）做好舆情管控。密切监测收集网站、贴吧、自媒体等平台涉水舆情信息，盯紧河库水生态环境、城乡饮水安全、城市防汛排水、污水管网等舆情热点，及时发布权威信息，加强舆论引导，强化科室单位协同联动，迅速高效做好舆情处置工作。同时，及时处理市长热线12345、社会治理平台上反映的涉水问题，为全市满意度提升提供涉水支撑。（责任单位：信息调研室、各业务科室单位）
（四）落实问题整改。枣庄市对群众满意度调查反馈问题，坚持即知即改、立行立改，第一时间组织单位人员查清问题、立即整改、作出说明，确保反馈问题按时高质量办结。同时，坚持举一反三、标本兼治，拿出管用措施，建立长效管理机制，确保整改取得实实在在的效果。（责任单位：信息调研室、各业务科室单位）
三、保障措施

（一）加强组织领导。坚持把提升群众满意度作为一项政治任务来抓，成立由主要领导任组长、分管领导任副组长、涉及科室单位负责人为成员的群众满意度提升工作专班。主要领导牵头抓、亲自调度，分管领导具体抓、督促落实，各履职成员单位负责组织实施，切实抓出成效。
（二）压实工作责任。各责任科室单位要明确职责，坚持问题导向、结果导向，强化措施、协作配合，对负责的涉水工作扎实推进，对反馈的问题逐一整改，全力为群众解难题、办实事，切实让群众感受到幸福感、获得感和安全感。
（三）严肃督导考核。群众满意度工作已纳入综合考核内容，且考核分值较去年增加。局党组将对各项工作推进情况进行督导检查，确保落实到位、见到实效。对工作开展不力、没有达到预期效果，影响到我局满意度考核的，将追究相关责任人责任。  
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组  长：李长瑞   局党组书记、局长
副组长：尹亚东   局党组副书记、副局长
荆  震   局党组成员、市河湖长制事务中心主任
丁文新   局党组成员、市南水北调工程建设管

理服务中心主任
成  员：满孝营   局副科级干部、三级主任科员
庄  新   市水务服务中心主任
朱大为   局办公室主任
宋世腾   局信息调研室主任

丁  帅   局团委书记
韩  岩   局河湖管理科科长

张  利   局水资源管理科科长
徐  瑶   局城乡供水排水科科长

刘  奇   局污水管理室主任


