[bookmark: _GoBack]滕州市医疗保障局关于印发《医保基金监管集中宣传月活动实施方案》的通知
滕医保发〔2021〕6号

局机关科、室、大队，市医疗保障服务中心，各镇（街）医保办、各定点医药机构、第三方承办机构：
根据枣庄市医疗保障局《关于印发枣庄市“宣传贯彻《条例》加强基金监管”集中宣传月活动方案的通知》要求，结合我市实际，决定自2021年3月30日起至4月30日在全市范围内开展医疗保障基金监管集中宣传月活动，现将活动实施方案下发给你们，请切实抓好贯彻落实。
滕州市医疗保障局
2021年3月28日

滕州市医疗保障局“宣传贯彻《条例》加强基金监管”集中宣传月活动方案

为切实做好《医疗保障基金使用监督管理条例》（以下简称《条例》）的学习宣传贯彻工作，根据省、市医保局集中宣传月活动的通知精神，现就我市2021年医保基金监管集中宣传月活动制定如下实施方案：
一、指导思想
深入学习领会习近平总书记在中央政治局第二十八次集体学习讲话中关于从立法、执法、司法、守法各环节加强社会保障工作，在法治轨道上推动社会保障事业健康发展的重要指示，认真落实全省2021年工作动员大会和全省医保工作会议部署要求，依法健全社会保障基金监管体系，落实医疗保障权利、义务、责任。确保医保基金合规合理使用，保障医保基金安全有效运行。
二、目标任务
加强舆论引导和正面宣传，通过集中宣传月活动，深入宣传解读《条例》和医疗保障基金监管法律法规与政策规定，做到人人知晓、人人遵守。强化定点医药机构和参保人员法治意识，推动打击欺诈骗保宣传工作常态化、长效化，增强医患双方遵守医疗保障管理规定的自觉性，引导公众正确认识和主动参与医疗保障基金监管工作，营造出全社会关注并自觉维护医保基金安全的良好氛围。持续保持基金监管高压态势，以零容忍态度严厉打击欺诈骗保，实现源头防范、强化管理、净化环境、形成有效震慑犯罪的目的，切实保障医保基金安全。
三、活动主题
宣传贯彻《条例》加强基金监管
四、活动时间
2021年3月30日至4月30日
五、宣传内容
(一)宣传解读《条例》。通过开展集中培训、座谈交流及其他普法活动，促进各级各类定点医药机构、经办机构、参保人员等准确理解各项条款的具体释义，提高经办机构、定点医药机构和参保人员的法律意识、自律意识，营造全民懂法、自觉守法、严格执法的良好氛围。
（二）宣传基金监管政策。重点围绕《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》、《国务院办公厅关于推进医疗保障基金监管制度体系改革的指导意见》及《中共山东省委山东省人民政府贯彻落实〈中共中央、国务院关于深化医疗保障制度改革的意见〉的实施意见》等政策文件规定，加大对基金监管政策的宣传力度，促进社会各界共同维护医保基金安全。
（三）宣传医保惠民政策。向参保患者讲好医保基金使用规范、医保惠民政策，激发群众参保热情。宣传介绍医保经办业务办理途径、流程和标准，方便群众看病就医。大力宣传住院报销、门诊慢病、长期护理保险、抗癌药物纳入医保、集中带量采购等重大工作举措，增强民众获得感、幸福感。
（四）曝光违规违法案例。用好用活案例通报曝光利器，通过对多发、易发典型问题进行集中曝光，强化欺诈骗保典型案例的警示教育和震慑作用，引导医药机构、参保人员知敬畏、存戒惧、守底线，规范医疗服务行为，合理使用医保基金。
（五）宣传先进典型。发现和宣传在医疗保障领域涌现 的先进典型，弘扬正气，凝聚力量，树立医疗保障队伍的良好形象。
六、宣传形式
（一）召开启动会议。3月30日，召开启动会议。邀请卫生健康、公安、财政、市场监管、司法部门领导出席，定点医药机构及第三方合作机构代表参加。启动会议后，利用半天时间开展宣传服务活动，现场设置标语横幅、政策咨询台、义诊服务台，向群众发放宣传品，解答群众咨询，进行展板展示，邀请主流新闻媒体进行专题报道。
（二）开展专题培训。邀请上级医保部门专家，对医保工作人员、定点医药机构人员开展《条例》培训，认真学习贯彻习近平总书记关于医疗保障工作的重要指示批示精神，解读《条例》和有关基本医疗保障制度，开展欺诈骗保典型案例警示教育, 确保医保部门工作人员、定点医药机构全体人员准确理解《条例》的精神实质和核心要义，自觉做到学法、知法、遵法、守法。
（三）线上集中宣传。充分利用单位门户网站、微信公众号、电视、广播、报纸及主流媒体，通过线上途径，多层次、多渠道全方位开展医保基金监管政策、举报奖励办法和信用管理办法等法律法规的宣传。
（四）定点机构共同宣传。全市各定点医院通过电子显示屏滚动播放宣传标语、悬挂宣传横幅、张贴海报、设置宣传咨询台、公布举报电话；各定点药店、诊所通过制作门店版面、悬挂宣传横幅、张贴海报、显示屏滚动播放宣传标语等形式开展宣传，共同营造浓厚宣传氛围。鼓励参保人员积极主动参与医保基金监管，及时公开公示一批基金监管重大案情信息，营造守信光荣、失信可耻的良好氛围。营造全社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围。
（五）开展线上知识竞答。集中宣传月期间，利用官方网站、微信小程序平台，组织参加省、市有关竞答活动，发动鼓励群众积极参与。医保机构全体员工、各定点医药机构参与竞答。提高社会公众参与度，扩大宣传效果。
七、活动要求
（一）高度重视，精心组织。各有关单位要高度重视, 加强组织领导，主要领导要亲自部署，统筹协调宣传各项工作，分管领导要靠上抓，精心组织，保证各项措施落实落地。要运用各种喜闻乐见的宣传形式，贴近群众、贴近生活、贴近实际，保证宣传效果。
（二）突出宣传重点。各镇（街）医保办、各定点医药机构要通过多渠道多形式宣传《医疗保障基金使用监督管理条例》等基金监管政策法规、举报奖励办法、信用管理办法、违规典型案例和举报投诉渠道，使群众真正了解骗取医疗保障基金属违法行为，鼓励群众积极主动参与医保基金监管，形成震慑作用，扩大宣传效果。
（三）总结宣传经验。各有关单位要注意收集宣传活动中好经验、好做法，做好宣传工作总结。活动结束后，要将宣传总结、宣传图片及相关资料统一收集，于2021年5月6日前报送至市医疗保障局。
附件：医保集中宣传月宣传用语
附件：​
医保集中宣传月宣传用语
1、贯彻医保基金使用监管条例，依法严厉打击欺诈骗保行为。
2、规范医疗服务行为，合理使用医保基金。
3、医保基金救命、欺诈骗保入刑。
4、守护群众医保救命钱，打击欺诈骗保零容忍。
5、防范基金风险，责任重于泰山。
6、织密医保基金安全网，守好参保人员救命钱。
7、做医保卫士，保人民健康。
8、欺诈骗保少一分，百姓权益多一份。
9、举报医保违法行为，维护自身合法权益。
10、你监督我监管，共同管好医保钱。
11、管好医保救命钱、百姓健康有保障。
12、规范医疗服务行为，建设法治和谐医保。
13、医保基金专款专用，群众监督合理使用。
14、珍惜基金就是珍爱健康。
15、提高全民参保意识，维护医保基金安全。
16、贯彻落实《条例》，“亮剑”欺诈骗保。
17、规范医疗服务，建设法治医保。
18、以人民健康为中心，促进基金使用高效。
19、打击欺诈骗保齐参与,共享医保基金同受益。
20、监管条例出重拳，基金安全有保障。
21、 医保守护千万家，基金安全靠大家。  

