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关于在全市村（居）民委员会设立
公共卫生委员会的通知
为进一步夯实村（居）一线基层卫生健康工作，构建体系健全、功能完善、覆盖城乡的公共卫生体系，提高全市村（居）民委员会应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。根据省卫生健康委、民政厅《关于进一步推进在村（居）民委员会设立公共卫生委员会的通知》（鲁卫函〔2021〕153号），依照《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国村民委员会组织法》《中华人民共和国城市居民委员会组织法》相关规定，结合我市实际，现就在全市村（居）民委员会设立公共卫生委员会（以下简称村居公共卫生委员会）事宜通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于重大疫情防控和公共卫生应急管理的重要论述和指示批示精神，坚持以人民为中心，以常态化疫情防控为重点，织密公共卫生防护网，织牢疫情防控基层网底，全面提升我市村（居）基层公共卫生和卫生应急工作精细化、规范化、体系化、社会化水平。根据省市有关部署和要求，结合我市村（社区）“两委”实际，决定10月底前，全面完成村（居）公共卫生委员会设立工作任务，实现全覆盖，使工作机制更加完善，协调组织能力和公共卫生服务能力显著增强，村（居）民对公共卫生服务获得感和满意度不断提高，公共卫生基层网底全面夯实。
二、主要任务
[bookmark: _GoBack]（一）完善组织体系。村（居）公共卫生委员会是村（居）民委员会下属委员会，任期与所在村（居）民委员会相同，接受镇（街道）人民政府（办事处）和市卫生健康局工作指导；公共卫生委委员会主任原则上由村（居）民委员会主管卫生健康工作的成员或卫生健康专职干部担任，并配备若干兼职人员，可充分吸纳党员、村（居）民代表、乡村医生、网格员、志愿者等，一般由3-7人组成。村（居）公共卫生委员会负责协调社区服务站（中心）、村卫生室和社区卫生服务机构、物业服务企业等资源，定期协商解决辖区村（居）民卫生健康需求和问题，畅通群众诉求渠道，在市卫生健康局指导下，完成各项卫生健康工作。
（二）明确工作职责。村（居）公共卫生委员会在村（居）民委员会领导下、代表村（居）民委员会按照镇（街道）人民政府（办事处）部署和市卫生健康局要求做好以下工作:
1.开展卫生健康政策宣传，普及健康知识，宣传传染病防治和卫生应急相关知识，动员辖区群众积极参与健康行动，提升居民健康素养。
2.做好卫生健康工作的组织和落实，协助开展基本公共卫生服务工作，协助做好辖区疫情信息的收集和报告、重点人员分散隔离，公共卫生和疫情防控措施的落实工作。
3.组织发动群众，开展爱国卫生运动，开展卫生村、镇建设，维护公共环境卫生。
4.组织辖区村（居）民对卫生健康工作进行民主评议和民主监督，向有关部门反映群众健康需求和改进卫生健康服务的意见建议。
5.承担村（居）计划生育协会秘书长任务。
6.完成镇（街道）安排的其他工作，协助做好其他卫生健康工作。
（三）提升服务水平。通过向社会力量购买服务等方式，提高村（居）卫生健康服务水平。对需要开展的专业性公共卫生项目，可以试点开展政府购买服务，由村（居）公共卫生委员会协助承担，也可引入第三方社会力量共同为村（居）民提供专业化的公共卫生服务。
三、保障措施
（一）加强组织领导。各镇（街道）要坚持以人民为中心的发展思想，站在提升基层组织能力、完善疫情防控措施的高度，进一步提升服务意识，切实将村（居）公共卫生委员会建设纳入重要议事日程，研究制定具体实施方案和支持政策，提供便利和保障支持，确保有章理事、有人干事、有钱办事。
（二）加强指导培训。市卫生健康局要做好对镇（街道）和村（居）公共卫生委员会骨干人员业务培训和指导，提高工作能力和水平。加强对村（居）卫生健康工作的指导，推进村（居）公共卫生委员会工作职责与公共卫生、人口计生、老龄服务、计生协会等工作深度融合。
（三）狠抓工作落实。市卫生健康局、民政局将适时开展工作督导。各镇（街道）要积极推进村（居）公共卫生委员会建设，指导村（居）研究制定具体实施细则，及时总结工作经验，逐步完善工作机制，确保各项工作落到实处。
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