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滕州市交通运输局

关于印发《2022年度文明单位创建

实施方案》的通知
局属各单位：

现将《2022年度文明单位创建实施方案》印发给你们，请结合单位实际，抓好文明单位创建工作。

滕州市交通运输局

2022年3月10日

                        

滕州市交通运输局信息宣传科                 2022年3月10日印发
2022年度文明单位创建实施方案

为进一步提高市交通运输局文明单位创建水平，规范文明行为，增强服务能力，强化内部管理，提升交通形象，按照省级文明单位创建标准，在2021年创建工作的基础上，结合今年实际，制定实施方案如下。 
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，进一步开展精神文明创建活动，提高干部职工文明素质，不断规范执法行为，创新内部管理，提升服务质量，推动各项工作迈上新台阶。

二、创建目标

深化创建工作，努力建设一个政治敏锐、勇于创新、团结务实、廉洁奉公、为民服务的领导班子；建设一支有理想、有道德、有文化、有纪律的高素质干部队伍；建设“规范、文明、廉洁、高效”的文明单位；以创建文明单位为载体，以优异的成绩推进交通工作，以优质的服务提高办事效率，以优良的作风提升交通形象，创建群众满意的文明单位。
三、创建措施

（一）加强组织领导，完善创建机制。进一步完善创建工作组织领导，健全创建规章制度，切实形成局主要领导负总责、分管领导亲自抓、单位科室具体抓，一级抓一级，层层抓落实的责任体系。将创建工作逐级进行分解，一一落实到每个人身上，形成人人有目标、个个有任务的目标落实机制，营造全覆盖、全方位、全过程的创建氛围。

（二）加强政治学习，提高队伍素质。局领导班子带头加强学习，把学习贯彻党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务，通过组织集中学习、专题讨论、座谈会、在线学习等形式，把学习精神引向深入，加强精神文明建设的自觉性和坚定性。积极开展业务知识培训和各项教育活动，进一步提高局干部职工的综合素质和业务水平。

（三）丰富活动载体，开展道德建设。组织开展社会主义核心价值观教育，深入开展道德模范学习活动，积极参与我市道德模范推荐和“身边好人线索”推荐活动，倾听群众心声，发现滕州好人。同时，积极开展走访道德模范活动，教育职工借助榜样力量，加强工作学习，切实帮助服务对象解决实际困难。

（四）加强宣传教育，推进文明礼仪。认真贯彻落实中央《新时代公民道德建设实施纲要》，积极开展公民“四德”宣传教育活动，建设好“道德讲堂”，开展“文明从我做起”和“榜样就在身边”活动，积极参与“文明职工”和“文明家庭”评选活动，树立先进典型；组织开展一次“我们的节日”“文明与我同行”主题教育活动，进一步倡导忠于职守、奉献社会的职业道德。
（五）抓好时间节点，组织特色创建。利用“五一”“五四”“七一”“十一”“元旦”、新年春节等大型节日的机会，以各种形式搞好庆祝和纪念活动，并结合全市创建全国文明城市活动，大力整治道路运输市场，积极推进大气污染治理、环保督察、文明指数测评等活动，促进全市道路运输市场文明有序。

（六）强化阵地建设，丰富交通文化。以提升交通文明服务为主题，利用重大节庆和传统节日，积极开展形式多样、内容丰富的文化活动，进一步丰富干部职工的精神文化生活，努力打造开拓创新、朝气蓬勃、内涵丰富的交通文化，增强团队意识和队伍凝聚力。

（七）优化行风政风，提升服务水平。积极推进行风政风建设，优化交通服务环境，完善“一窗式”管理模式，落实“一次办好”措施，通过整合岗位职责，归并窗口功能，减化执法程序，优化业务流程，减并处理环节，为运输业户人提供方便、快捷、高效、贴心的服务。

（八）加强支部建设，筑强战斗堡垒。按照上级要求，积极开展各类学习教育活动，突出活动主题，增强活动成效。认真做好党政务公开，创建“五个好”先进基层党组织，争当“五个好”优秀共产党员。进一步强化党员的宗旨意识、服务意识和表率意识，提高党员综合素质。

（九）结合交通特点，开展志愿服务。积极开展志愿服务活动，不断推动志愿服务常态化、长效化。积极主动联系服务对象，解决实际问题，主动处理信访事件，礼貌接待信访人员，及时联系核查情况，维护群众稳定，解决运输业户和群众的难题。

（十）加强日常警示，抓好廉政建设。认真贯彻落实各项规定、禁令，开展警示教育和阳光执法，对交通执法的廉政情况进行全方位公开监督，严格执行“五个不准”“十项禁令”规定等规章制度，落实廉政建设若干规定，全面落实预防职务犯罪。

（十一）加强环保意识，净化办公环境。进一步完善办公基础及服务设施，积极开展爱国卫生运动，建立健全卫生管理制度，搞好环境绿化、美化工作，做到办公、生活环境整洁。同时，进一步提升党员干部的环境意识，以实际行动维护良好的办公卫生环境。

（十二）深化服务举措，推进形象建设。全力打造“交通先锋”品牌，深化创建“文明示范岗”“党员先锋岗”等活动，巩固原有创建成果，扎实开展工作，推进向高层次发展，做到内强素质、外树形象，强化为民意识，提高服务质量，树立交通运输部门良好社会形象。
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