滕交字〔2022〕1号

滕州市交通运输局

关于印发《2022年滕州交通运输工作要点》的

通  知
局属各单位：

现将《2022年滕州交通运输工作要点》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。
                             滕州市交通运输局

                             2022年1月28日

                        

滕州市交通运输局信息宣传科                 2022年1月28日印发
2022年滕州交通运输工作要点

2022年是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，也是现代化强市建设的攻坚之年，全市交通运输系统要锚定目标、勇毅前行，聚焦重点抓突破，强化担当抓落实，为全市经济社会高质量发展贡献交通力量、做好交通保障。

全市交通运输工作总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入落实习近平总书记对交通运输工作重要论述，大力弘扬伟大建党精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，聚焦“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动，围绕构建现代化综合交通运输体系，着力提升运输服务保障能力，持续推进行业治理体系和治理能力现代化，坚持统筹发展、安全、稳定，建设人民满意交通，努力当好现代化强市建设开路先锋，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

全市交通运输工作的主要目标是：大力实施高速公路、国省道、场站等交通基础设施建设，深化“四好农村路”提质增效，着力推动智慧交通发展，不断完善公交线网布局，持续推进城乡交通运输统筹协调发展，交通运输对经济发展的支撑保障作用进一步增强。安全生产形势持续稳定，不发生较大以上安全责任事故。深入推进全面从严治党，建立健全作风建设长效机制，打造一支纪律严明、作风过硬、人民满意的交通队伍。
一、加快交通基础设施建设

（一）高速路、国省道项目。计划完成投资5亿元，加快推进临滕高速建设，全面做好工程滕州段征迁等工作，协调保障外部环境，确保项目顺利实施；压茬推进省道321枣梁线鲁南高科技化工园区段改建工程前期手续办理，力争项目尽早启动实施，助力区域性枢纽城市建设。

（二）港航项目。根据枣庄市统一部署，按照部门职责和权责划分要求，积极推动滨湖作业区、西岗作业区规划建设。服务滨湖作业区（滕州新港）运营企业有序推动规模化发展。大力争取省、市及有关部门支持，配合西岗镇推动西岗作业区规划建设。

（三）场站建设。计划投资5000万元，加快枣滕 B6线（薛城）综合服务中心建设，确保各项任务按期完成。
（四）智慧交通。优化交通运输综合指挥中心功能，打造省内领先的综合型交通监管指挥平台，深化“智慧公路”建设，扎实推进治超非现场执法卡点建设，实现“一网看交通、一网知交通、一网管交通”。
二、完善民生交通建设

（五）县乡道路。推动四好农村路提质增效，有序推进农村公路自动化检测，计划投资1.6亿元，实施白庄至赵坡矿段、二十里铺至西桥头界河段、南沙河古石至官桥段、羊庄庄里至宋屯段乡道大修提升工程和张汪镇循环经济产业园区周边路网改造等5个路面状况改善工程，以及乡道西曹庄至柴里西村段大修工程（西岗镇）、县级公路连接线工程（东郭镇）等2个乡村振兴提升工程；计划投资约4874万元，完成北邢庄大桥、刘坡东桥、洪村中桥等15座农村危桥改造（拆除重建6座、维修加固9座）。计划投资约1.62亿元，完成农村公路大修提升、农村公路日常小修养护、公路日常保洁，确保农村公路安全、畅通。

（六）公交一体化。加快滕州与毗邻县之间公交化改造；推进枣滕BRT公交线路城区段运营，完善城区、城乡、城际公交线网布局；规范城乡公交票价及各项乘车优惠政策，推动城市公共交通一卡通，兼容多种电子支付方式，全力打造“公交都市”。
三、提升行业治理能力

（七）运输管理。持续抓好客运、货运、维修、驾培、出租等市场整治，联系邮政主管部门规范邮政快递行业，严厉打击各类违规经营行为；加强“两客一危”道路运输企业及车辆动态监管，强化危货运输企业智能防碰撞系统和电子运单应用；积极推进信息共享和抄送工作，做好“一超四罚”追踪处理；按照国家部署计划，有序推进国四重型营运柴油货车淘汰工作；规范出租车、网约车、小微型汽车租赁市场经营行为，促进新老业态和谐发展。

（八）交通执法。保持市治超办正常运转，持续做好路面联合巡查，实现对超限超载车辆的高效管控。深入开展“两客一危”“黑车和非法网约车”、驾培车辆专项整治等行动，保持交通执法高压态势。

（九）法治政府部门。将法治思维和法治方法贯彻到规划、建设、管理、安全生产各领域，开展交通运输综合行政执法队伍素质能力形象提升三年行动，全面落实《交通运输行政执法程序规定》和行政执法“三项制度”。深入推进交通运输行政执法“四基四化”建设（基层执法队伍职业化、基层执法站所标准化、基础管理制度规范化、基层执法装备信息化），完成新式执法服装换装，优化基层执法队伍结构，夯实基层执法基础，提高基层执法能力。进一步深化“放管服”“一次办好”改革，着力打造市场化、法治化的交通运输营商环境。

（十）信用交通。以建设“信用交通试点市”为抓手，加快推进交通运输重点领域信用制度建设，建立健全信用信息归集、共享、应用、异议处理和信用修复等机制，推动全行业“学信用、懂信用、用信用、守信用”。
四、推进平安交通建设

（十一）安全生产。全面落实行业安全生产监管责任和企业主体责任，积极开展“四不两直”暗访抽查和安全隐患排查治理，强化企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设，持续推进安全生产责任保险等第三方参与安全协同治理的新机制；突出抓好安全监管工作创新，重点以加强安全生产信用体系和安全生产监管评价体系“两个体系”建设推动“两个责任”落实；持续推进安全生产专项整治三年行动，调整充实制度措施和问题隐患“两个清单”，提升行业本质安全水平。

（十二）疫情防控。从严从细落实常态化疫情防控措施，始终坚持意识不变、标准不降、力度不减。认真履行交通管控组牵头部门职责，抓好交通管控服务站协调、重点人员隔离转运、物资运输保障等工作。做好交通运输领域“外防输入、内防反弹”工作，全面开展机动车维修、货运、客运、邮政快递、工程建设等交通行业防疫工作督导检查，压紧交通运输企业疫情防控主体责任，筑牢交通疫情防线。

（十三）行业稳定。密切关注行业稳定态势，全面开展风险隐患排查，做到早发现、早预防、早控制、早化解，持续做好行业综治工作；做好重大活动、重点时段、敏感节点的信访稳定工作，为党的二十大召开营造和谐稳定的交通运输环境。
五、全面加强从严治党和队伍建设

（十四）党的建设。坚持以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在最突出位置，充分发挥党组理论中心组的示范引领作用，用好“灯塔—党建在线”“学习强国”和“党校分校授课点”等平台载体，提升党员党性修养。积极推动基层党建与业务工作深度融合、互相促进，引导党员强化服务意识、改进服务作风、提高服务水平，切实发挥党员模范带头作用，努力把每一个支部都建成坚强堡垒，让每一名党员都成为一面旗帜。

（十五）组织建设。夯实基层基础，推进基层党建规范化建设，深化基层党组织和党组织书记评星定级，巩固提升支部规范化标准化建设成效。扎实开展“干部上讲台”“我来讲党课”等活动。加强党员分类管理和党员积分量化管理，落实好“三会一课”、28日主题党日、民主（组织）生活会等党内政治生活，努力争做政治过硬的模范、理论武装的模范、主责落实的模范、组织有力的模范、担当作为的模范、改革创新的模范、服务群众的模范等“七个模范”，推动各项工作走在前、作表率。

（十六）党风廉政。持之以恒正风肃纪，认真落实中央八项规定及其实施细则精神，严格用党的纪律规矩规范党员干部言行，让铁的纪律转化成为党员干部的日常习惯和自觉遵循；深化拓展监督执纪“第一种形态”和问责工作，积极开展反腐倡廉教育，持续整治群众身边的腐败和不正之风，把教育、监督、问责做实做细，把问题解决在萌芽状态。持续开展廉政风险点排查，建立问题清单，实行销号管理；健全监督和处理机制，畅通诉求反映渠道，回应群众关切；坚决纠治漠视侵害群众利益和形式主义、官僚主义问题，努力营造风清气正的良好政治生态。

（十七）意识形态。严格落实意识形态工作责任制，严谨规范意识形态专题研究、通报、考核等工作；持续抓好宣传培训和“学习强国”推广使用，牢牢把住意识形态工作主动权；强化单位网站、微信、微博等新媒体管控力度，建强用好网评员队伍，密切关注意识形态领域的新情况、新动向；加强舆情舆论引导，及时发现解决倾向性和苗头性问题；抓好系列重大主题宣传，多渠道、多形式讲好交通故事。

（十八）队伍建设。持续开展文明城市创建、志愿服务、社区“双报到”、困难党员职工及帮包户走访慰问活动；扎实开展“五比五看”活动，不断提升干部队伍思想能力作风，凝心聚力，干事创业；完善激励办法，落实精神鼓励、干部激励、物资奖励等措施，细化容错纠错、澄清保护等机制，旗帜鲜明激励干部担当作为；推进模范机关建设，争做“让党中央放心、让人民群众满意”模范机关，确保交通工作落到实处。


