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滕州微山湖湿地管理委员会
关于开展“五比五看”活动提升干部思想能力作风的实施方案
 
    根据中共滕州市委办公室《关于开展“五比五看”活动提升干部思想能力作风的实施方案》的通知要求，不断推动干部队伍思想大解放、能力大提升、作风大转变，进一步激发和调动景区干部职工的积极性和创造性，现结合省、两级市相关文件精神，制定如下实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，按照省委“严真细实快”工作要求和枣庄市委“重点工作提升年”安排部署，以“五比五看”活动为抓手，聚焦“七个创新突破”，突出加强干部思想能力作风建设，在活动中洞悉优势短板、明确目标方向，围绕“生态业态两极突破”的方向、“高端生态、亲水交融”的定位，努力在开发建设、运营管理、服务质量、营销推广上下功夫，在项目落地、生态修复、红色传承、研学完善上做文章，盯紧国家5A级旅游景区创建和山东省省级旅游度假区申报两个重心，引导景区广大干部职工以饱满的精神状态、崭新的工作作风和一流的工作业绩，为加快国家5A级景区创建、建设全国知名的硬核旅游目的地和加快现代化强市建设步伐，提供强大的思想动力和作风保证。
二、“五比五看”要求
坚持全员参与、全情投入、全面发力，扎实开展“五比五看”活动，比工作标准，看自我要求严不严：比工作态度，看担当尽责真不真：比工作精准，看谋划落实细不细：比工作质效，看说话办事实不实：比工作节奏，看思想行动快不快。聚力解决思想上的症结、能力上的不足、作风上的短板，真正“亮”出精气神、“干”出新气象，切实凝聚干事创业强大合力，为“工业强市、产业兴市”提供坚强保障。
三、具体措施
（一）开展大调研活动，自查自纠。全体党员干部要坚持问题导向，对标先进、结合“五比五看”找差距，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，深入剖析问题根源，找准症结关键所在。各室要建立问题整改台账，明确整改措施和完成时限，逐条逐项抓好整改落实。（各室整改台帐要于5月15日前将电子版报送至综合室）
（二）开展“优化营商环境，助力工业强市、产业兴市”主题征文比赛。为深入贯彻落实市十二次党代会、人大政协“两会”精神，引导党员干部职工树牢“大抓工业、抓大产业”导向，全力推动工业转型振兴、产业提质增效，奋力开创新时代现代化强市建设新局面，举办市发改局“工业强市、产业兴市”攻坚突破征文比赛。（计划7月中下旬）
（三）开展党性教育学习活动。利用好学习强国APP，主题党日活动，以政治学习和教育为重点，线上线下推进党性教育，提升党员干部党性修养，年底对学习强国学习使用情况评先树优。（全年）
（四）运用红色资源开展教学。组织党员到革命遗址遗迹、革命博物馆、纪念场馆、爱国主义教育基地开展现场教学，增强学习教育感染力。持续组织学习各个时期涌现出来的英雄模范人物事迹，把学习的体会和成果转化为谋划工作的思路、促进工作的举措,推动学习型组织建设。（6月初开展）
    （五）开展营商环境条例知识竞赛。2019年10月，国务院出台了《优化营商环境条例》，2020年9月，山东省出台了《山东省优化营商环境条例》。即将出台的《枣庄市优化营商环境条例》更全面系统地贯彻这些法规和决策部署，更有力地推动各项改革举措落地生根。激励全局机关干部践行习近平法治思想，助力“工业强市、产业兴市”战略实施，在全局范围内开展营商环境条例知识竞赛。（10月底开展）
（六）开展工作纪律常态化监管。一是狠抓日常工作纪律，每月不定期开展随机检查，对问题第一时间进行通报，不走过场，必须做到见人见事见结果，并对相关人员进行谈话、批评教育，情况严重的要给予相应的处理。二是盯重点工作交办件处理情况，对逾期上交又没有合理原因的，将给予通报批评。三是严抓各类活动参与情况，严肃考勤，列入日常考核。对出现问题被上级机关通报批评及给与纪律处分的取消评选资格。
四、组织领导
开展“五比五看”活动提升干部思想能力作风是全市上下的一项重大政治任务，各科室必须要高度重视，结合发改工作实际，周密安排，精心组织，高标准、高质量抓好每项工作，确保活动整体效果和质量。
一是落实领导责任。成立湿地管委会“五比五看”活动提升干部思想能力作风领导小组，由党工委书记、湿地管委会主任闫培楷同志任组长，履行第一责任人责任，对活动负总责，领导小组下设办公室，负责互动日常工作。其他科级领导干部认真落实“一岗双责”，既要抓好分工责任落实，又要抓好分管科室活动各项任务落实；湿地管委会党支部发挥主体作用，支部书记要认真履行第一责任人职责，带头学、带头改、带头抓，发挥“头雁效应”。
（二）坚持统筹推进。要把开展活动同学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求和对发改工作重要讲话、重要批示精神结合起来，同贯彻落实党中央、省、市委对发改工作的部署要求结合起来，同推进党史学习教育常态化长效化结合起来，统筹安排，有序推进。
（三）加强宣传引导。积极运用党政办公网、微信公众号等平台，深入宣传市委有关部署要求，及时反映活动进展成效。结合各类表彰，注重选树宣传先进典型，尤其要总结宣传那些爱岗敬业、担当作为的先进典型，形成学先进、当先进的良好风尚。
（四）切实改进作风。要把开展“五比五看”活动同发改中心工作结合起来，进一步优化营商环境，强化服务意识，强化担当作为，落实规范管理，切实营造担当作为、干事创业的浓厚氛围。
 
附：湿地管委会“五比五看”活动提升干部思想能力作风领导小组
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附件
湿地管委会“五比五看”活动提升干部思想能力作风领导小组
 
组  长：闫培楷  党工委书记、主任
副组长：龙  峰  党工委委员、副主任
马  骏  党工委委员、湿地集团总经理
张  鹏  党工委委员、副主任
成  员：张崇辉  湿地管委会党支部书记、生态管理室主任
张厚建  综合室主任
赵  新  湿地集团副总经理
李  雷  旅游规划发展室副主任
侯化洋  湿地集团副总经理
李  娅  综合室副主任
李  宾  副科级干部
领导小组下设办公室，龙  峰同志兼任办公室主任，张厚建同志任办公室副主任，具体负责“五比五看”活动的组织、协调、督导工作，确保活动开展得扎扎实实、卓有成效。
