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滕综执发〔2022〕3号


滕州市综合行政执法局
关于印发《进一步优化营商环境工作方案》的 通   知

机关各科室、局属各单位、各执法中队：
现将《进一步优化营商环境工作方案》印发给你们，望认真贯彻执行。



滕州市综合行政执法局    
2022年3月14日        
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进一步优化营商环境工作方案

为深入贯彻落实全市优化营商环境暨干部思想能力作风建设提升行动动员会议精神，进一步提升全局优化营商环境工作水平，根据市委、市政府《关于进一步优化营商环境实现新突破的实施方案》（滕发〔2022〕4号），结合工作实际，制定如下工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以市场主体期待和诉求为导向，以“为人民管好城市，为人民公正执法”为宗旨，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，推动高质量发展，着力解决营商环境建设中存在的突出问题，大力倡树“严真细实快”的作风，坚持“执法为民”服务理念，把牢高质量发展主题，锚定高品质生活目标，不断优化营商环境，持续提升群众满意度、获得感，助力现代化强市建设。
二、工作目标
围绕“工业强市、产业兴市”战略，以创建全国文明城市为统领，以服务民生为重点，坚持“721”工作法，优化服务举措，坚持开展上门服务，变事后处罚为事前服务、事中监管，以规范的服务取代简单的执法，做到依法执法、规范执法、严格执法。下足“绣花”功夫，坚持运用教育劝导等非强制手段解决城市管理问题，全力打造整洁优美文明有序的城市环境，完善城市功能、服务经济发展、提升城市品质，吸引广大客商在滕州投资兴业。
三、重点工作
（一）落实“便捷化”行政审批服务。深化“一次办好”改革，强化与市行政审批服务局对接、联合，建立帮办代办机制。对门店招牌设施实行承诺制办理；道路挖掘、绿化苗木移植等3个工作日内办结，获行政审批后，第一时间现场勘验，组织专班迅速施工，构建便民务实精简高效政务服务环境。
（二）畅通“智慧化”投诉受理机制。充分发挥智慧城管平台效能，在畅通5597111城管热线的基础上，通过网络微信等平台，拓宽市民群众诉求新渠道，形成受理、转办、答复、反馈一系列工作制度，确保市民群众和广大企业的各类诉求和反映的问题“件件有回音、事事有落实”。
（三）提高“精细化”市容管理水平。坚持以人民为中心、依法行政原则，对违章行为做好取证、法律宣讲、说服教育等工作；凡拒不服从管理的，对违章当事人的经营工具等一律依法按程序予以证据保存并处罚。（1）沿街店铺门头整治。清理乱堆乱放、占道经营、店外经营、私搭乱建、私设遮阳棚等行为，取缔店外作业、加工行为。（2）流动摊点整治。突出校园周边秩序整治，持续加强小区、医院、车站、市场周边及主次干道周边秩序整治，清理取缔流动摊点。（3）停车秩序整治。联合交警大队，严格管理违法停车行为。（4）餐饮油烟治理。对现有餐饮服务经营场所拉网式排查，保证油烟净化设施装置率、运行率、清洗率达到100%，无向下水道排油烟、倾倒泔水行为。
（四）提升“精质化”环境卫生保洁。（1）提升保洁水平。科学制定机械化保洁方案，对城区75条主次干道、9个公园广场共计800余万平方米路面，每天4-6次洒水、1-2遍洗扫。加强公厕管理，严格落实“一人一厕”公厕管理模式，新创建一批省级机械化深度保洁示范道路。（2）加强垃圾收运管理。禁止焚烧落叶、垃圾，确保垃圾清运及时，垃圾车（容器）、桶完好整洁，无溢、漏现象。（3）开展卫生死角清理。对主次干道、公园广场、绿化带、背景林带等处的砖头瓦块、落叶、杂物等卫生死角彻底清理，营造干净整洁的卫生环境。（4）强化渣土运输管理。严禁渣土车带泥上路和抛、撒、滴、漏行为，杜绝污染现象发生。（5）加大环卫基础设施建设力度。加快推进生活垃圾填埋场扩容（飞灰填埋区）项目建设，力争年内投入使用；加快推进环卫新车队项目建设，满足环卫车辆停放、维修等工作需求；增设、更新一批分类果皮箱，持续提升环卫公用设施服务功能。（6）加强城乡环卫一体化督导考核。提升城乡环卫一体化规范运行水平，确保410座农村公厕正常运行。
（五）强化“人性化”市政设施服务。（1）道路、桥梁日常养护。修补主次干道破损路面，更换、整平损坏路沿石，补齐缺失行道砖，维护修补各类道板、护栏。（2）加强城市照明维护。加大巡查力度，及时修复主次干道、桥梁、广场等处损坏照明设施，确保亮灯率达到99%以上。（3）实施市政设施提升项目。推广实施智慧照明，实施龙岭路、青啤大道西段等5条道路路灯照明提升、安装工程，实施北辛东路、红菏大道等4条道路维修工程，进一步提高市政设施管理水平，方便群众生产生活。（4）美化城市夜景。推进城市景观照明规范提升工程，体现滕州文化特色，展示城市风貌，助力城市夜间经济繁荣。
（六）实施“精品化”园林绿化管养。（1）争创国家生态园林城市。全面落实《枣庄市城市绿化条例》，严格执行《枣庄市城市绿地管理标准》，对照国家生态园林城市标准，开展“规模增绿、均衡布绿、见缝插绿、垂直挂绿”园林绿化行动，努力实现园林绿化量的增加、质的提升，确保园林绿化主要指标尽快达到或超过国家生态园林城市标准要求。（2）实施园林绿化提升工程。新建、改建铁西公园、清流公园等公园、游园6处。采取社会投资、财政投资等多种方式，以老百姓家门口的小微绿地建设为抓手，新建、改建提升“口袋公园”25处。（3）加强绿化树木保护管理。严格贯彻落实《滕州市城市绿化树木保护管理规定》，明确城市绿化树木养护管理责任，强化对砍伐、移迁的审批管理。完成北辛东路、高铁广场区域、荆河路、府前路等3000余棵行道树修剪。（4）做好社会绿化工作。积极推进立体绿化工程，拓展城市绿化空间，有效增加城市绿量；开展社会绿化美化活动，积极开展省级、市级“园林式单位（小区）”创建活动，新增一批省级、市级“园林式单位（小区）”。
（七）严格“法治化”综合行政执法。（1）强化法治思维。深入学习贯彻习近平法治思想，加强新修订《行政处罚法》为主要内容的法律培训，不断提升执法队伍专业素养和法治思维。（2）强化法治宣传。实行上门送法，提前介入宣传有关法律法规，提高企业守法意识，降低企业违法风险。（3）严格落实“三项制度”。认真落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，强化事前、事中、事后公示，主动、及时向社会公开执法信息，强化执法全过程记录，规范文字、音像等记录方式，做到执法全过程留痕和可回溯管理，强化重大执法决定法制审核，强化对权力的监督管理。（4）建立审慎监管机制，深入开展“双随机、一公开”“四不两直”执法检查，强化运用说服教育、劝导示范、行政指导等非强制性手段，依法慎重实施行政强制。（5）首次不罚、首违不罚。严格落实《滕州市轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为减轻行政处罚事项清单（2021年版）》，营造良好的经济发展环境，强劲助力全国法治政府创建。
（八）打造“专业化”执法管理队伍。树立“依法管理城市、服务就是管理”理念，增强“机遇、进取、担当、市场、全局”五种意识，提高“政治、专业、创新、应对风险、群众工作”五种能力，坚持“严、真、细、实、快”五种作风，深入开展“五比五看”活动，深入推进“理论素养、法律素养、军事素养”等七大文明素养提升行动，向思想转变要动力、向改革创新要活力、向队伍建设要实力，恪尽职守、创先争优、履职担当，实现能力大提升、行为大规范、作风大转变，营造高效快捷、担当作为、作风扎实大环境。
四、有关要求
（一）加强组织领导。成立以局主要负责人为组长，局党组班子成员为副组长，局属各部位负责人为成员的优化营商环境工作领导小组。各部位切实转变思想、提高认识，将此项工作纳入重要工作日程，压实责任、狠抓落实、务求实效。采取重大问题主要领导抓，重点问题分管领导抓，常规问题基层抓的“三位一体”工作措施，执法管理在一线，解决问题在一线，确保工作不留死角，不留空白。
（二）严格落实责任。各部位要各负其责，细化工作方案，拿出管用好用的工作措施，并将实施方案报局公用事业管理科；要牢固树立大局观念，各司其责，加强沟通协调，积极主动、精心组织、细化任务，确保形成合力。
（三）务求工作实效。“营商环境是经济工作的生命线”，容不得半点“走过场”“玩片儿汤”。各部位要立足职责，真抓实干、狠抓落实，坚决杜绝形式主义、官僚主义，以实际工作成效优化营商环境。局优化营商环境工作领导小组定期对各部位工作开展情况进行督导检查，及时发现工作中的薄弱环节和存在的问题，研究解决措施，督促整改落实。



