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关于印发《2024年度滕州市医疗保障宣传工作方案》的通知

机关各科室，市医疗保险事业中心、市医疗保险基金稽核中心，各镇（街道）医保办：
现将《2024年度滕州市医疗保障宣传工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
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                            滕州市医疗保障局 
                             2024年4月23日  


2024年度滕州市医疗保障宣传工作方案

为进一步加强我市医疗保障宣传工作，广泛提高社会各界对医保政策的知晓度和满意度，积极营造良好社会舆论氛围，确保我市医疗保障各项工作有效推进，特制定医保宣传工作方案。
一、指导思想
2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全市医疗保障宣传工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕国家、省、市决策部署，针对参保群众政策需求，多形式、多渠道开展政策宣传，推动医保政策进机关、进企业、进校园、进机构、进村居，实现政策全覆盖，为推动全市医疗保障事业高质量发展打下坚实基础。
二、任务目标
聚焦医疗保障重点工作和重大改革，畅通服务渠道,用好用活线上宣传方式，定期开展集中宣传月、集中宣传日及其他专项宣传活动，促进宣传工作常态化。建立长效宣传工作机制，通过宣传医保部门出台的医保惠民政策、医保经办服务流程、医保工作动态及工作亮点、创新做法, 提高群众对医疗保障政策知晓度、满意度，形成人人关心医保、人人知晓政策的良好社会氛围。
三、宣传内容
（一）党的路线方针。重点宣传党的二十大提出的一系列新思想新观点新论断，党的二十届二中、三中全会精神，全国两会精神，中央经济工作会议精神。习近平总书记视察枣庄重要讲话精神，以及关于推动高质量发展、站稳人民立场、加强党的建设、全面从严治党、推进自我革命、落实意识形态、发扬斗争精神等方面的重要论述。
（二）医疗保障政策。宣传医保征缴、医保报销、医疗救助、慢特病认定、异地就医结算、长护保险、基金监管等惠民政策，发布医保经办业务办理途径、流程和标准，提高社会公众对医保政策和经办服务的知晓率。
（三）有关法律法规。宣传《社会保险法》《医疗保障基金使用监督管理条例》等有关法律法规，对典型案例进行集中曝光，强化欺诈骗保警示教育和震慑作用，引导经办机构、医药机构、参保人员合法合规使用医保基金。
（四）先进工作典型。弘扬正气，凝聚力量，发掘并宣传在医疗保障领域涌现的先进典型，鼓励镇（街道）医保办、定点医药机构、商保机构等部门（单位），踊跃提供医疗保障相关的工作亮点和特色做法，在系统内部营造人人学习先进，人人争当先进的浓厚氛围，树立全市医疗保障队伍的良好形象。
（五）其它宣传内容。发布日常医保工作动态；完成国家、省、市医保部门，市委政府等有关部门要求的其他宣传内容。
四、宣传方式
（一）开展宣传活动。坚持常态化宣传，以“医保基金监管集中宣传月”“参保缴费集中宣传月”“医保政策进基层”“社区双报到”“主题党日”等现有活动为载体，统筹制定活动计划，协同推进医保政策宣传活动。
（二）拓宽宣传阵地。坚持一线工作法，推进宣传更贴近群众身边，加强与机关、社区、乡村、企业、医院、药店等有关单位协作，在各级医保经办服务窗口、便民超市、宣传广场设立宣传阵地，进一步扩大宣传效果。
（三）创新宣传方式。用好新媒体宣传，在医保部门官网、微信公众号持续发布政策解读和业务办理指南，持续开展科长进直播间活动，积极参与短视频大赛等活动，实现医保政策全方位覆盖、全天候延伸、多领域拓展。
（四）借助媒体力量。参加政风行风热线，召开新闻发布会，邀请当地主流媒体参与宣传活动，见证医保工作动态，推荐典型经验做法，展现医保部门良好工作形象。
五、工作要求
（一）加强组织领导。从讲政治的高度谋划、推进，将宣传工作情况纳入全局差异化考核指标体系，局办公室牵头负责宣传活动的统筹实施，局及中心各科室要积极参与，确保宣传工作开展。
（二）加强信息报送。局及中心各科室、各镇街要安排专人负责日常宣传、信息报送工作，要梳理总结医保工作中的好经验、好做法，及时编辑医保宣传信息报局办公室，择优向各类媒体推荐发布。
（三）加强督导考核。要把宣传工作落到实处，建立定期通报制度，每季度通报工作开展情况，对表现积极、宣传成效显著的的予以表扬，对工作应付、消极对待的予以批评。
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