




滕政发〔2017〕45号


滕州市人民政府
关于印发《滕州市镇街税收收入增长奖励
暂行办法》的通知

各镇人民政府、街道办事处，滕州经济开发区管委会，市政府各部门，各企事业单位：
[bookmark: _GoBack]现将《滕州市镇街税收收入增长奖励暂行办法》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



     滕州市人民政府
                                2017年4月18日


滕州市镇街税收收入增长奖励暂行办法

为促进镇街加强财源建设，推进税收共治，加强收入征管，努力实现经济增长、财政增收目标，经研究，特制定本奖励办法。
一、奖励对象
以各镇街2015年和2016年实际税收平均数为基础，考虑体制调整及税源重大变化等因素，合理确定各镇街基数，对各镇街2017年实际税收超基数的增量部分，根据镇街所属类别给予不同比例的奖励资金。
二、类别划分
根据各镇街人均可用财力、基本支出需求、财力缺口、财政困难程度等因素，将全市21个镇街分为四类。
（一）一类镇街
按照镇街每月实际税收超基数的增量部分，市政府给予30%的奖励资金。共6个镇街：龙泉街道、西岗镇、北辛街道、级索镇、荆河街道、滨湖镇。
（二）二类镇街
按照镇街每月实际税收超基数的增量部分，市政府给予60%的奖励资金。共5个镇街：洪绪镇、善南街道、木石镇、东沙河镇、南沙河镇。
（三）三类镇街
按照镇街每月实际税收超基数的增量部分，市政府给予100%的奖励资金。共7个镇街：鲍沟镇、张汪镇、官桥镇、东郭镇、界河镇、羊庄镇、龙阳镇。
（四）四类镇街
按照镇街每月实际税收超基数的增量部分，市政府给予200%的奖励资金。共3个镇街：姜屯镇、柴胡店镇、大坞镇。
三、数据来源
2017年镇街实际税收数据由国地税部门负责提供，每月3日前，市国税局和市地税局将镇街上月和累计实际税收数据提供市财政局。市财政局与镇街收入报解数据核对后，据此测算奖励资金。
四、资金拨付
奖励资金按月预拨，按年清算。每月月初，市财政局根据国地税部门提供的镇街实际税收数据，计算镇街当年累计应享受奖励资金，减掉本年已拨奖励资金后，于次月10日前将当月应奖励资金拨付至各镇街。各月份中镇街实际税收出现下降情况的，下降月份不享受奖励政策。年度终了后，市财政局根据各镇街全年实际税收增量，清算年度奖励资金，多退少补。
五、资金用途
各镇街要将奖励资金全部用于机关干部工资发放、社会保险费缴纳、民生项目等刚性必保支出。
六、监督考核
本办法采取一票否决考核制度。各镇街实际税收数据要确保真实、准确，市财政监督局负责对各镇街数据进行定期检查和不定期抽查。一旦发现镇街存在虚报实际税收数据、协调侵占市级税源或其他镇街税源、人为调节实际税收归属月份、将财政资金通过企业等纳税人周转入库等套取市财政奖励资金情况的，取消该镇街全年奖励资格，并将已拨付的奖励资金加倍扣回;市经济社会发展综合考核中财政税收相关指标直接得零分。
七、责任追究
根据《财政违法行为处罚处分条例》第六条规定，镇街以虚报、冒领等手段骗取市级奖励资金的，对镇街给予警告或者通报批评。对镇街主要负责人和其他直接责任人员给予相应的行政处分。
本办法试行一年，从2017年1月1日起至2017年12月31日止。试行期结束后，市财政局将根据执行情况和实施效果，每年对奖励办法进行调整完善，报市政府研究后执行。本办法由市财政局负责解释，并负责具体组织实施。




抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委
办公室，市法院，市检察院，市人武部。

滕州市人民政府办公室                    2017年4月18日印发
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