滕政字〔2025〕6号

滕州市人民政府
关于同意山东化工技师学院区域实施房屋

搬迁的批复

东沙河街道：

你街道《关于山东化工技师学院区域房屋搬迁的请示》收悉，经研究，批复如下：

原则同意你街道请示。请严格按照搬迁政策规定，科学组织，精心谋划，周密安排，确保搬迁积极稳妥有序实施。要依法依规办理搬迁用地各项手续，保障搬迁资金按政策和搬迁进度及时足额到位，确保专款专用。同时，要做好政策宣传解释和丈量摸底工作，切实维护好搬迁当事人合法权益，确保社会和谐稳定。
特此批复

附件：《东沙河街道山东化工技师学院区域房屋搬迁补偿方案》
（此页无正文）

 滕州市人民政府

                           2025年5月12日

附件

东沙河街道山东化工技师学院区域房屋搬迁补偿方案

山东化工技师学院是隶属于省人力资源和社会保障厅管理的省重点职业院校，为推进新校区项目顺利建设，根据市委、市政府工作部署和高铁新区建设规划，对山东化工技师学院建设区域涉及房屋进行搬迁补偿。 

一、搬迁范围及时间

搬迁范围为山东化工技师学院土地征收区域、南起北辛东路、北至山东化工技师学院新校址、东起东木路、西至山东浩硕童车有限公司西墙，占地约140亩，涉及东沙河村、党村的商铺、个体工商户、企业等约12户（具体以实际搬迁为准）。 

搬迁时间:2025年5月12日至8月5日（具体搬迁时间由街道办事处根据搬迁工作开展情况确定）。

二、补偿方式

搬迁房屋采取货币补偿方式进行。期间，山东化工技师学院区域土地征收工作组将组织人员分别到各户宣传解释补偿政策，告知相关补偿标准，组织签订补偿协议等。 

三、房屋搬迁补偿政策

征收土地范围内涉及房屋及附（属）着物，按照《山东省自然资源厅关于印发山东省征地地上附着物和青苗补偿标准的通知（枣庄市）》（鲁自然资规〔2025〕2号）规定进行评估核算，该文件中不包含的房屋类型及其它通过市场询价或评估方式确定补偿结果。

 四、奖励政策

被搬迁企业能在规定时间内完成搬迁、签订协议并交房的，参照《滕州市人民政府关于同意<滕州市东沙河镇集体土地上企业搬迁补偿意见>的批复》(滕政字〔2019〕55号)相关规定，可享受以下奖励及补助费。

(一)提前搬迁奖励费:在规定搬迁奖励期限内完成搬迁的，按照房屋建筑面积每平方米10元标准予以奖励。

(二)搬迁补助费:按照房屋建筑面积每平方米15元标准一次性支付搬迁补助费。搬迁补助费包括设备、用具等拆除、运输、安装以及其他费用。大型设备搬迁费用据实结算。实行强制拆除的不支付搬迁补助费。

(三)一次性临时安置补助费:按照房屋建筑面积每平方米10元标准，一次性支付临时安置补助费，临时安置补偿费低于1000元的按1000元支付。 

(四)一次性停产停业补助费:房屋所有权证记载或现场界定为“营业”的，按照建筑面积每平方米110元给予一次性停产停业损失补助；用作“生产、办公、仓库”的，按照房屋建筑面积每平方米80元给予一次性停产停业损失补助。 

五、其他规定

(一)在规定期限内，未完成房屋搬迁签订补偿协议的，符合强制拆除条件的，依法强制拆除，不享受相关搬迁奖励政策。 

(二)搬迁房屋存在权属纠纷的，由房屋所有人自行解决，但必须在规定期限内完成搬迁签订补偿协议，否则不享受任何奖励政策。

（三）对于未经许可扩建、改建、抢建的各类建筑物、构筑物、附属设施，以及装饰、装修等，一律不予补偿。 

（四）搬迁区域范围内企业、个体工商户等应树立大局意识，积极支持、主动配合山东化工技师学院建设，促进我市高铁新区建设顺利实施。
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