

滕政办发〔2017〕50号


滕州市人民政府办公室

关于印发《滕州市畜禽养殖布局规划方案》的通   知

各镇人民政府、街道办事处，滕州经济开发区管委会，市政府各部门，各企事业单位：

《滕州市畜禽养殖布局规划方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。2014年1月21日滕州市人民政府办公室印发的《滕州市畜禽养殖布局规划方案》（滕政办发〔2014〕12号文件）同时废止。

　　         

滕州市人民政府办公室
                             2017年5月9日  
滕州市畜禽养殖布局规划方案

为进一步减少我市畜禽养殖污染，不断改善环境质量，推进全市畜禽养殖业科学健康协调可持续发展，根据《环境保护法》《水污染防治法》《动物防疫法》《畜牧法》《畜禽规模养殖污染防治条例》《山东省畜禽养殖管理办法》等有关法律法规要求，结合我市实际，制定本方案。

一、指导思想

以党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神为指导，以畜牧和环境保护相关法律法规为依据，以畜禽养殖业可持续发展和改善生态环境质量为目标，牢固树立绿色发展理念，坚持畜牧业与生态环境相协调，调整优化畜禽养殖布局，开展畜禽养殖污染综合防治，大力倡导清洁健康养殖，努力形成生产布局优化、资源利用高效、生态环境良好的畜牧业发展新格局。
二、畜禽养殖布局原则

（一）依法保护生态环境的原则。

（二）生态环境保护与经济、社会发展协调统一的原则。

（三）生态环境、经济现状与发展规划相结合的原则。

（四）维护群众合法权益、改善生态环境质量的原则。

（五）符合动物防疫条件的原则。
三、畜禽养殖布局依据

《中华人民共和国畜牧法》（中华人民共和国主席令2005年第45号）、《中华人民共和国动物防疫法》（中华人民共和国主席令2007年第87号）、《中华人民共和国环境保护法》（中华人民共和国主席令1989年第22号）、《中华人民共和国水污染防治法》（中华人民共和国主席令2008年第87号）、《中华人民共和国土地管理法》（中华人民共和国主席令2004年第28号）、《畜禽规模养殖污染防治条例》（中华人民共和国国务院令2013年第643号）、《山东省畜禽养殖管理办法》（2011年山东省人民政府令第232号，根据2015年山东省人民政府令第290号修订）、《畜禽养殖业污染物排放标准》（GB18596－2001）、《山东省农业环境保护条例》、《畜禽养殖禁养区划定技术指南》（环办水体〔2016〕99号）、《枣庄市畜禽养殖布局规划》（枣政办字〔2016〕88号）等相关法律法规。

四、畜禽养殖布局类型

滕州市畜禽养殖布局划分为三个区域：禁止养殖区、控制养殖区和适合养殖区。

（一）禁止养殖区：是指按照有关法律、法规、行政规章等规定，在指定范围内禁止建设养殖场、养殖小区或禁止建设有污染物排放的养殖场、养殖小区的区域。

（二）控制养殖区：是指按照有关法律、法规、行政规章等规定，在一定区域范围内，严格控制畜禽养殖场、养殖小区数量和规模，不得新建小型畜禽养殖场、养殖小区。已建成的畜禽养殖场、养殖小区由各镇人民政府（街道办事处）责令限期治理，治理后达到排放总量控制要求。
（三）适合养殖区：是指禁止养殖区、控制养殖区之外，适合畜禽养殖的区域。

五、畜禽养殖“三区”布局界限

（一）禁止养殖区

1．饮用水水源保护区与调水工程干线及其设施的保护区域。

（1）饮用水水源保护区：荆泉水源地、楼里水源地、羊东水源地、龙山头水源地、后石湾水源地、西石楼水源地、许坡水源地、魏庄水源地、王杭水源地、东于水源地、十字河水源地和四李庄水源地；马河水库；农村重要饮用水水源地。

饮用水水源地一级保护区内禁止建设畜禽养殖场。饮用水水源地二级保护区内禁止建设有污染物排放的畜禽养殖场。

（2）饮用水调水工程干线及其设施的保护区域：国家南水北调工程干线两侧1000米范围内；南水北调续建配套工程涉及的河道、渠道、水库两侧或周围200米范围内。
2．风景名胜区、自然保护区的核心区和缓冲区：微山湖湿地红荷风景区、莲青山生态旅游区范围内。
3．城镇居民区、文化教育科学研究区等人口集中区域：滕州市城区中心区域、高铁站规划区及镇人民政府（街道办事处）驻地外延500米范围内。
4．环境质量达不到功能区标准的区域。

5．法律、法规、规章规定的其他区域。

（二）控制养殖区

1．重要的河流、湖泊周边地区：界河、北沙河、城河、郭河、新薛河、小龙河、小冯河、小黑河、幸福河、小苏河、小魏河、羊庄河、马河水库南干渠（城河生态补水工程）等两岸外延500米范围内；户主水库、户主东库、虎山水库、沈井水库、羊山水库外延500米范围内。

2．滕州市城区中心区域500米以外的规划区。

3．学校、医院等公共场所周边500米范围内的区域。

4、农村社区、村庄等居民集中居住区及周边500米以内区域。

5．主要交通干线两侧：京沪高速铁路、京沪铁路、京台高速、104国道等交通干线两侧500米范围内。

6．高密度饲养区。

7．法律、法规、规章规定的其他区域。

（三）适合养殖区

禁止养殖区、控制养殖区以外区域，原则上可作为畜禽适合养殖区。在适合养殖区内新建、改建和扩建畜禽养殖场、养殖小区，要遵循畜禽粪污无害化处理设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的规定，以及上级关于环境保护管理规定，其污染物排放不得超过国家规定的排放标准和总量控制要求。

畜禽养殖场、养殖小区选址应当符合下列要求：

符合城乡规划，地势、水源、土壤、空气符合相关标准，距离村庄、居民区、公共场所、交通干线500米以上；

2．建在地势平坦干燥、背风向阳，居民聚集区的下风向，未被污染、无疫病的区域；

3．距离动物屠宰加工场所、畜禽交易市场、其他畜禽养殖场或者养殖小区500米以上； 

4．距离垃圾及污水处理场所1500米以上； 

5．距离动物隔离场所、无害化处理场所3000米以上；

6．法律、法规、规章规定的其他要求。

对以上三个区域的划分实行动态管理，随着经济社会发展，将适时对三个区域作出调整。各镇人民政府（街道办事处）根据全市畜禽养殖“三区”布局规划，细化“禁养区”“控养区”“适养区”的具体界限。

六、落实措施

（一）明确责任分工。各镇人民政府（街道办事处）、各有关部门要按照职责分工，推进畜禽养殖污染治理工作的落实。各镇（街）要按照属地管理原则，负责组织本辖区禁养区内畜禽养殖场（小区）的关闭和搬迁工作，做好污染防治工作。市财政局要对畜禽养殖污染治理以及禁养区内养殖场（小区）关闭、搬迁提供必要的经费保障。市国土资源局要加强对畜禽养殖用地的监管，优先保障畜禽养殖粪污无害化处理设施建设用地，依法办理畜禽养殖用地审批手续。市综合行政执法局要依法查处未经审批乱占乱建畜禽养殖用地案件。市农业局要结合耕地质量提升计划，做好畜禽粪肥还田的组织引导。市环保局负责畜禽养殖污染防治的统一监督管理，认真执行环境影响评价和“三同时”管理制度，严格畜禽养殖审批，验收养殖污染防治设施，查处养殖污染违法行为。市畜牧兽医局负责畜禽养殖废弃物处理和综合利用的技术指导和服务。市农机局要将符合要求的畜禽粪污处理设备纳入农机购置补贴范围。各金融机构要加大对畜禽粪污无害化处理企业的贷款扶持力度。其他相关部门要按照各自工作职能，配合做好畜禽养殖相关管理工作。

（二）严格养殖准入。严禁在禁止养殖区内新建、改建、扩建各类畜禽养殖场（小区），对已建成的，由市环保局、畜牧兽医局按照国家、省市有关规定，逐一研究确定关闭、搬迁的养殖场（小区）名单，报市政府批准后，由所在镇人民政府（街道办事处）组织，在2017年12月底前完成关闭或搬迁，在实施关闭或搬迁前应注重畜禽粪污综合利用，减轻对环境的污染程度，污染物排放必须符合《山东省畜禽养殖业污染物排放标准》。

控制养殖区内要控制和逐步消减畜禽饲养总量，严禁新建、改建和扩建各类小型畜禽养殖场（小区）。对已建成的畜禽养殖场应按生态健康养殖要求，实施粪污处理基础设施标准化改造，即“一控两分三防两配套一基本”建设（一控，控制用水量，压减污水产生量；两分，雨污分流、干湿分离；三防，防渗、防雨、防溢流；两配套，养殖场配套建设储粪场和污水储存池；一基本，粪污基本实现粪污无害化处理、资源化利用），对达不到整改要求的，由市环保局责令停产。

适合养殖区内要按照养殖规模与资源环境承载能力相适应的原则，科学规划，合理布局，根据环境容量安排区域载畜量。畜禽养殖场建设要严格按照《山东省畜禽养殖管理办法》的要求选址，严禁占用基本农田，尽量利用荒山荒坡、滩涂等未利用地和低效闲置的土地，不占或少占耕地。养殖场（小区）建设要按照适度规模化发展、标准化建设的原则，坚持种养结合、林牧结合，加大对畜禽粪污资源循环综合利用程度，实施粪污处理基础设施标准化改造，积极发展生态养殖，逐步减少畜禽养殖对环境的影响。

（三）加大资金投入。市财政、环保、农业、畜牧等有关部门要积极向上争取资金支持，加大对畜禽养殖污染整治工作的资金投入，支持畜禽养殖场、养殖小区进行标准化改造和污染防治设施建设；鼓励引导畜禽养殖场（户）发展适度规模养殖、标准化生产。

（四）加强监督管理。一是严格行政执法。市环保局要将畜禽养殖污染防治纳入日常监管范围，采取随机抽查、例行检查相结合的方式，加大监督检查力度，建立管理台账。对存在环境违法问题的养殖场，要依法严格处理，并及时通报市畜牧兽医局。二是加强生产管理。市畜牧兽医局要加强养殖场（户）生产的监督管理，规范养殖行为，积极推行标准化生产，使养殖场逐步达到畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化的“五化”标准，加快推进绿色现代畜牧业建设。三是国土、规划等有关部门要密切做好配合，加大对畜禽养殖污染治理的联合执法力度，查处和打击各种养殖污染环境的违法行为。

（五）加大宣传力度。各镇人民政府（街道办事处）及市各有关部门要充分利用各类新闻媒体，加强对畜禽养殖布局规划方案的宣传报道，对违法建设、治污设施建设不到位且造成严重污染的养殖场（小区）给予公开曝光；对畜禽养殖粪污处理利用典型和种养结合典型，加大宣传力度，营造良好社会舆论氛围。

（此页无正文）

抄  送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委
办公室，市法院，市检察院，市人武部。
滕州市人民政府办公室                     2017年5月 9日印发
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