






滕政办发〔2017〕125号

滕州市人民政府办公室
关于印发《滕州市森林保险工作实施方案》的通知

各镇人民政府、街道办事处，滕州经济开发区管委会，市政府有关部门：
《滕州市森林保险工作实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
[bookmark: _GoBack]

                     滕州市人民政府办公室
                        2017年11月14日



滕州市森林保险工作实施方案

为维护生态安全，激发林农发展林业积极性，提高林农抵御风险能力，根据《山东省林业厅关于印发<山东省森林保险条款>开展森林保险工作的通知》（鲁林政发〔2014〕25号）和《枣庄市财政局关于转发<关于进一步明确农业保险保费补贴资金有关政策的补充通知>（枣财金〔2017〕22号）文件精神，结合我市实际，特制定滕州市森林保险工作实施方案。
一、指导思想
以促进林业生产发展为目标，以提高林业抵御自然灾害能力及农民灾后自救能力为根本出发点，以确保林木安全和促进林农增收为重点，认真做好我市森林保险工作，逐步扩大森林保险覆盖面，不断完善森林保险险种和服务创新，建立健全林业风险保障机制，力争实现林农得实惠，林业得保障，保险得发展。
二、基本原则
（一）政府引导。遵守林农自愿的原则，引导和鼓励林农、林场、林业专业合作社等参加森林保险，调动多方面力量共同投入，增强林业的抗风险能力。
（二）政策支持。积极落实财政保费补贴政策，以发挥财政政策的拉动效应。
（三）市场运作。承保机构要按照市场原则，坚持诚实守信，依法合规经营；健全服务网络，提高服务质量；强化风险管控，确保理赔到位。
（四）自主自愿。林农、林场、林业专业合作社等自愿参加森林保险，要广泛宣传发动林农自愿参保，不能强迫参保对象投保。
（五）协同推进。林业局牵头负责全市森林保险工作，财政、各镇（街）、保险公司等单位要加强协调与联动，形成合力，共同参与做好林业保险的宣传、承保、勘察、定损、理赔、防灾等各环节工作。
三、保险政策
（一）保险机构：中国太平洋财产保险股份有限公司滕州市支公司。
（二）保险标的：经林业主管部门确权，生长正常和管理有序的公益林、商品林。
（三）保险责任：公益林保险。在保险期限内，因火灾、涝灾、风灾、雹灾、冻灾、森林重大病虫害造成被保险林木死亡、流失、掩埋、主干折断或倒伏的直接经济损失。定死亡，保险公司按保险合同的约定负责赔偿。商品林保险。在保险期限内，因火灾、涝灾、风灾、雹灾、冻灾、森林重大病虫害造成的损失。
（四）保险金额和费率：根据鲁农种植字〔2013〕16号、鲁财金〔2013〕44号和枣财金〔2017〕22号文件有关规定，公益林保险金额根据林木再植及管护至郁闭成林的成本确定，保险费率为0.5%，保险费4元/亩，保险金额800元/亩。商品林保险根据林木再植及雾化培育的成本确定，保险费率为0.6%，保险费6元/亩，保险金额1000元/亩。
公益林。镇村集体组织和农户自行承担10%、中央财政承担50%、省财政承担25%、市财政承担9%、区（市）级财政承担6%。
商品林。农户自行承担20%、中央财政承担30%、省财政承担30%、市财政承担12%、县财政承担8%。
（五）保险期限：一年。
（六）承保：由林业部门会同保险公司对全市林木进行摸底调查，全面掌握我市保险标的信息，为做好林业保险承保工作奠定基础，保险公司根据收缴保费和发放的保险凭证进行签单、承保。
（七）查勘定损：在发生保险责任事故时，投保单位应在24小时内向保险公司报案并上报林业局。保险公司受理报案时，要明确告知出险单位或个人准备好相关的索赔单据，并配合勘察人员进行受灾现场查勘。勘察人员应在48小时内赶赴现场，全面了解掌握受灾情况，确定受灾面积，并根据权限及时逐级上报灾害损失情况。根据勘察损失情况，需要灾害损失鉴定的，由林业局派出专业技术人员进行灾害定损，出具《灾害损失报告书》，达成赔偿协议。理赔结束后，现场查勘记录、实地照片、灾害损失报告书等重要资料由滕州市森林保险工作领导小组办公室和保险公司各自存档。
四、操作程序
（一）宣传发动。充分利用电视、电台、报刊等新闻媒体，广泛宣传森林保险知识和相关扶持政策，增强广大农民群众的风险意识和保险意识，引导农民积极主动参加森林保险。
（二）签订保单。各镇街、村应积极配合林业、财政、太平洋财产保险股份有限公司等单位开展森林保险工作。公益林保险由林地所有权的村集体与保险公司按年度签订保险协议，商品林保险由林农或林业企业与保险公司按年度签订保险协议。
（三）保险理赔与资金使用。发生灾害后，由投保村集体或被保险人向保险公司申请理赔并上报林业局，林业局组织保险人及林业技术人员进行现场查勘，林业技术人员用现场构图或实测法确定受灾面积。如保险公司有异议，可以聘请有资质的林业中介机构参与查勘，确定受灾面积，确定赔偿金额。保险公司应在索赔材料收集齐全10日内将赔偿金支付，公益林赔偿金赔付给投保村集体，赔偿金由镇街、村两级管理，专项用于公益林受灾林地的造林，不得擅自挪用。市财政局、林业局将对赔偿金使用情况进行监督，对灾后造林及成活情况进行检查验收，确保受灾森林面积的完整恢复。商品林保险赔偿款由保险公司直接转账支付至投保林农的“一折通”或其他实名银行账户。
五、资金管理
森林保险财政补贴资金实行“专户管理、封闭运行、保单结算、据实补贴”。市林业局要做好对森林保险投保数据真实性的审核把关工作。市财政部门要做好森林保险保费补贴资金的筹集、申报、拨付和结算，确保财政保费补贴资金及时、足额拨付到位。
六、工作要求
（一）加强组织领导。为加强对政策性森林保险工作的组织领导和工作协调，成立滕州市政策性森林保险领导小组，办公室设在林业局。林业局、财政局、太平洋财产保险股份有限公司实行联合办公制度，研究制订森林保险的政策措施，提出发展意见，对森林保险政策实施过程中出现的问题和困难，及时研究并协调解决。各镇（街道）要建立健全政策性森林保险工作领导机构，充分发挥在政策性参保、勘察定损、理赔等方面的作用。
（二）明确责任，互相配合。财政局负责做好保费补贴资金的预算、筹集、申报、拨付、结算和监督管理等工作，按比例承担的财政保费补贴资金应及时足额拨付，并定期对资金使用情况进行监督检查，确保专款专用。林业局负责开展森林保险宣传工作，掌握林权主体单位投保意向；协助保险公司做好投保森林类别定性，面积统计核实、保单发放和灾后勘察定损等工作；指导林农进行灾后自救，并监督实施灾后恢复造林。保险公司负责做好森林保险的产品开发和定价、风险分散、承保、理赔及售后服务等各项基础工作，规范业务操作。
（三）严肃保险工作纪律。严格执行中央和省市的有关政策规定。对违反政策规定，弄虚作假，挤占、挪用财政保费补贴资金，骗保、套保的，对不按规定及时、足额赔付的，一经查实，将按有关法律法规给予严肃处理。

附件：滕州市森林保险工作领导小组成员名单













附件：

滕州市森林保险工作领导小组成员名单

组  长：李洪波    市政府副市长、羊庄镇党委书记、
枣庄市庄里水库建设管理处副主任
副组长：刘春雨    市财政局局长
        俞  涛    市林业局局长
        赵新祥    太平洋财产保险股份有限公司枣庄中心支公司总经理
成  员：吕国璋    市财政局副局长、开发性金融合作
办公室主任
        孙淑荣    市林业局副局长
张志利    鲍沟镇副镇长
孙作文    滨湖镇副镇长
张  杰    柴胡店镇副镇长
周  超    大坞镇副镇长
党  琪    东郭镇副镇长
朱先婷    东沙河镇副镇长
宋可修    官桥镇副镇长
孙卓玲    洪绪镇副镇长
孙彦波    级索镇副镇长
王  艳    姜屯镇副镇长
陈  法    界河镇副镇长
赵守河    龙阳镇副镇长
常  鹏    木石镇副镇长
宋海波    南沙河镇副镇长
张旭东    西岗镇副镇长
王维凯    羊庄镇副镇长
王延成    张汪镇党委委员
颜  鹏    北辛街道办事处副主任
王  健    荆河街道办事处副主任
杨洪山    龙泉街道办事处副主任
李正春    善南街道办事处副主任
杨春元    太平洋财产保险股份有限公司滕州支公司经理
领导小组下设办公室，俞涛同志任办公室主任，孙淑荣同志任办公室副主任，具体负责抓好全市森林保险工作的落实。
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抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办
公室，市法院，市检察院，市人武部。
滕州市人民政府办公室                    2017年11月 14日印发
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