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滕州市人民政府办公室
关于印发《滕州市国家级公益林落界工作
实施方案》的通知
各镇人民政府、街道办事处，滕州经济开发区管委会，市政府各部门，各企事业单位：
《滕州市国家级公益林落界工作实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请结合实际认真遵照执行。
             滕州市人民政府办公室
2017年11月27日
滕州市国家级公益林落界工作实施方案
为进一步规范和加强我市国家级公益林区划界定和保护管理工作，根据《国家林业局、财政部关于印发〈国家级公益林区划界定办法〉和〈国家级公益林管理办法〉的通知》（林资发〔2017〕34号）、《省林业厅关于做好国家级公益林落界工作的通知》（鲁林政字〔2017〕285号）文件要求，结合我市实际，制定本方案。
一、工作目标
（一）国家级公益林区划落界的原则。推进国家级公益林区划落界坚持积极稳妥的原则，要及时化解在界定中遇到的矛盾和问题，确保稳定和谐。
1.坚持农村基本经营制度，尊重林权所有者和经营者的自主权，维护林权的稳定性，保证已确立承包关系的连续性。
2.坚持公开、公平、公正，充分尊重农民意愿，依法维护农民切身利益。
（二）国家级公益林区划落界的效果。对全市国家级公益林进行全面梳理，切实落实到地块，真正做到国家级公益林“一张图”“一套数”“一盘棋”，为今后国家级公益林的日常保护和管理工作提供本底基础。
二、工作内容
（一）修正小班边界。以各生态区位的区划范围为依据，结合现地补充调查，对区划有偏误的小班界线进行修正。
（二）落实保护等级。按照林地变更调查细则要求，合理确定各生态区位的国家级公益林保护等级。
（三）签订界定书。按时签订由村（居）、镇（街）、市林业局、市政府批准认可的国家公益林现场界定书。
三、实施步骤
（一）准备阶段（2017年11月10-22日）
搜集市国家级公益林落界区划资料，掌握我市以往国家级公益林落界情况；准备国家级公益林落界仪器、工具；组织工作人员参加全市国家级公益林落界工作培训班。
（二）实施阶段（2017年11月23-30日）
组织开展我市国家级公益林落界现场界定工作，积极配合省林业厅派驻技术人员开展巡回督导检查。
（三）成果汇总上报阶段（2017年12月10日前）
将我市国家级公益林落界划定成果上报省林业厅，并做好迎接省、国家级检查准备工作。
四、保障措施
（一）加强组织领导，强化协调配合。市政府成立以分管领导任组长，林业局局长任副组长，有关部门和镇（街）为成员的市国家级公益林区划落界工作领导小组，负责落界全过程的组织和协调，处理落界中的重大问题。涉及镇（街）、各有关部门要充分认识国家公益林区划落界工作的重要性和紧迫性，要成立相应的工作组，及时召开会议，做好动员部署，认真组织实施，确保我市国家公益林区划落界工作顺利进行。
（二）加强技术保障，严格技术标准。按照“分级负责”的原则，市国家级公益林区划落界工作领导小组办公室负责对镇（街）工作人员进行培训。镇(街)、村（居）要选配业务能力强、政策水平高、有责任心的同志参与落界工作，加强培训和指导，确保参与落界，保质保量完成任务。
（三）强化安全保障，确保调查安全。国家级公益林区划落界工作时间紧、任务重，要统筹做好人力、物力、财力、车辆等保障工作。外业调查前，要确保调查队员能够熟练操作调查仪器；外业调查时，要注意安全，同时防止损坏和丢失仪器；外业调查后，要做好国家级公益林区划落界资料的安全保密工作，不得随意对外公布调查资料。
抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办
公室，市法院，市检察院，市人武部。
滕州市人民政府办公室                     2017年11月27日印发
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