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滕州市人民政府办公室
关于推进城乡供水一体化建设管理的意见
为进一步加强我市城乡供水一体化建设管理工作，建立城乡安全供水长效机制，保障城乡居民供用水安全，促进城乡统筹协调、有序发展，实现乡村振兴战略目标，根据《枣庄市城市供水办法》《滕州市农村公共供水管理办法》等有关规定，结合我市实际，特提出如下意见：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，以实施乡村振兴战略引领，紧紧围绕“农村供水城市化、城乡供水一体化”目标要求，以实施城市管网延伸与区域化集中供水工程为重点，坚持高起点规划、高标准设计、高质量建设、高效益管理，全面改善城乡居民饮用水条件，保障饮水卫生安全，促进城乡协调发展，让城乡居民共享经济发展成果。
二、基本原则
坚持把加强城乡供水一体化建设、保障城乡居民饮用水安全作为改善民生、实施乡村振兴战略的重要工作，遵循“政府主导、市场运作、社会参与、城乡统筹、安全卫生和节约用水”的原则，坚持统一规划、统一建设、统一管理，实行规模化发展、标准化建设、市场化运作、企业化经营、专业化管理、用水户参与，逐步实现城乡供水一体化。
三、任务目标
按照《滕州市城乡一体化饮水工程规划》，“十三五”期间，计划实施解决420个村44.18万人的农村饮水安全工程，实现全市170.2万人供水管网全覆盖目标。水量满足区域城乡居民生活生产用水需求，水质达到《国家生活饮用水卫生标准》，构建设施完善、保障有力的供水工程体系，实现城乡供水一体化，建立起“产权清晰、权责明确、管理有序、经营规范”的长效运行管理机制，保障城乡饮用水卫生安全。
四、建设内容
（一）城市管网延伸供水工程。以城市供水管网为基础，铺设供水管道286公里与城市管网联通，解决北部区域龙阳、界河、姜屯、荆河、大坞、滨湖等镇街及南部区域木石、官桥、鲍沟、东沙河、羊庄等镇共256个村27.72万人的饮水安全问题。工程全部建成后，整个城市管网延伸供水区可覆盖解决北辛、荆河、龙泉、善南4个街道办事处，以及南沙河、洪绪、级索、滨湖、西岗、鲍沟、姜屯、龙阳、界河、大坞、木石、官桥、羊庄、东沙河14个镇，共883个村（居）132.2万人的饮水安全问题。
（二）集中联片供水工程。利用已建北部区域集中供水管网和张汪集中供水管网，铺设管网78公里，完成东郭、龙阳、柴胡店３个镇共54个村6.26万人的饮水安全工程。工程建成后，集中联片供水区可覆盖解决东郭、龙阳、界河、张汪、柴胡店5个镇253个村27.8万人的饮水安全问题。
（三）单村供水完善工程。完善水源配套，提升管网标准，实施完善东沙河、东郭、龙阳、界河、大坞、滨湖、木石、羊庄、南沙河、柴胡店10个镇110个偏远区域村10.2万人饮水工程建设。
（四）水源水厂工程建设。新建木石、鲍沟水厂，对东郭磨石山水厂升级改造。
（五）村内供水管网配套改造工程。对新建集中供水区村内管网漏失严重的进行更新配套改造，减少村内管网漏失。
（六）城乡老旧管网改造工程。实施城乡154.7公里的老旧管网升级改造和城区1.8万户“一户一表”更新改造。加强管网设施维护和巡线查漏抢修，定期开展水表更换和用水普查活动，大力推广节约用水，减少跑冒滴漏，使管网漏失率降低到15%以下。
（七）逐步建设完善城乡供水管网地理信息系统建设工程。建设城乡供水管网GIS地理信息系统和管网物探，建立三级流量、压力、水质在线监控体系，实行分区供水、智能化管理。 
五、配套政策
（一）建立多层次、多渠道投融资机制。在积极争取上级资金的基础上，拓宽融资渠道，建立政府主导、市场运作、社会参与的多元化投入机制。根据工程建设计划，市财政每年安排一定资金用于城乡供水一体化建设；镇（街）财政也要按一定比例安排专项资金，保证工程建设资金的需要。同时，按照“谁投资、谁受益”的原则，大力倡导和鼓励社会资金投入供水工程建设，并按照国家、省、市有关规定，采取“一事一议”政策，广泛组织农民筹资投劳，为工程建设提供可靠资金保障。
（二）严格执行补助政策。将各级资金集中统筹安排使用，滕州市级以上资金（含滕州市级）重点用于主干管道建设和分支管道的补助；建设中的占地赔青、土方工程费用由受益镇（街）、村(居)负责；入户工程由农户自筹解决。
1.城市规划区内公共供水设施建设费用在财政供水配套费中列支年度预算，据实审计、全额拨付。
2.城市规划区外：
（1）直径300毫米以上(含300毫米)管道及附属设施：工程占地、赔青及土方工程费用由镇（街）负责并组织实施，管道施工及材料费用由市级承担并组织实施。
（2）直径300毫米以下管道至村（居）外贸易结算水表以前及附属设施：工程占地、赔青及土方工程费用由镇（街）负责并组织实施，管材管件费用由受益镇（街）、村（居）按30%的比例配套；管道安装、闸阀、防盗阀、水表、水表井等设施费用由市级承担并组织实施。
（3）贸易结算水表至村（居）内管道及附属设施：干支管道按总投资的70%进行补助，施工及其他附属设施由受益村（居）负责，入户工程由用水户自筹解决。
（4）集中供水区域水源厂和加压配水厂：建设占地、水厂外道路、管理设施、供水供电设备、工程施工由市级统筹实施；土地租用由受益镇村承担。
（5）新农村整合社区供水工程：贸易结算水表安装到规划红线外，规划红线外主管道按照70%的比例进行补助，施工及其他附属设施由受益者负责。
（6）单村供水工程：原则上不再实施单村单井供水工程，确需实施单村单井供水的，需经市级水行政管理部门批准后方可实施。
（7）2005年村村通自来水工程实施以来，享受过上级补助政策的村（居）不再予以补助。
（三）建立科学的水价形成机制。严格执行水价听证制度，根据水源状况、供水成本，按照保本微利的原则，科学合理确定供水价格。农村居民生活用水免收污水处理费，安表计量、按方收费，并对水价、用水量定期张榜公布，形成“有偿供水，以水养水”的良性运行机制。
六、保障措施
（一）加强组织领导。为确保城乡供水一体化工程顺利实施，市政府成立城乡供水一体化工程建设领导小组，负责城乡供水一体化工作的组织领导和综合协调工作。各镇（街）也要成立相应的组织机构，切实加强对城乡供水一体化工作的组织领导。有关部门按照职责分工，积极配合，形成工作合力。市财政部门要积极筹措好工程建设资金；市公安部门要做好工程的施工安全保障工作；市水利部门要搞好技术指导，加强工程建设管理，做好组织实施工作；市住建、规划部门要结合城市总体规划，做好城乡供水一体化工程规划的衔接工作；市环保、卫计部门要做好水源地保护区划定及污染防治和供水水质监测工作，确保饮用水源不受污染；市监察委、审计部门要加强对工程资金的审计和监督；市国土部门要安排好供水工程的用地；市供电部门要保证供水工程的用电需要；市交通、公路部门要确保工程建设道路通畅并提供施工便利；市农业、经管等部门要严格对农民负担情况的监督；新闻宣传部门要加大宣传力度，营造全社会关心、支持、参与城乡供水一体化工作的良好氛围。
（二）周密科学规划。按照全市城乡一体化饮水工程规划的总体要求，结合各供水分区实际，因地制宜、精心研究、科学论证，切实搞好各供水区域工程建设的规划设计，既要立足当前，又要着眼长远，充分考虑规划区域内人口的增长变化，利用和整合已建成工程，避免重复建设，降低建设管理成本，提高供水保证率。要明确工程建设时限、标准，建成后的管理主体和管理方式，为加快城乡一体化供水工程建设提供科学依据。
（三）加强监督管理。加强工程建设管理，规范建设程序和技术标准，严格执行招标投标制、项目法人制、施工监理制、合同管理制“四制”管理，严把材料设备采购关、施工队伍选择关、工程质量监督关、工程竣工验收关，加强工程技术监督和指导，确保工程建设质量。加强工程资金管理，严格执行财经纪律和资金审批程序，设立资金专户，规范账务管理，保证专款专用，坚决杜绝截留、挪用、挤占、转移建设资金现象的发生。加强工程运行管理，对已建成的集中供水工程，由市城乡供水中心作为运行管理主体，实行专业化管理、企业化经营;各镇（街）也要设立供水管理机构，明确专兼职人员负责工程管理维护工作。要建立供水安全运行机制，完善供水应急预案，设立市公共供水工程维修专项基金，纳入财政年度预算，对城乡供水设施抢、维修工程进行跟踪审计，实行年度拨付。健全水质安全保护机制，加强饮用水源地保护，完善水质监测网络和预警机制，确保水质达到国家生活饮用水卫生标准。
（四）严格考核奖惩。市政府将城乡供水一体化工作的完成情况，纳入全市年度目标责任考核体系，作为考核评价的重要内容。对完不成工作任务的单位和相关责任人实行问责；对在工作中做出突出贡献的单位和个人给予表彰奖励。
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附件：
滕州市城乡供水一体化工程建设领导小组
成员名单
组  长：刘文强   市委副书记、市政府市长
副组长：梁龙雨   市政府副市长、市公安局局长
李洪波   市政府副市长、羊庄镇党委书记、
枣庄市庄里水库建设管理处副主任        
成  员：李  维   市纪委常务副书记、市监察委员会副主任
殷  涛   市委宣传部常务副部长、文明办主任
翟传虎   市发展和改革局局长
魏  超   市民政局局长
刘春雨   市财政局局长
            朱绍邦   市人力资源和社会保障局局长
            马兆鹏   市国土资源局局长
朱秋原   市住房和城乡建设局局长

            张玉法   市交通运输局局长
李长瑞   市水利和渔业局局长
            李广耀   市农业局局长
            孟祥磊   市卫生和计划生育局局长
            杨修常   市审计局局长
            孔凡臣   市环保局局长
            姜广涛   市综合行政执法局局长、市城市
管理局局长
刘玉洋   市规划局局长

            陈  杰   市物价局局长
            杨奎清   市公路局局长

            卞俊善   枣庄供电公司滕州供电部主任

            周  义   市城乡供水中心主任
            王次运   市水利和渔业局主任科员
领导小组下设办公室，办公室设在市水利和渔业局，李长瑞同志兼任办公室主任。
抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办
公室，市法院，市检察院，市人武部。
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