龙阳镇人民政府
关于印发《冬季安全应急宣传教育进家庭活动方案》的通知
龙政发〔2019〕7号

各办事处、村、各相关部门：

为深入学习贯彻习近平总书记关于推动安全教育“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”的重要指示，切实吸取全省入冬以来发生的居民家中一氧化碳中毒等事件教训，按照省、枣庄市关于开展冬季安全应急宣传教育进家庭活动的有关通知要求，确定在全镇范围内组织开展“冬季安全应急宣传教育进家庭”活动。现将《龙阳镇冬季安全应急宣传教育进家庭活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

龙阳镇冬季安全应急宣传教育进家庭活动实施方案
为切实吸取全省入冬以来发生的居民家中一氧化碳中毒等事件教训，切实增强安全教育和宣传效果，为全面做好冬季安全防范工作奠定良好的思想基础和群众基础,确定在全镇范围内组织开展“冬季安全应急宣传教育进家庭”活动。现制定如下工作方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦安全应急教育的重点和薄弱点，动员社会各方面力量深入家庭开展冬季安全应急知识普及宣传教育，增强广大人民群众的安全意识和素质，提高安全应急能力，从而进一步增强获得感幸福感安全感。

二、活动时间
活动自即日起至2019年3月中旬取暖季结束时止。

三、活动内容
（一）普及冬季安全应急知识。各相关部门要围绕宣传普及冬季防一氧化碳中毒、防火、用电、用气和交通、防跌滑、防拥挤踩踏等，开展冬季安全应急宣传教育，宣传安全常识，剖析事故案例，普及安全防护和自救知识。要通过网站、微信等媒体和公共场所宣传栏、显示屏等滚动播发安全提示、警示信息。要深入农村、社区和家庭，通过发放明白纸、编印知识手册、举办知识讲座、组织集中宣讲等形式，广泛宣传安全常识和应急自救知识。

（二）排查治理安全隐患。各相关部门要充分发挥基层监管执法人员、村干部、网格员的作用，并发动老党员、返乡干部、驻村挂职帮包干部、大学生村官、志愿者等作为义务宣传员，走村入户，帮助排查和整治取暖、用电、用气、防火等家庭内安全隐患和过道、楼梯、走廊、场院等公共空间杂物乱堆乱放、电线乱拉乱扯、电动车违规停放充电等安全隐患。特别是针对孤寡老人、空巢老人、残疾人、留守儿童等重点家庭，要明确专人负责。通过开展隐患排查整治，将不安全因素消灭在萌芽状态，营造安全的生活环境。

（三）组织开展应急演练。在学习宣传、排查隐患的基础上，要选派工作人员，会同办事处、村干部，组织开展一氧化碳中毒、火灾、冰雪跌滑和用电、用气等事故的应急自救技能培训和演练。条件具备的地方，要有计划地组织当地居民开展应急技能培训，提高社会公众的应急安全逃生、自救技能。

四、工作要求
（一）加强组织领导。各办事处、村要以对人民群众生命财产高度负责的精神，充分认识抓好冬季安全应急宣传教育的重要性、必要性和紧迫性，结合辖区实际，统筹安排宣传教育活动。要注重实效，坚持以问题导向，认真分析辖区内各村家庭冬季安全的重点和特点，研究冬季取暖煤改气、煤改电等新情况，有针对性地部署推动活动开展，让宣传教育真正地走进农村、走进家庭，切实发挥“教育一个家庭、影响若干成员、辐射整个社会”的作用，在全社会大力营造“生命至上、安全第一”的浓厚氛围。

（二）明确职责分工。各相关部门要主动作为、互相配合、发挥优势、协同作战，形成合力，积极构建安全应急教育共建共治共享的工作格局。要加强宣传教育活动的组织协调，加大宣传发动力度，组织基层安监员、网格员深入辖区开展安全知识宣传普及和隐患排查治理。交管所要加大冬季出行交通安全的提示、警示，对重点驾驶人开展点对点、面对面、全覆盖的交通安全警示教育，对重点交通违法行为进行曝光。派出所要加大查处违规燃放烟花爆竹行为的力度。要充分调动社区、公共场所、户外和商户显示屏等各种宣传资源，滚动播发消防安全提示、警示信息；推举和培训责任心强、热衷公益事业的社区居民担当“社区消防宣传大使”，建设消防安全宣传教育场所，配备常用消防器材、模拟体验设施和宣传资料，开展广泛知识宣传和普及。村建办要组织开展清洁取暖煤改气用户的安全排查整治和宣传教育。民经办要开展生物质取暖安全排查整治和宣传教育。供电站要开展煤改电的安全排查整治和宣传教育。学区要在加强学校对学生安全教育和应急演练的同时，对采用燃煤取暖的学校，特别是农村寄宿制学校，开展集中安全隐患排查整治。工会要以“查保促”、“安康杯”竞赛等活动为载体，督促企业对职工开展冬季安全教育，并通过职工家属联谊会、给职工家属的一封信等方式传递到每一个职工家中。团委要通过“给家长的一封信”、“社区安全公约”等“小手拉大手”活动方式，引导少年儿童带动家长和社会公众积极参加冬季安全应急教育，提高安全防护意识和能力。妇联要结合“家人叮咛促安全”宣传教育活动，与“美在我家”主题活动相结合，把营造安全和谐的家庭环境作为寻找“最美家庭”、评选“五好家庭”的重要内容，列入命名、评选条件，教育引导广大家庭认真学习安全知识，增强安全意识，及时排除安全隐患。

（三）加强宣传发动。进一步加大宣传力度，充分利用各种媒体，抓住小年、春节等重要节点，针对春节期间人流物流增加、大量人员返乡、雨雪冰冻天气增多等实际，组织开展不同内容的专题宣传活动，切实推动宣传教育工作取得实效。

（四）加强信息调度。各相关部门要做好活动实施情况的跟踪调度、资料收集、经验总结和信息报送工作，并分别于1月22日和3月29日前将宣传活动方案、联络人信息和总结报镇安委会办公室。联系人：李伟，联系电话：2057898，电子邮箱：lyajzd@126.com。

​龙阳镇人民政府
2019年1月18日

