中共龙阳镇委员会龙阳镇人民政府
关于群众满意度调查整改提升工作实施方案
滕龙发〔2020〕48号

为切实做好枣庄市群众满意度调查反馈问题整改工作，确保调查取得好的位次，不断增强人民群众的获得感、幸福感、满意度，根据枣庄市群众满意度调查结果，结合我镇实际，制定群众满意度调查整改提升工作实施方案如下：

一、指导思想及任务目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，坚定政治方向，强化政治担当，强化为民执政理念，转变政府职能，以第一轮群众满意度调查反馈问题整改为抓手，优化发展环境，建立群众权利保障机制，着力解决群众关注的热点难点问题，全面提升群众满意度，为加快建设美德滕州、文明滕州、富强滕州提供有力保障。

二、整改提升重点及措施
（一）社会治安

调查内容：包括群众安全感调查和业务满意度调查两部分。

整改措施：1. 加快推进雪亮工程建设，确保摄像头监控覆盖到全镇56个村，给群众提供一个安全稳定的生产生活环境。完成监控摄像头取电用电问题，确保56个村雪亮工程能正常投入使用。2.加大各村调查摸底，推进社会治安保险赔付力度，充分发挥治安保险对综治和平安建设的推进作用。通过深入宣传发动，对应赔付人员建立清单，积极与保险公司对接，确保应赔付款项全部赔付到位。3.以派出所综合服务大厅、110接处警大厅为载体，严格落实首问负责制，规范服务流程，公开办事程序，擦亮服务窗口。4.采取电话访、见面访、重点访等形式，严格警务回访，落实责任到人，做实回访工作的每个细节。5.强化严打职能，积极开展打击两抢一盗、电信诈骗、涉黑涉恶犯罪专项行动；强化防范职能，不定时不定点开展巡逻。6.施行“一篮子”警务模式，即依托“百万警进千万家”活动，在对商场、医院、校园、加油站、物流寄递点等重点部位进行拉网式检查的同时，开展好走访问计、防范宣传、收集线索等各项工作。采取户籍辅警全面访、户籍民警重点访、所长指导员交叉访的“三步回访法”，开展走访，加强警民交流。

责任领导：满曰龙、郑广铎、李继东

责任岗位：派出所、综合治理岗

完成时限：2020年12月底前完成整改，并长期坚持

（二）文体生活

调查内容：包括文化生活和体育生活方面

整改措施：1.加强队伍建设。组建篮球队、舞龙队、舞蹈队等文体队伍57支，广泛开展各类群众文体活动。2.创新活动载体。充分发挥镇、村文化活动中心平台作用，利用农家书屋、村内广播等宣传平台，为群众送上精神文化食粮。3.完善文体设施。积极争取设施建设，做好现有设施的管护工作，为群众提供良好文化活动场所。4.丰富文化形式。结合新时代文明实践活动开展百姓大讲堂、一村一年一场戏、庄户剧团演出、送电影下乡、广场舞等活动，提升群众对我镇文化工作的知晓度、参与度和满意度，丰富群众精神文化生活，提高生活品质。5.加强体育健身设施整改提升。做好村级现有体育健身器材统计工作，各村要切实做好现有器材的管护工作，对已损坏的要即时进行维修，确保正常使用和无安全隐患；积极对上申报体育器材，实现体育健身器材各村全覆盖；推进社会足球场地建设，尽快投入使用。

责任领导：张明强、张建永

责任岗位：文化服务岗、旅游服务岗、体育节会岗

完成时限：2020年12月底前完成整改，并长期坚持

（三）移风易俗

调查内容：村里办喜事办丧事的负担重不重？村里办喜事办丧事风气比以前好了吗？对村里办喜事办丧事的方式满意吗？

整改措施：1.健全机构章程。调整充实各村红白理事会，修订完善村规民约、红白理事会活动章程、办事程序，为红白理事会发挥作用奠定基础。2.夯实责任任务。加大对各村移风易俗满意度、婚丧事大操大办、火化率等工作在综合考核中的分值比重，与绩效考核挂钩，切实推动村“两委”对移风易俗工作的领导。强化镇民政事务岗对移风易俗工作的监督。3.加大宣传力度。进一步加强移风易俗宣传，集中开展入户宣传活动，采取群众听得懂、看得见的方式，实现移风易俗入户和入户到人两个100%全覆盖，让群众算清明白账，形成支持、拥护、践行移风易俗的浓厚氛围。完成相关村红白理事会的充实调整；入户宣传，发放《移风易俗厉行节俭--致农民朋友的一封信》。

责任领导：张明强、张建永

责任岗位：民政事务岗

完成时限：2020年12月底前完成整改，并长期坚持

（四）基本医疗

调查内容：包括对本年度在本地看病就医感到满意吗？在看病就医过程中，对医保报销结算满意吗？

整改措施：1. 提升医疗服务行为，规范医疗收费。要求全体医务人员本着“以病人为中心”的原则做到“合理用药、合理收费”。严格执行国家药品价格政策和医疗服务收费标准，禁止不规范收费行为，加强医保全面质量管理。完成医疗收费规范工作，制定相应的奖惩措施，并常态化实施。2. 提高服务质量。优化服务流程，简化看病手续，本着方便病人的原则为病人服务。不放过每一个细节，确保服务质量长期稳定。完成院职工服务态度提升培训工作，从思想上提高认识。3.严抓培训，提升服务态度及医护人员业务能力。尽可能满足医患的切实需求，提高沟通技巧，加强自身专业知识的学习，提高业务素质，让患者就医放心且舒心。组织医院临床医护人员到上级医院进修培训，切实提高医技人员业务水平。

责任领导：胡玉堂、胡安洋

责任岗位：卫生院

完成时限：2020年12月底前完成整改，并长期坚持

（五）基础教育

调查内容：调查对象为义务教育阶段的学生家长，调查问卷共有九个问题，分别是就近入学、中途辍学、班级人数、书面作业、教辅材料、家访情况、有偿补课、教学水平、乱收费。

整改措施：1.实施素质教育，减轻学生课业负担，实行作业进行审批。2.加强校风、教风、学风建设，努力提高教育教学质量。3.加强教师队伍建设，提高教师育人水平。通过签订师德师风目标责任书，举行师德宣誓承诺等活动，拒绝有偿家教，杜绝推销教辅资料、违规办班以及体罚或变体体罚学生等不良问题的发生。坚决处理思想懈怠、纪律意识淡薄、工作消极的教师。4.通过召开家长会、家访、印发致家长一封信等形式，宣传学校办学成果，开展“万名教师访万家”活动，加强家校联系，强化家校共育效果。

责任领导：张明强、张建永

责任岗位：龙阳学区

完成时限：2020年12月底前完成整改，并长期坚持

（六）生态环境

调查内容：包括居住环境和环卫工作。其中，环卫工作满意度调查包括有无保洁员、有无垃圾桶（箱）、有无长期未清理垃圾堆、环境卫生比以前是否干净、环境卫生满意度五个方面。

整改措施：1.加大对环卫保洁人员教育管理，提高服务意识；加大生活垃圾收集转运力度，做到日产日清。召开各片区保洁员会议，传达满意度调查情况，开展服务意识教育培训。对各村积存生活垃圾及时清运。2.强化基础设施建设。坚持疏堵结合，围绕群众生活需求，实施镇中心大街改造，推动农村道路大中修、通户工程、公厕、污水处理等建设，切实让镇域环境整治成为群众满意、人民受益的“民心工程”。与史村党总支一块，积极与张堂村对接，争取将道路硬化事宜纳入日程；积极与高速高路建设指挥部对接，对苗堂家前道路在高速未完工之前先行修复，待高速公路完工后立即落实复铺。3.美化群众居住环境。以“出门见绿，一步一景”为目标，坚持高起点规划，精细化施工，新建一批生态街巷，实现了背街小巷“美景随处可见，幸福触手可及”。4.实施镇域环境整治。围绕滕龙路、东界路、龙山旅游路等主干道路沿线，按照“先整治后提升、先净化后美化，整体推进，全面覆盖，不留死角”原则，着力打造样板示范片区，切实改善群众生活环境，提高群众幸福指数。

责任领导：姜浩文、邵长友、宋永丽、杨尚基

责任岗位：规划建设岗、道路建设站、环卫管理岗、乡村振兴岗、农业综合岗

完成时限：2020年12月底前完成整改，并长期坚持

三、实施步骤
（一）户户到大走访（9月25日至30日）。领导干部、包村干部、村“两委”干部、网格员等，结合社会治理网格化工作，集中发放宣传品；向群众详细讲解全镇近年来的发展变化，尤其是重点介绍社会治安、文体生活、基本医疗、移风易俗、基础教育、生态环境等6个方面工作成效，争取群众认同和支持。同时，收集走访对象的意见建议，并认真填写入户走访信息统计表。9月30日前以党总支为单位，报至党政办公室。

（二）全面提升阶段（10月1日至11月30日）。要切实开展好六个方面活动，以实实在在的工作成效，提升群众满意度和获得感。各级干部入户走访调查，要坚持为民服务，以问题为导向，听计于民，归纳整理好群众提出的问题、意见和建议，积极解决好各种热点难点问题，妥善化解各类矛盾、纠纷。各涉及单位每月28日前将工作开展情况总结上报至党政办公室。

（三）总结提高阶段（12月1日至12月31日）。利用一个月的时间，以村为单位进行自查总结和“回头看”，切实提升全镇群众满意度，确保在省、市各级群众满意度调查中位居前列。

四、保障措施
（一）加强组织领导。坚持把提升群众满意度作为工作的出发点和落脚点，成立由党政主要领导任组长、分管领导任副组长、涉及部门负责人为成员的群众满意度调查整改提升工作领导小组。实现主要领导牵头负总责、亲自调度推进工作，各分管领导具体安排分管部门、单位抓落实，各履职成员单位负责组织实施，切实做到工作抓出成效。

（二）压实工作责任。各责任单位要明确职责、工作计划、完成目标和时限，要以问题导向、结果导向，强化措施、相互配合，对反馈的问题要逐一整改落实到位。同时，要在入户排查中，全力为群众解难题、办实事，切实让群众感受到幸福感、获得感。

（三）加强督导问责。镇党委将成立督导组对各项工作推进情况进行日常督查、明察暗访、入户抽查，跟踪督查各项工作进展。每周调度各单位整改进展情况，定期开展督导检查，及时分析研究整改工作进展情况和存在的问题，实行销号管理，抓好跟踪督办，确保整改到位、见到实效。对工作开展不力、没有达到预期效果的，将严肃追究相关责任人的责任。

（四）强化宣传引导。围绕社情民意调查涉及各领域取得的成绩，要采取入户走访、发放宣传单、明白纸，制作横幅、墙标，利用好微信平台等方式，全方位、多角度、不间断报道，争取广大群众的理解和支持，切实提高群众的知晓率、认可度和满意度。

（五）坚持举一反三，促进标本兼治。坚持举一反三、标本兼治，把解决具体问题和普遍性问题结合起来，把整改问题与加强监督管理、健全制度机制结合起来，既要拿出“当下改”的举措，集中解决反馈的突出问题，又要完善制度，形成“长久立”的机制，做到问题不解决不放过，整改不到位不罢休，努力推动整改成果常态长效。

中共龙阳镇委员会
龙阳镇人民政府
2020年9月21日

