
姜政发〔2021〕2号
关于开展安全生产大排查大整治大提升

专项行动的实施方案

为认真贯彻落实全省安全生产专题会议精神，深刻汲取栖霞笏山金矿井下爆燃事故教训，狠抓企业安全生产主体责任落实，确保岁末年初全镇安全生产形势持续稳定，特制订本实施方案：

一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，集中精力、人力、物力在全镇范围内持续开展地毯式、拉网式大排查大整治，不漏一村一企，不留死角、不走过场，覆盖所有行业领域，对重大事故隐患“零容忍”，对存在事故隐患不整改的行为“零容忍”，严肃追责问责，确保事故隐患动态“清零”，从源头上防范各类安全生产事故发生，实现2021年工作良好开局。

二、排查整治重点

（一）工业和商贸领域。
工业和商贸专业安全生产委员会负责。要着力解决园区防洪（潮）设施标准过低，园区内企业随意变更、非法改扩建，自动化程度低、工艺装备落后等本质安全水平低的项目进区入园，园区涉爆粉尘、建设施工、受（有）限空间作业等存在重大安全隐患，园区应急预案和应急救援队伍不健全、应急演练不到位、应急物资储备不充足、应急值守不严格等问题和隐患。着力解决工贸行业未落实建设项目安全设施“三同时”制度，安全设施设计审查和安全设施竣工验收工作不严格，教育培训档案建立不规范，未按规定组织开展应急演练，涉爆粉尘、涉氨制冷企业未完全落实安全风险管控措施等问题和隐患。（责任领导：袁秀峰、陈军、李宾；责任单位：经发办、应急办、环保所）
（二）建筑施工、公用设施领域。
建筑施工、公用设施专业安全生产委员会负责。
城镇建设方面。要着力解决房屋建筑与市政工程安全管理措施不落实、安全检查不到位，施工现场管理混乱，脚手架、卸料平台、临边防护、塔机安装、起重机械施工、吊篮作业等方面存在安全隐患。汛期深基坑积水，用电管理不严格，工程违规分包和分包手续不全，工程监理履行安全监督职责不严，村镇工程、农村自建房施工管理不到位等问题和隐患。（责任领导：刘波、孟娇；责任单位：村建办）
农村“煤改气”方面。要着力解决农村“煤改气”入户检查不彻底、隐患整改不到位等问题和隐患。（责任领导：刘波、孟娇；责任单位：村建办）
（三）农林水利、农畜农资领域。
农林水利、农畜农资专业安全生产委员会负责。
农林、农畜农资领域要着力解决农业机械流通市场监管、持证监管不到位，无牌无证、假牌假证、逾期未检、超期服役、超速超载、违规作业、违法载人，农机脱检、伪造、变造和挪用农机牌证等问题和隐患；聚焦农产品、饲料、农药、兽药生产、经营、储存企业单位、合作社、家庭农场、养殖场等涉农经营主体存在用电不规范、线路老化、应急救援器材缺乏等问题和隐患。涉氨制冷冷库未完全落实安全风险管控措施等问题和隐患。（责任领导：张福毅、潘玉龙；责任单位：农业办、农机站、农技站、林果站、兽医站）

水利领域要着力解决水利工程建设和安全运行、病险水库除险加固项目、城镇排水工程建设、施工和管理等方面存在安全管理制度不完善、安全防范措施不到位、安全技术标准不落实等问题和隐患。（责任领导：张福毅、潘玉龙；责任单位：水利站）
（四）教育体育领域。
教育专业安全生产委员会负责。要着力解决校舍未通过安全验收即投入使用，校园周边销售食品存在安全隐患，未进行备案的补习班存在安全隐患，学校不能定期开展应急演练，未对教师、学生、家长定期开展安全知识培训等问题和隐患；体育场馆设施维护保养不到位，存在安全隐患等问题。（责任领导：骆志华、陈培雨；责任单位：姜屯学区、综治办、市场监管所）
（五）消防、烟花爆竹和民爆器材领域。
消防、烟花爆竹和民爆器材专业安全生产委员会负责。
消防领域。要着力解决消防“生命通道”不畅，重点行业消防安全标准化管理制度执行不严格，人员聚集场所、临时建筑使用易燃可燃彩钢板及装饰装修材料、火灾自动报警和自动喷水灭火系统不完善或不能正常运行，企业消防应急演练不到位，“九小场所”主要负责人缺乏消防知识、消防器材不足，群众消防意识淡薄、知识缺乏、自救能力差等问题和隐患。（责任领导：吕文琦、袁秀峰、李宾；责任单位：派出所、应急办）
危险化学品、烟花爆竹领域。要着力解决危险化学品生产经营企业内部培训、应急演练不到位，安全生产资金投入不足，自动化水平不高，双重预防体系运行不规范，化工企业违规堆存、随意倾倒、私自填埋危险废物，储存场所治安防范不达标，超设计量储存危险化学品，危险化学品企业存在“三违”行为，危化品动火和受限空间等特殊作业、外来施工、试生产、开停车、检维修等环节管理不到位、操作不规范等问题和隐患。要严格烟花爆竹储存、运输、销售、燃放、销毁等各环节的安全监管。（责任领导：吕文琦、袁秀峰、李宾；责任单位：派出所、应急办）
民爆器材领域。要着力解决民爆企业安全生产责任体系、管理体系、风险防控机制和隐患排查治理体系不完善，民爆企业本质安全水平不高，安全风险判定不科学、管控不严格等问题。（责任领导：吕文琦；责任单位：派出所）

（六）道路交通运输领域。
道路交通运输专业安全生产委员会负责。
道路运输方面。要着力解决乡村四类危桥，重要路段交通标志标线不清、不全，存在马路市场，货车及黄标车非法改装、“大吨小标”，乡村道路与国道、省道交界处缺少交通信号灯、安全警示标识、减速带或遮挡视线，道路运输快速救援救治机制不畅等问题和隐患。（责任领导：刘波、孟娇；责任单位：大坞交警中队、交管所、公路管理站）

交通运输方面。要着力解决运输企业安全管理不严格，交通运输行业安全生产信用管理不规范、重大风险和企业底数不清，常压液体危险货物罐车存在安全隐患等问题和隐患。（责任领导：刘波、孟娇；责任单位：大坞交警中队、交管所）
（七）卫生民政领域。
卫生民政专业安全生产委员会负责。要着力解决医院楼房规划陈旧，喷淋（感烟、感温、火焰探测器）等消防设施配备不足或不合理，医院布局不合理、房屋改造未完成，医护人员安全知识缺乏，医疗废弃物处置程序不完善等问题和隐患。要着力解决养老机构安全管理不到位等问题和隐患。（责任领导：王广余、江伟；责任单位：民政科、卫生院、卫健办）
（八）文化旅游领域。
文化旅游专业安全生产委员会负责。要着力解决旅行社租用“黑车”，景区、景点建筑存在安全隐患，娱乐设施安全检查不到位，游乐场所疏散应急演练不到位等问题和隐患。（责任领导：何光辉、陈培雨；责任单位：宣传文化旅游办公室、文化站）

（九）特种设备、食品、药品领域。
特种设备、食品、药品专业安全生产委员会负责。要着力解决特种设备安全隐患排查整改不到位，部分危化品特种设备应急处置能力欠缺，电梯责任保险投保率低，特种设备超期未检，特种设备使用人员未持证上岗等问题和隐患。（责任领导：袁秀峰、陈军；责任单位：市场监管所）

三、实施步骤和时间安排

“专项行动”从即日起至2月底结束，结合岁末年初安全生产特点，此次专项行动分为四个阶段进行。

（一）自查自纠阶段（即日起至1月18日）。由企业（单位）主要负责人牵头成立专门班子，所有生产经营单位进行自查，做到“六查六看”：即查安全隐患，看整改是否到位；查责任制度，看是否层层落实责任和签订安全责任书；查操作规程和规章制度，看是否严格执行和落实；查设施设备，看是否安全运行；查主体资格和生产经营行为，看是否合法、有效、规范；查安全预案，看是否落实到人、财、物和工作保障措施。各企业要切实落实安全生产主体责任，扎实开展自查自纠，将《企业安全生产大排查、大整治、大提升工作台账》。
（二）拉网式大排查、大整治、大提升阶段（1月19日至1月27日）。
1、各党总支、村开展属地大排查、大整治、大提升阶段
各党总支、村要牢固树立“隐患就是事故”的理念，结合正在开展的安全生产专项整治三年行动，按照《党总支、村安全大排查、大整治、大提升分组表》，深入扎实开展大排查、大整治、大提升专项行动，按照全动员、全行业、全领域、全覆盖“四全”要求，以不漏一家企业、不放过每一个部位、不留死角、不走过场的标准，在全镇范围内全面开展拉网式安全生产大排查、大整治、大提升活动，狠抓各类隐患排查整治，全力推进各项措施落地落实。要将排查出的隐患填写《党总支、村安全生产大排查、大整治、大提升工作台账》。
2、行业部门开展本行业安全大排查、大整治、大提升阶段
按照行业监管的原则，依据《行业部门安全大排查、大整治、大提升分组表》，由各行业主管部门，采取突击检查、明查暗访、随机抽查、回头检查、交叉检查等多种方式，对所有行业、领域和企业单位开展“拉网式”排查，坚决做到“不放过任何一个风险，不丢掉任何一个盲点，不留下任何一个隐患”。1月23日，镇安办将收齐的《党总支、村安全生产大排查、大整治、大提升工作台账》按照行业转给各行业部门，各行业部门要依照台账重点执法。在执法检查中，严格落实“五个当场”工作制度（即对检查发现的问题，必须当场向企业负责人反馈；能够立即整改的，必须当场完成整改；不能立即整改的，必须当场下达执法文书，明确整改要求和期限；涉嫌违法的，必须当场启动调查程序，对关键性、时效性证据进行采集和固定；属于简易程序处罚的违法行为，当场下达行政处罚决定，需要启用一般程序处罚的，要尽快跟进落实行政处罚措施）。充分运用“关、停、罚、促”等手段，及时跟踪督促企业落实整改。各行业部门要将大排查、大整治、大提升情况填写《行业部门安全生产大排查、大整治、大提升工作台账》。
拉网式大排查、大整治、大提升阶段，镇党委、政府将成立由党委书记马洪杰同志，党委副书记、镇长范警华同志带队组成的两个督导组，亲临企业生产现场，开展检查、督导工作，检验属地、行业开展安全生产大排查、大整治、大提升的成效。

（四）重点执法检查阶段（1月28日至2月10日）。结合枣庄、滕州开展的安全生产“强基础、严执法、促提升”专项行动，由镇安办牵头，采取镇街之间联合执法、异地互查、交叉执法等方式开展执法检查，形成执法合力，确保执法实效。同时，枣庄市安办督导组将组织执法人员，聘请安全专家进行重点执法检查，并对有关部门执法检查情况要进行督促指导。各党总支、村、有关部门要针对辖区、行业监管特点，开展有针对性的执法检查，对发现的风险隐患未落实管控措施或未及时消除隐患的，一律严格处罚；对重大事故隐患一律挂牌督办；对不能保证安全的，坚决予以停产整顿。

（五）“回头看”和总结阶段（2月11日至2月28日）。各党总支、村、有关部门对大排查大整治专项行动进行“回头看”，对排查有遗漏、整治不到位的问题隐患，立即采取补救措施，登记入账，限期整改到位。各单位要认真总结成绩和不足，着手完善各项规章制度，固化工作成果，建立健全风险管控和隐患排查整治长效机制。

四、工作要求

一要强化监管责任。各位镇级分管领导要立即行动起来，亲自带队开展检查活动。各党总支、村要严格落实属地管理责任，做到守土有责、守土负责、守土尽责。行业主管部门要严格履行“一岗双责”，强化源头预防控制，系统提升本行业本领域本质安全水平；安全监管部门要强化联合监管执法，做到“谁主管谁负责，谁审批谁负责，谁监管谁负责”。安委会办公室要发挥好综合协调作用，确保各项工作措施落到实处。

二要压实企业主体责任。企业等各类安全责任单位要切实扛牢主体责任，切实把安全责任落实到每个环节、每个岗位、每个人。各类新建企业、新上项目，要严格执行安全生产“三同时”制度，从源头上减少重大危险源，切实消除事故隐患。要注重加大安全投入，加快安全技术改造，采用安全可靠的新技术、新工艺、新材料、新设备，不断提高企业安全发展水平，切实打牢安全生产基层基础。

三要严格追责问责。要严格执行领导带班和24小时值班制度，一旦发生紧急突发事故和险情，做到早报告、早处置。各各党总支、村、各有关部门不按照要求开展大检查大整改行动的，对反应不及时、处置不得当，存在迟报、瞒报、漏报，造成工作贻误或不良影响的，一律从严追究相关人员的责任。要加大事故责任追究处理力度，按照“四不放过”的原则，对责任单位和责任人员依法依规依纪处理，决不姑息迁就。

附件：全镇安全生产大排查隐患台账
姜屯镇人民政府
2021年1月15日

附件1

企业安全生产大排查、大整治、大提升工作台账
企业名称（盖章）：                                                 2021年     月      日

	序号
	隐患名称
	重大隐患（是否）
	整改措施
	整改期限
	责任人员
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企业（单位）主要负责人：                     分管负责人：                检查人：
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