

东政发〔2021〕8号

东郭镇人民政府

关于印发东郭镇“全国基层中医药工作先进单位”复审工作实施方案的通知

各党总支、村，卫生院，镇直各有关部门：

现将《东郭镇“全国基层中医药工作先进单位”复审工作实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

2021年7月28日

东郭镇“全国基层中医药工作先进单位”

复审工作实施方案

根据国家中医药管理局《关于印发全国基层中医药工作先进单位建设工作管理办法的通知》（国中医药医政发〔2010〕46号）、《关于印发全国基层中医药工作先进单位建设标准（2017年版）的通知》（国中医药医政函〔2018〕128号）及上级文件精神要求，为切实做好迎接全国基层中医药工作先进单位复审验收的各项工作，进一步推动辖区中医药事业传承创新发展，结合工作实际，制定实施方案如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习习近平总书记关于中医药工作的重要论述和党的十九届五中全会精神，贯彻落实《中医药法》、《山东省中医药条例》、全省中医药大会和省委省政府《关于促进中医药传承创新发展的若干措施》确定的各项工作任务，按照市委、市政府工作部署，坚持新形势下卫生与健康工作方针，以人民健康为中心，遵循中医药发展规律，传承精华、守正创新，突出抓好基层中医药工作，积极开展全国基层中医药工作先进单位建设活动，充分发挥中医药在防病治病中的作用，推动中医药事业传承创新发展。

二、工作目标

巩固“全国基层中医药工作先进单位”创建成果，按照《全国基层中医药工作先进单位建设标准（2017年版）》，结合基层卫生和中医药工作重点，加强基层中医药工作的组织领导管理和加强基层中医药人才队伍建设，完善基层中医药服务网络，提高中医药防病治病能力，充分发挥中医药在公共卫生服务中的作用，全面落实全国基层中医药工作先进单位建设标准的各项任务，精心组织，确保复审达标，为中医药事业全面发展奠定坚实基础。

三、工作任务

按照《全国基层中医药工作先进单位建设标准》的要求，主要抓好以下五个方面的工作：

（一）加强中医药工作组织领导，促进中医药事业传承创新发展。健全镇、村和相关部门共同推动中医药工作的协调联动机制，协调解决中医药事业发展过程中存在的问题。根据滕州市中医药事业“十四五”发展规划，在城乡居民基本医疗保险中突出中医药的特色作用，制定鼓励政策，引导居民选择应用中医药服务。

（二）健全中医药服务体系，提升中医药服务能力。进一步完善中医药服务网络，加大对全镇中医药事业的投入力度。实施基层中医药服务能力提升工程，建设服务优势突出的特色品牌中医药综合服务区（国医堂），积极引进推广中医药适宜技术，积极开展中医药康复服务。继续健全与西医临床科室之间的会诊制度，积极开展中西医结合治疗服务。加强村卫生室标准化建设，保证每个村至少有1名中医或能西会中的乡村医生、全科医生，使广大群众能够及时享有优质的中医药服务。

（三）强化中医药人才队伍建设，培养中医药骨干人才。积极引进中医药专科以上优秀毕业生到基层就业，选拔中医药工作队伍中的优秀人才到重要岗位任职，做好继续医学教育、中医类别医师培训、人才骨干培训、“三基”训练、住院医师规范化培训、名中医工作室师承教育等工作，提升中医药人员的服务水平和服务能力。鼓励西医学习中医，开展乡村医生中医药知识与技能培训，进一步优化中医药专业人才队伍结构，提高业务能力。

（四）发挥中医药在公共卫生服务中的作用，做好新冠疫情常态化防控。立足中医药特色和优势，积极参与新冠肺炎等传染病的防控工作。在家庭医生签约服务中注重发挥中医药特色优势，实现在每个家庭医生签约团队中都有能够提供中医药服务的医师或乡村医生。积极利用中医药知识和技能，广泛开展防病治病、中医药健康教育和宣传咨询活动，制定中医药保健处方，运用中医药知识和方法，开展国家基本公共卫生中医药服务项目管理工作，提高群众中医药预防保健能力。
（五）突出中医药健康知识宣传，提升中医药文化素养。组织开展《山东省中医药条例》和中医药健康知识宣传；开展“方便看中医”“放心用中药”行动，推进中医中药“十百千”系列服务活动，为群众提供高质量中医药服务；继续开展“齐鲁老商号寻访”、山东特色药材遴选活动，组织实施中医药文化进校园试点活动；积极参与中医中药中国行系列宣传活动，在全镇范围内组织开展面向群众的中医药知识科普宣传。

镇卫生院负责发展好本辖区中医药事业，统筹、协调、督促、检查落实本辖区的复审迎检工作。

五、工作步骤

（一）部署自查阶段（2021年7月1日—7月15日）
召开全国基层中医药工作先进单位复审工作动员会议，研究部署复审迎检工作，明确复审工作的目标、步骤及保障措施，把全国基层中医药工作先进单位复审工作列入镇政府工作目标和经济社会发展规划。

对照《全国基层中医药工作先进单位建设标准》，对我镇基层中医药工作进行总结和自评，查找差距，提出整改方案，成立创建工作领导小组和办公室，对照建设标准加强调研，拟订东郭镇中医药事业“十四五”发展规划和创建工作实施方案，明确目标，落实分工。

（二）工作实施阶段（2021年7月15日—2017年8月初）

领导小组各成员单位按照职责分工，结合全国基层中医药工作先进单位复审工作的实际，全面细致梳理存在的薄弱环节，逐项整改，做好政策落实、资料整理。进一步加强对全国基层中医药工作先进单位工作的日常指导和督促，对照创建标准完成各项任务。

（三）评估复审阶段（2021年8月）

进一步完善资料，做好复审验收准备，务必达到全国基层中医药工作先进单位建设标准，迎接国家、省中医药管理局的复审验收。

六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。切实提高对发展中医药事业的认识，认真贯彻落实《中华人民共和国中医药法》《山东省中医药条例》以及上级关于扶持和促进中医药事业发展的意见等要求，将中医药工作纳入经济社会发展总体规划，统筹本地中医药事业发展。成立东郭镇全国基层中医药工作先进单位复审工作领导小组，负责做好迎检复审的各项协调工作，确保复审验收一举达标。

（二）统筹协调，合力推进。各单位要高度重视，各尽其责，相互协作，把迎检复审作为工作的重中之重，层层建立责任制，做到主要领导负总责，分管领导具体抓，针对工作中的薄弱环节及重点、难点问题，集中时间、集中精力，及时采取有效措施，共同推进全国基层中医药工作先进单位的各项工作，确保各项迎检复审工作任务落到实处。市卫生健康局和中医药管理局作为主要实施部门，对中医药工作实行统一规划，经常性开展督促、指导；党政办、财政、民政、宣传、卫生健康、药监等部门要根据各自职责，认真落实各项保障措施。

（三）大力宣传，营造氛围。进一步加大对中医药工作的宣传力度，悬挂宣传标语，采取多种形式、多种途径营造迎检氛围，要紧紧围绕全国基层中医药工作先进单位复审工作这一主题，及时宣传中医药改革与发展的政策。建立中医药工作的宣传阵地，积极普及中医药知识，向人民群众广泛宣传中医药文化的内涵，宣传中医药防病治病的理念、知识和作用，提高人民群众利用中医药进行防病治病、自我保健的意识和能力，营造重视中医药、了解中医药、热爱中医药的良好氛围。



