


级发〔2021〕20号

中共级索镇党委
级索镇人民政府
关于印发《级索镇农村集体“三资”清理
专项行动实施方案》的通知

各党总支、村，镇机关及镇直有关部门：
《级索镇农村集体“三资”清理专项行动实施方案》已经市委、市政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。



中共级索镇党委
级索镇人民政府
                                      2021年8月24日



级索镇农村集体“三资”清理
专项行动实施方案

为全面加强农村集体“三资”管理，实现村集体经济增收，助力乡村振兴，根据《中共中央 国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》（中发〔2016〕37号）、《山东省农业农村厅关于在全省推行农村集体“三资”委托代理服务工作的意见》（鲁农经管字〔2013〕1号）、《中共枣庄市委办公室 枣庄市人民政府办公室印发<枣庄市村级集体经济发展三年强村计划（2021—2023年）>及四个相关配套办法的通知》（枣办发〔2021〕13号）等文件要求，决定在全镇范围内开展农村集体“三资”清理专项行动（以下简称清理工作），进一步摸清村级家底，健全完善农村集体“三资”管理长效机制。特制定方案如下。
一、任务目标
全面摸清农村集体所有“三资”的存量、结构、分布和运用效益等情况，明晰资产权属。集中清理资金管理不规范、回收长期被侵占、显失公平、发包不规范的各类公共资源，摸清家底，登记造册，实行动态有效监管，防止集体资产“跑冒滴漏”，发挥集体资产的最大效益。为打赢“破十攀百”攻坚战提供物质支撑，为实现乡村全面振兴提供物质保障。
二、基本原则
（一）坚持依法依规和村级自治原则。严格按照相关法律法规和政策规定进行“三资”清理，将公平、公正、公开原则贯穿工作全过程；坚持村民自治原则，充分发挥村务监督委员会、党员、村民代表作用，激发基层工作的主动性、自觉性。
（二）坚持部门各司其责与群众参与原则。镇党委、政府落实主体责任，建立纪检监察、组织、经管、审计等多部门联动工作机制，按照镇不漏村、户不漏项的要求，明确责任分工，层层传导压力，确保领导、人员、措施、落实、责任“五到位”；倡导发动群众参与“三资”清理工作全过程，保障农民群众的参与权、知情权和监督权。
（三）坚持尊重历史、兼顾现实、严格程序、群众认可的原则。坚持群众监督，集体协商原则，统筹考虑历史原因和现实情况，坚持村民自治，教育为主，依法打击，严格“四议两公开”程序。
（四）坚持责任追究和“清扫”结合原则。对工作重视程度不高、开展不力的村级干部、党员，视情节追究责任；结合扫黑除恶专项斗争，对垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力和拖欠承包款项、侵占集体利益的不法行为，给予坚决打击，维护农村正常生产生活秩序。
三、清查基准日及范围
资产、资源清理基准截止日为2020年12月31日，资金清理截止日为2021年7月31日。清查对象：全镇所辖村集体经济组织、独立核算的村民小组。重点清理范围：1、农民集体所有的土地、山岭、荒地、荒山、水面、滩涂等资源性资产;2、用于经营的房屋、建筑物、机器设备、工具器具、农业基础设施（包括小型水利工程）、集体投资兴办的企业及其所持有的其他经济组织的资产份额、无形资产等经营性资产;3、用于公共服务的教育、科技、文化、卫生、体育等方面的非经营性资产。4、重点清查核实未承包到户的资源性资产和集体统一经营的经营性资产以及现金、未签订经济合同或显失公平的经济合同、债权债务及扶贫资产归属等。确保所有农村集体资产全部纳入农村“三资”管理平台监管。
（一）无偿占用村集体资产、资源。包括无偿占用的和承包到期后未收回也不再交承包费的耕地、四荒地、荒山、空闲地、水面、院落、场所等。
（二）未签订经济合同或显失公平的经济合同。包括未签订承包合同和承包期不符合规定的承包合同，承包金额明显偏低、显失公平的承包合同。
（三）村集体现金、债权债务。现金清理重点核对现金账面余额与库存现金是否相符，出现长短款的，要查明原因，调整账簿；未入账的集体经济收入资金，村集资款情况；查清债权债务单位或个人，债权债务金额、形成原因、时间等。
（四）有其他不规范、不合法承包租赁行为。
四、工作安排
清理工作自2021年8月初启动，到2021年12月底全面完成。分三个阶段实施：
（一）前期筹备阶段（2021年8月底前）
镇党委、政府召开动员部署会议，成立清理工作领导小组，下发有关文件资料，广泛宣传，统一思想，提高认识。
1、制定方案。各党总支、村要结合各自实际，聚焦重点、难点问题，结合实际制定实施方案，明确具体目标任务、推进措施和完成时限。
2、成立清理领导小组。各村结合实际，成立具体清理领导小组，召开动员会议，做好安排部署，各党总支书记亲自抓，各村党支部书记具体抓，各相关部门密切配合，成立清理专班，分片负责制，确保清理工作有序推进。
3、宣传发动。各村要采取广播、明白纸、微信群等方式宣传解读清理工作政策，村设置清理咨询举办电话，直正做到家喻户晓，充分调动广大群众参与清理的积极性，营造浓厚的清理氛围。
（二）核查摸底阶段（2021年8月底-9月底）
1.摸底登记。各村把排查线索、摸清底数作为这次清理工作的重要基础。参照《滕州市农村集体资产清产核资办法》和《农村集体资产清产核资报表》的要求，在前期清产核资的基础上，清查核实未承包到户的资源性资产和集体统一经营的经营性资产以及现金、债权债务等。资源性资产清查与土地不动产登记、自然资源确权登记工作相衔接，充分利用已有登记成果、资源档案等，减少和避免重复劳动。农村集体经济组织所属企业，包括全资持有、直接或间接拥有半数以上表决权等能够控制的被投资企业，其资产也纳入农村集体资产清理范围，并按照有关政策规定进行登记。根据不同集体资产的形成过程和历史沿革，从有利于管理实际出发，从兼顾国家与集体利益、维护农村社会稳定大局出发，按照尊重历史、兼顾现实、实事求是、依法依规的原则，将集体资产确权到镇、村、组集体经济组织成员集体，不能打乱原集体所有的界限。对于政府拨款、减免税费、扶贫投入等形成的资产，把所有权确到农村集体经济组织成员集体。对各项资产及负债和所有者权益进行全面的清查、核实，填报统计表格，进行全面准确登记。同时全面梳理资产、资源的承包租赁协议、合同，整理债权债务发生的有关书面证明资料。
2.核实公示。村务监督委员会对摸底数据全程监督核实，镇政府审核鉴定，重点核实三资数额、权属、台账与实物、处置与管理等情况，做到数额无误、产权明确、现状清楚。召开村民代表会议，将核实数据同所有发包合同在会上进行公布，村民代表会议通过后张榜公示一周，充分接受群众监督。对群众或当事人提出异议的，村集体组织清理人员进行核实，并向群众或当事人说明情况，核实结果要再张榜公布。各村公示情况村留存影像资料并及时上报镇政府备查。
（三）清理规范阶段（2021年9月底-12月底）
1.建立台账。清理结果按照资产类别建立台账，及时上报镇政府职能部门备案。镇政府职能部门进行全面登记，根据清理结果和合同签订顺序，按村统一编号，依类别装订成册，建立资金、资产、资源、合同管理台账。建立健全年度资产清查制度和定期报告制度，及时记录增减变动情况；建立资产保管制度，明确资产管理和维护方式，以及责任主体等；建立资产使用制度，明确资产发包、租赁等经营行为必须履行民主程序，实行公开协商或招标投标，强化经济合同管理，清理纠正不合法、不合理的合同；建立资产处置制度，明确资产处置流程，规范收益分配管理。每年末开展一次资产清查，掌握资产变动情况，清查结果及时上报。
2.纳入系统。在全面清查和建立台账的基础上，进一步明确资源权属，利用“三资”管理平台，把资产资源“管”起来；利用农村产权交易平台，让农村集体资产资源“活”起来。按照“应录必录”原则，各村详细登记资源的数量、价值和使用情况，做到数据精准、账实相符，将各村清理出来的资产资源全部录入农村“三资”管理平台。坚持动态管理，及时将资产的基本信息、产权交易、合约管理等情况纳入系统，实时更新数据，实现村级现有“三资”管理全覆盖、无死角。严格执行农村产权交易制度，把涉及村级集体资源的交易，全部纳入农村产权交易平台，使用统一文本，签订规范的承包合同。建立资产资源处置台账，完善产权交易平台功能，让群众通过手机APP即可查看资产资源处置的相关信息，增加透明度。实行村级集体收支报账制，村居集体库存现金实行零余额，彻底纠正坐收坐支行为。健全完善各项工作制度、机制和流程，加快形成产权明晰、权责明确、管理民主、监督到位的管理体制和运行机制，避免清理出来的资产再次被侵占。
（四）推动集体增收
指导村结合实际，按照“应用尽用”原则，通过重新发包、土地流转（托管）、发展边角经济、租赁入股、综合开发等方式，深入推进农村集体资源有效盘活利用，推动村级集体增收，助力打赢“破十攀百”攻坚战。
（五）检查验收阶段
逐村进行评估验收，对“三资”清理不彻底、走过场的，责令限期整改、查缺补漏。评估结果作为乡村组织振兴考核重要参考，作为2021年度村支部书记抓基层党建述职评议重要内容。及时总结农村集体“三资”清理工作经验，建立健全农村集体“三资”各项长效管理机制，定期开展“回头看”
五、工作要求
（一）加强组织领导，强化部门联动。“三资”清理专项行动是一项涉及面广、综合性强的工作，由镇党委、政府统一组织，成立工作领导小组，统筹推进全镇工作。各相关部门立足职能、全力配合，主动作为、形成合力。法庭、司法所、农业经管负责对不合理合同进行鉴定梳理，指导村级制定规范合同；派出所负责对侵占、霸占拒不退出及涉黑涉恶涉霸涉痞行为进行打击；镇纪委监委、组织科负责对党员干部非法占用集体资源的及时介入调查，依规严肃处理；信访办负责指导村级对工作中产生的信访问题进行化解和稳控。
（二）提高政治站位，明确责任落实。“三资”清理工作，副科级帮包领导帮包总支，各总支书记是第一责任人，村支部书记是具体责任人，要亲自靠上统筹谋划，主动对标方案，坚持时间服从质量，取得工作实效。各村要明确目标任务，结合实际、要“一村一策”制定清理方案，明确任务书、路线图、时间表和责任人，建立工作台账，层层压实责任，扎实推进，确保按时完成任务。
（三）坚持属地管理，突出村民自治。推进“三资”清理专项行动，坚持属地管理，强化全民参与，发挥主体作用。对长期侵占资产资源且拒不交回、拒不交款的，要依法依规实行村民自治进行收回：①公示侵占人姓名、项目（时间一周）；②召开村民代表会议，形成收回决议；③下发通知，督促侵占人自觉交回侵占物或者签订合同；④组织村民代表、党员代表及村组干部进行强制收回，对拒不执行决议的，可通过诉讼等方式解决；⑤公开发包，为保证各村有持续的集体收入，在签订合同时承包款原则上按年收取，不得一次性收取。
（四）严格考核奖惩，强化督促问责。各党支、村、各相关部门要在清理工作中做到“真查严查、查细查透”，切实摸清、找准“三资”管理中存在的问题。要将“三资”清理工作作为乡村振兴考核的重要内容，增加考核权重，夯实村级主体责任，切实将压力传导到位。镇清理工作领导小组要建立专项督导机制，加强指导督导，定期通报。对工作重视程度不够、进展不力的，给予全市通报批评，限期整改，确保“三资”清理专项行动有力推进。
（五）规范工作程序，抓好村集体经济组织换届工作。根据省、市要求，规定农村集体经济组织理事长候选人年龄原则上55周岁以下，推荐方式采取村级两委、集体经济组织成员代表推荐或个人自荐等，并需经镇党委审查批准同意。农业经管部门要加强工作指导，组织、民政、财政等部门要立足职能，积极配合，形成工作合力。各村要高度重视换届工作，明确责任，强化措施，抓紧推进，确保9月底前完成换届工作。

附件：
1.级索镇农村集体“三资”清理专项行动领导小组名单
2.级索镇农村集体“三资”摸底登记周调度表
3.级索镇农村集体“三资”规范情况周调度表
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附件1
级索镇农村集体“三资”清理专项行动
领导小组名单

组      长：陈  林  党委书记
邱  勇  党委副书记、镇长
副  组  长：马士涛  党委委员、宣传委员
[bookmark: _GoBack]生茂红  党委委员、纪委书记
马  超  党委委员、组织委员
孙艳波  副镇长
高恒铎  副镇长
李  振  综治办副主任
            王 永   社会事务办主任
黄兆银  农业综合服务中心主任
张  东  级索派出所所长
成      员：费忠宇  农业办副主任
孙  建  党政办副主任、研究室主任
王  超  经管站站长
韩玉泉  水利站站长
赵曰礼  审计所所长
马  青  组织科副科长
王思选  宣传科副科长
宋  宾  民政科科长
刘古忠  综治办副主任
王延华  财政所所长
郭光廷  卫健办主任
田知良  信访办主任
王成利  纪委副书记
陈显顺  督查科科长、考核办主任
杨智利  级索国土资源所所长
方  茂  级索司法所所长
刘亚楠  级索法庭庭长
王新珠  级索党总支书记
马彩红  王晁党总支书记
庞  伟  姚庄党总支书记
张延锋  赵坡党总支书记
王  晋  韩庄党总支书记
方  萍  龙庄党总支书记
李洪海  龙岗党总支书记
候承峰  韩桥党总支书记
关继琛  牛集党总支书记

领导小组下设办公室，办公室设在经管站，马超、孙艳波同志兼任办公室主任，黄兆银同志兼任办公室副主任。领导小组办公室下设治保障组、督导检查组、政策咨询和信访处理组。
一、领导小组办公室
主    任（组长）：冯英华  党委副书记
副组长（副主任）：马  超  党委委员、组织委员
孙艳波  副镇长
黄兆银  农业综合服务中心主任
成员：费忠宇  农业办副主任
马  青  组织科副科长
王  超  经管站站长
梁西琴  经管站副站长
吴妍慧  经管站副站长
赵静波  经管站副站长
杨建东  经管站副站长
工作职责：负责研究制定相关政策、文件；联系协调指导各村抓好农村集体“三资”清理专项行动；建立工作报告制度，及时掌握工作进度；协调督促各工作组开展工作；完成领导小组交办的其他工作。
二、法治保障组
组  长：高恒铎  副镇长
副组长：王 永   社会事务办主任
张  东  级索派出所所长
成  员：刘古忠  综治办副主任
田知良  信访办主任
方  茂  级索司法所所长
刘亚楠  级索法庭庭长
工作职责：对侵占农村集体资产的违法犯罪情况和线索进行排查、搜集和梳理；结合扫黑除恶专项斗争，依法打击危害农村基层组织建设、拖欠集团承包款、垄断农村资源、侵吞集体资产等黑恶势力，维护农村正常生产生活秩序；完成领导小组交办的其他工作。
三、督导检查组
组  长：生茂红  党委委员、纪委书记、市委监委派出级
索镇监察室主任
成  员：王成利  纪委副书记
陈显顺  督查科科长、考核办主任
工作职责：对农村集体“三资”“三资”清理专项行动进行督导检查，严格清理工作程序，维护工作秩序，涉及侵占集体资金、资产资源等违规违纪行为进行严肃处理；对拒不开展清理，不服从工作安排的，依法追究责任。完成领导小组交办的其他工作。
4、 政策咨询和信访处理组
  组  长：孙艳波  副镇长
副组长：李  振  综治办副主任
        成  员：费忠宇  农业办副主任
王  超  经管站站长
田知良  信访办主任
方  茂  级索司法所所长
工作职责：解读清理工作法规政策，出具常见性问题处置清单，对相关问题界定，对该清理行动工作产生的信访问题进行化解和稳控。




















-

