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中共柴胡店镇委员会
柴胡店镇人民政府
关于印发《开展联系服务群众大走访
活动实施方案》的通知


机关各单位，镇直各部门，各党总支、村，各企事业单位：
《柴胡店镇开展联系服务群众大走访活动实施方案》已经镇党委、政府研究同意，现印发给你们，请认真学习，抓好贯彻落实。


中共柴胡店镇委员会
柴胡店镇人民政府
2022年3月1日



柴胡店镇开展联系服务群众大走访活动
实施方案
 
为进一步健全完善联系群众、服务群众长效机制，广泛了解社情民意，及时解决群众最关心、最关注的问题，进一步提升群众满意度、安全感、获得感，组织镇、村干部下沉到各村、企业一线，开展联系服务群众大走访活动，特制定本方案如下：
一、指导思想及任务目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和习近平总书记视察山东重要指示要求，按照市委市政府的统一部署，开展联系服务群众大走访活动。围绕人民群众呼声高、意见大、难解决的热点、难点、痛点问题，以群众满意为目标，坚持问题导向，挖根源，抓重点，促整改，强回应，以务实的行动化解群众矛盾、解决群众难题、维护群众利益、赢得群众满意。
二、走访范围及工作分工
（一）走访范围：本镇辖区内所有机关、企事业单位，学校、商铺、医院、市场、村家庭，走访率要达到100%。
（二）参与人员：全体领导干部、全体机关干部、镇直机关、村“两委”干部。
（三）工作分工：结合柴胡店镇自身实际和网格划分，对参与走访人员进行分配，根据《大走访活动安排表》（附件2）明确走访区域，形成走访人员与走访区域一一对应。要求走访人员和走访区域、对象，一访到底，中途不得更换。相关走访人员要与走访区域内的居民群众、商铺、企业等结成长期走访随访的对子，把分工负责的区域和对象固化为服务群众的“责任田”。
三、实施步骤
（一）走访排查阶段(3月1日至31日)。包村干部、村“两委”干部、网格员等，结合社会治理网格化工作，利用10天时间，制作走访人员工作牌、本镇民生工作宣传明白纸（重点围绕居住环境、社会治安、基本医疗、文体生活、基础教育、社会帮扶等6个方面）和联系服务群众卡;向群众详细讲解全镇近年来的发展变化,尤其是要重点介绍居住环境、社会治安、基本医疗、文体生活、基础教育、社会帮扶等6个方面工作成效，争取群众认同和支持;同时，听取记录群众意见建议（见附件4），认真记录访问群众姓名、联系方式以及反映的各种诉求问题，及时向网格员以及镇相关部门反映，做到走访活动“镇不漏村、村不漏户、户不漏人”。
（二）问题分类阶段(4月1日至4月15日)。走访人员根据走访情况，精准评估，对被访问群众进行分类，把确有问题需要解决的群众和没有问题的群众区分开来。根据群众反映的问题，按照责任，划分为镇和村解决的问题、镇和市直部门联动解决问题、市直部门单独解决问题三大类，每大类按照居住环境、社会治安、基本医疗、文体生活、基础教育、社会帮扶、其他等7个小类。列出没有问题群众清单和收集到的所有问题清单（见附件5、附件6）。以总支为单位，4月15日前将工作开展情况总结上报至镇组织人事办公室。
（三）集中办结阶段(5月31日前)。要切实开展好联系服务群众大走访活动,建立整改台账，倒排工期，挂图作战，全程跟踪调度问题解决进度。对需要镇、村层面办结的问题，由镇、村自行办结；对需要镇和市直部门联动办结以及市直部门解决的，由相关网格员上传至“e呼善应”社会治理平台，由镇社会治理综合服务中心进行转办。按照“先急后缓、逐步化解、全部清零、全部回访”的原则推进实施，力争尽快解决到位。各级干部入户走访调查,要坚持为民服务,以问题为导向,积极解决好各种热点难点问题，妥善化解各类矛盾、纠纷。各涉及单位5月31日前将问题解决情况上报至镇组织人事办公室。
（四）回访反馈阶段(6月底前)。再次开展大走访，集中利用一个月的时间,以村为单位进行自查总结和“回头看”，重点面对面反馈群众反映问题解决情况，切实提升全镇群众满意度,确保在省、市各级群众满意度调查中位居前列。
四、保障措施
（一）加强组织领导。坚持把提升群众满意度作为服务群众大走访活动的出发点和落脚点,成立由党政主要领导任组长、分管领导任副组长、涉及部门负责人为成员的服务群众大走访活动领导小组。实现主要领导牵头负总责、亲自调度推进工作,各分管领导具体安排分管部门、单位抓落实,各履职成员单位负责组织实施,切实做到工作抓出成效。
（二）严肃工作纪律。入户走访期间，要严格遵守各项工作纪律，转变工作作风，严禁在村、企业等就餐，严禁收受群众礼品。
（三）加强督导问责。镇党委将成立督导组对各项工作推进情况进行日常督查、明察暗访、入户抽查,跟踪督查各项工作进展。对工作开展不力、没有达到预期效果的,将严肃追究相关责任人的责任。
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