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鲍沟镇人民政府
关于进一步优化营商环境实现新突破的
实 施 方 案

为深入贯彻落实市第十四次党代会精神和市委“七项突破”重点工作任务，按照《中共滕州市委 滕州市人民政府印发<关于进一步优化营商环境实现新突破的实施方案>的通知》（滕发〔2022〕4号）要求，现就鲍沟镇优化营商环境实现新突破工作，制定如下实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神及“工业强市、产业兴市”战略部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，推动高质量发展，着力解决营商环境建设中存在的突出问题，大力倡树“严真细实快”的作风，不断提升市场主体满意度和获得感，努力打造“公平竞争的市场环境、高效便捷的政务环境、公开透明的法治环境、健康向上的人文环境、和谐稳定的社会环境”，推动各项工作高效完成、争先进位，为现代化工业强镇建设注入新动能。
2、 工作目标
（一）提升“企业项目”落地环境
全面推动鲍沟镇优化营商环境领干部帮包重点企业和重点项目工作机制，一个项目、一套班子、一抓到底。由帮包领导和联络人负责落地企业的全部事项办理，建立常态化政企沟通联系机制，建立数字化项目服务库，强化重点项目的跟踪服务，重点对项目涉及的征地、国土、发改、环保等各个过程实行“整链办”。定期为企业反馈项目办理进度，将企业落投产达效地的一系列工作建立台账，推进项目建设的“全生命周期”服务。
（二）提档“政务服务”便利环境
    全方位提升窗口综合服务能力。持续完善便民服务大厅功能设置，增配硬件服务设施，以群众舒适度、体验感为出发点，深化“放管服”“一次办好”改革，严格推行“午间不断档 全年不打烊”服务，动态调整窗口事项承办范围，优化事项一次办好告知书、服务指南、零基础模板，严格落实首问负责、一次性告知、限时办结、服务承诺等工作制度。实施素质提升工程，加强窗口工作人员业务培训，强化窗口人员督导考核，推动全镇营商环境的全面提质。
（三）营造“优化营商”生态环境
强化组织领导，健全工作机制。明确优化营商环境目标任务、工作要求以及岗位责任，党委切实拿出真招实招，定期研究部署优化营商环境工作，形成主要负责同志亲自抓、分管领导靠上抓，切实推动工作落实的常态机制。持续提升广大党员干部招商意识，广泛宣传鲍沟镇人文风情、玻璃产业现状、项目需求、园区情况，将鲍沟的玻璃产业优势宣传出去、品牌打造出去，让外界充分认识鲍沟、了解鲍沟，直到记住鲍沟、投资鲍沟，不断优化营商生态环境，加快全镇经济社会发展。
三、重点任务
（一）专项对接、跟踪服务，全面加强“暖企”力度
一是“保姆式”服务企业。充分发挥玻璃城管委会的管理和服务职能，在供水、供电、土地征租等方面提供全程导办、帮办、代办服务。通过与企业的深入交流，梳理形成企业的“需求清单”和“问题清单”。企业帮包领导定期到企业调研指导，对于企业反映的困难问题，制定切实可行的措施，明确办理时限，做到责任到人、协调到位，确保第一时间解决，第一时间反馈。深入推进“企呼政应、接诉即办”企业诉求解决工作机制，对全镇所有企业、在建项目发展遇到的“中梗阻”问题，实行市镇联动、顶格协调、提级办理。
二是“挂牌式”督办业务。创新“倒逼催办”机制，面向企业和项目建立未完成事项“督办”机制和公开亮屏监督制度，充分发挥“指挥棒”作用，紧盯限时办理事项，严把时间节点、程序和要求，每个月进行一次“未完成”事项“挂牌”督促，建立工作制度和台账，做到“挂牌一个、督办一个、验收一个、销号一个”，确保件件有结果、事事有回音，力争经办业务“零存量”。
三是“讲解式”宣传政策。加强对全镇优化营商环境提升政务服务水平各项政策措施的解读，充分利用微信公众号、微信群等多种形式进行公开发布，向企业精准推送各类政策信息，提高政策知晓度和覆盖面。多举措多形式宣传营商环境建设的先进典型，不断总结复制可推广的好经验、好做法，形成人人都是营商环境、人人都关心营商环境的良好社会氛围。
（二）优化流程、丰富功能，全面提升便民程度
一是打通堵点“网上办”。推进高质量“一网通办”。加快信息化建设，依托山东省政务服务事项管理系统和“爱山东”APP，积极对接市行政审批局将依申请事项上传至政务服务门户网站，大力推进业务网上办理，推动更多政务服务事项“网上办、掌上办、一次办”。同时，充分利用公众号公布所有政策和事项办理的相关内容。
二是强化功能“温馨办”。优化便民服务大厅工作区，强化现场办理服务功能，设置政务公开区、信息发布区、等候休息区等，提供共享网络、纸笔刀剪、日常医用药具等所需用品，专项开通为老弱病残及军人等绿色通道服务，全面提升温馨、便利化服务水平，切实提高企业和群众办事的满意度和获得感。
三是严格制度“规范办”。建立健全引导指示标识标牌、修订规范服务指南，让群众办事“一目了然”。广泛开展“营商环境大家评”活动，采取张贴海报、向群众宣讲、印制“营商环境大家评”微信二维码等方式，向社会广泛征求意见和建议，政务服务干得怎么样，让群众来评判、促进窗口部门改进工作方法、提升服务质效。
四是特殊群体“上门办”。为行动不便、重病症患者、伤残人士等开通预约上门办服务，依托微信平台开展“互联网＋政务服务”，将平台接收的办理申请，按业务功能派发至各窗口，由窗口工作人员主动为确有需要的特殊申请人提供预约上门办理服务。同时，积极发动新时代文明实践志愿者，逐村到户指导村民利用手机进行网上申请办理，进一步提升群众办事的便利度。
四、工作要求
（一）加强组织领导。成立由镇党委书记任第一组长，相关领导干部任副组长，相关部门为成员的领导小组，切实形成主要领导亲自抓负总责，分管领导靠上抓出实招的工作队伍，推动工作落实。纪委办公室应履行监督专责，抓好营商环境工作具体实施。
（二）严格落实责任。各相关职能部门要各负其责，切实细化工作方案，拿出管用好用的工作措施，推进营商环境持续优化；要加强协调配合，形成整体合力，共同将各项工作落实到位。
（三）务求工作实效。领导小组各成员单位要立足职责，真抓实干、狠抓落实，坚决杜绝形式主义、官僚主义，以实际工作成效优化营商环境，营造为担当者担当、为负责者负责的浓厚氛围。

附件：鲍沟镇优化营商环境工作领导小组成员名单



















附件：

鲍沟镇优化营商环境工作领导小组

第一组长：夏  波   党委书记
组    长：赵  强   党委副书记、镇长
副 组 长：李玉满   人大主席
张开强   党委副书记、政协联络室主任
邱  杰   党委副书记、政法委员
陈  浩   党委委员、副镇长
张  华   党委委员、纪委书记
谷倩雯   党委委员、组织委员
吴  莹   党委委员、宣传委员
王延平   党委委员、武装部长、统战科长
刘传祥   人大副主席、总工会主席
朱  茜   副镇长
王国旗   副镇长
闫恬璐   副镇长
张尚志   二级主任科员
朱敬章   综合治理中心主任
陈启同   社会保障服务中心主任
满永民   派出所所长
陈  庆   便民服务中心主任
李书新   应急管理办公室副主任
刁  伟   农业综合服务中心主任
张景周   投资促进服务中心主任
杨娜莎   副科级领导干部（挂职）
成    员：张  博   市场监管所所长
满孝普   财政所所长
马运东   鲍沟税务分局局长
王洪臣   供电所所长
刘  波   党政办综合岗主管
高  强   审计工作岗主管
董洪超   宣传信息岗主管
侯  敏   科技岗主管
颜治国   经济发展岗主管  
王  伟   重点项目岗主管
俞守涛   统计工作岗主管
卢兴亮   生态环保岗主管
时均龙   规划建设岗主管
陈  杭   环卫管理岗主管
裴  健   行政执法岗主管
吴经銮   应急保障岗主管
高  峰   安全管理岗主管
唐广峰   信访工作岗主管
庄家强   便民服务岗主管
王开东   政务服务岗主管
李  文   卫生健康服务岗主管
赵恒军   投资促进岗主管
王  磊   综合治税岗主管
秦贞阳   纪委副书记
马运章   督导考核岗主管

领导小组下设办公室，办公室设在经济发展办公室，负责办理领导小组交办的各项工作各项工作。领导小组各成员单位要紧紧围绕各自职能职责，全面抓好工作落实，推动鲍沟镇营商环境全面优化。
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