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中共西岗镇委员会  
西岗镇人民政府
关于印发《西岗镇开展农村人居环境整治
“集中攻坚行动”实施方案》的通知
 
各党总支、村（居）：
《西岗镇开展农村人居环境整治“集中攻坚行动”实施方案》已经党委、政府同意，现印发给你们，望结合各自实际，认真抓好贯彻落实。
 
 
                                  2020年2月24日


西岗镇开展农村人居环境整治
“集中攻坚行动”实施方案
 
为巩固提升农村人居环境整治的整体水平，全面改善农村生产生活环境，提升农民群众的幸福感和获得感，根据《滕州市农村人居环境整治三年行动实施方案》和滕发〔2020〕5号文
《滕州市开展农村人居环境千村整治“集中攻坚行动”实施方案》，结合西岗实际，决定在全镇开展农村人居环境整治“集中攻坚行动”，特制定如下实施方案。
一、主要目标
2020年，争创枣庄人居环境整治示范镇，争创枣庄清洁村庄15个；全面推进农村生活垃圾治理，探索垃圾分类和资源化利用，确保农村生活垃圾无害化处理率达到100%；对已完成的10554户农村无害化卫生厕所巩固提升，普及率达到85%；建设农村公共厕所10个，300户以上自然村农村公共厕所普及率达到100%；完成45个村居的生活污水治理，实现62.5%以上村庄建有污水处理设施；完成13个村5120户农村安全饮水巩固提升工程；改造提升“四好农村路”17公里，农村公路大中修18.853公里；巩固国家卫生镇成效、新创省级卫生村6个，省级卫生村达到67%；争创省、枣庄美丽乡村示范村3个，滕州美丽乡村示范村29个，实现美丽乡村全覆盖；新建美丽庭院示范户500户，覆盖率达到11%。
二、整治重点
（一）农村生活垃圾治理。规范运行“村收集、镇转运、市处理”的生活垃圾收运处理体系，足额配备环卫设施设备，全面杜绝村内“五乱”和垃圾“五围”，提升垃圾处理能力，实现生活垃圾无害化处理。积极探索适合农村特点的垃圾就地分类和资源化利用方式，建立垃圾减量化、无害化、资源化处理工作机制。（牵头单位:环卫所）
（二）农村厕所改造。对已完成10554户农村无害化卫生厕所改造提升，建成农村无害化卫生厕所管护中心，健全完善改厕规范升级及后续管护工作机制。（牵头单位：村建办）
（三）农村公共厕所建设。在人口规模较大的村（居）以及创建美丽乡村的村庄、村庄文化活动中心、集贸市场、湿地游园、游客中心等公共活动场所，配套建设公共厕所10个，300户以上自然村农村公共厕所普及率达到100%。（牵头单位:环卫所）
（四）农村生活污水治理。因地制宜采用污染治理与资源利用相结合、工程措施与生态措施相结合、集中与分散相结合的建设模式和处理工艺，完成45个村居的生活污水治理，实现62.5%以上村庄建有污水处理设施。（牵头单位:环保所、村建办）
（五）农村居民饮水安全。启动2020年饮水安全工程，完成13个村5120户农村安全饮水巩固提升工程。实现集中式饮用水水源水质达标比例总体达到100%（去除地质因素影响外），农村自来水普及率达到97%以上。（牵头单位：水利站）
（六）村庄规划提升。优化村庄功能布局，突出实用性，符合农村实际、满足农民需要、体现乡村特色，明确人居环境整治重点，做到农房建设有规划管理、行政村有村庄整治安排、生产生活空间合理布局，提高村庄规划编制率。（牵头单位:规划所、自然资源所）
（七）农村道路提升。提升农村公路通达水平和通行能力，改造提升“四好农村路”17公里，农村公路大中修18.853公里；健全农村客运、物流体系，具备条件的行政村全部通客车，农村公路公交化改造率达到90%以上，物流网点覆盖率达到80%以上，加快推进城乡交通运输一体化。（牵头单位:道管办）
（八）卫生镇村创建。广泛开展健康教育活动，普及疾病防治和卫生保健知识，倡导科学文明健康的生活方式，引导和帮助农村居民养成良好的卫生习惯。巩固国家卫生镇成效、新创省级卫生村6个，省级卫生村达到67%。（牵头单位：卫计办）
（九）美丽乡村创建。争创省、枣庄美丽乡村示范村3个，滕州美丽乡村示范村29个，实现美丽乡村全覆盖。按照串点成线、连线成片的方式，实现乡村从“一处美”向“处处美”融合转变。把全镇打造成叫得响、有活力、能复制、可游览、可娱乐的全域美丽乡村典型景观镇，让全镇群众共同分享建设成果。（牵头单位:农业办）
（十）美丽庭院创建。清除垃圾、清理杂物、清扫房屋、绿化庭院，促进庭院内外整洁有序、室内卫生舒适，新增美丽庭院示范户500户，全镇农村11%的常住庭院建成美丽庭院示范户，村村建有美丽庭院示范户。（牵头单位：妇联）
（十一）村庄环境清洁。争创枣庄清洁村庄15个，聚焦“三清一改”（清理农村生活垃圾、清理村内塘沟、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物及改变影响农村人居环境的不良习惯）工作重点，聚焦城乡、村庄节点和房前屋后、三堆两垛、杂草丛生、残垣断壁、道路两侧、河道两岸等“死角”难点，整治杂乱无序、生活垃圾、生活污水、厕所粪污、畜禽粪污等，切实改善村庄脏乱差局面，提升村庄环境质量。（牵头单位：农业办、环卫所、各党总支、村）
（十二）镇域路域环境清洁。健全和完善城乡环卫一体化建设体系，落实村居级河长工作责任，清理水体环境、道路环境、塑料污染，提升镇域路域公共环境，消除农村黑臭水体，降低白色污染。（牵头单位：综合行政执法中队、城管办、环保所、水利站、交管所、农业办）
 
三、实施步骤
此次农村人居环境整治“集中攻坚行动”分四个阶段，各有关部门、党总支要主动入位、主动对标，明确时间表，制定任务书，落实路线图，压茬推进实施。
第一阶段：工作部署阶段（2月20日至2月25日）。召开全镇农村人居环境整治“集中攻坚行动”动员会，印发实施方案。各党总支要迅速行动、确定各村具体实施内容，广泛宣传、层层发动、人人参与，形成良好工作氛围。
第二阶段：集中攻坚阶段（2月26日至8月31日）。各党总支、村（居）要抓住关键节点，突出重点部位、重点工作任务进行集中攻坚。包办事处领导干部要下沉到一线，到所帮包办事处指导开展人居环境整治工作，开展村庄“月月大扫除活动”，镇村干部包村、包街、包户，常态化清理三堆五垛、清洁房前屋后，确保村庄环境干净、整洁、有序。
第三阶段：总结迎检阶段（9月1日至9月30日）。全面总结“集中攻坚行动”工作开展情况，形成总结报告，建立完善的档案资料，并严格落实奖惩。
第四阶段：巩固提升阶段（10月1日至12月31日）。持续加大宣传力度，发挥好村级组织作用，加强日常维护管理，引导村民共同建设和维护生态环境，建立农村人居环境改善长效机制，不断巩固提升工作成果。
四、工作要求
（一）强化责任落实。各党总支、村（居）要切实提高政治站位，增强工作的紧迫感和责任感，把农村人居环境整治工作抓实抓细。要认真总结分析存在问题，采取有效措施予以解决，同时积极总结好的工作经验
（二）健全管理机制。建立沟通机制。定期研究、部署、推进工作，解决存在的困难问题，实现部门联动、密切协作、齐抓共管的格局，建立督导考核机制，将农村人居环境整治纳入督导考核体系，坚持日常调度、督导与集中观摩相结合，推动环境整治扎实深入开展；建立长效管理机制，坚持建管并重，健全完善科学高效的保洁机制、基础设施管护机制等长效管理机制，确保良好环境能够长期保持。
（三）多渠道筹措资金。采取市财政统筹、镇财力支持、村级筹集的多元化资金筹措机制，以奖代补、先建后补、政府与社会资本合作等多种方式，支持农村人居环境整治。
（四）严格督导和奖惩。
镇党委、政府将组织纪委办、组织科、督查科、农业办、环卫所等部门采取“四不两直”的方式，深入一线，督导检查各党总支、村居工作开展情况，对存在的问题及时揭短亮丑；采取集中观摩和明察暗访等形式进行打分排名，作为考核奖惩的依据；对行动迟缓、措施不力的党总支和村居进行责任追究，对相关责任人进行组织处理。
（五）加强宣传引导。充分利用报刊、广播、电视、网站、微信公众号等媒体，开辟专栏，开展多层次、多形式的农村人居环境整治行动宣传教育，积极推广好经验、好做法，引导广大群众自觉参与清洁行动，切实提升人居环境。
 
附件：
1、西岗镇农村人居环境整治“集中攻坚行动”领导小组
2、西岗镇农村人居环境整治“集中攻坚行动”重点任务进展情况调度表
 
 
 
 
西岗镇人居环境整治“集中攻坚行动”领导小组
                                            
第一组长：王家鹤   党委书记 
组    长：杨青霖   党委副书记、镇长
副 组 长：李运海   人大主席、工会主席
张  超   党委副书记
宋海波   党委委员、纪委书记
王  蕾   党委委员、副镇长    
许传远   党委委员        
杨乃杭   党委委员、武装部长
苏  杰   党委委员
刘  坤   党委委员 
骆祥永   人大副主席
赵  健   副镇长
李  娜   副镇长
翟清松   乡村规划建设监督管理办公室副主任
孙中华   社会事务办公室副主任 
周  华   宣传文化旅游办公室副主任
陈芳玉   投资促进服务中心主任
李新东   便民服务中心主任
王  永   社会保障服务中心主任
孙友峰   综合治理中心主任
李  成   农业综合服务中心主任
成    员：宫庆坦   财政所所长
王宜明   自然资源所所长
刘统强   供电所所长
彭  镇   综合行政执法中队
钱成永   卫生院院长
张  冬   组织科副科长
孟凡坤   宣传科副科长
钟卫东   纪委副书记
王  东   党政办副主任
张蓓蓓   妇联主席
李振文   督查科科长
杜高峰   环卫所所长
杜守龙   村建办主任
赵  永   规划所所长
陈传军   农业办副主任、林果站站长
陈  涛   水利站站长
赵联杰   农村道路管理站站长
丁德忠   环保所所长
耿广慧   经管站站长      
刘  峰   西岗党总支书记
王大伟   柴里党总支书记
张百顺   张庄党总支书记
孔凡杰   田岗党总支书记
孙延旭   卓楼党总支书记
王福行   南荒党总支书记
杨  兴   野庄党总支书记
李  超   高庙党总支书记
潘延明   矿区党总支书记
领导小组下设办公室，办公室设在农业办，张超同志兼任办公室主任，王蕾、赵健、周华、李新东等同志兼任办公室副主任。
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