




西政发〔2020〕10号


西岗镇人民政府
关于印发《西岗镇大气污染防治工作专项
行动方案》的通知

各党总支、村（居）、机关各单位、镇直各部门、各厂矿企业：
《西岗镇大气污染防治工作专项行动方案》已经镇党委政府同意。现印发给你们，请认真组织实施。
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西岗镇大气污染防治工作专项行动方案

近期，全镇空气质量持续恶化，连续4个月在枣庄市排名后5位，依据《滕州市镇街环境空气质量考核奖惩办法（试行）》对我镇进行挂牌督办。为打赢蓝天保卫战，镇党委、政府决定开展西岗镇大气污染防治工作专项行动，现结合本镇实际，制定方案如下。
一、总体要求
当前，我镇已经进入破釜沉舟、背水一战的紧要关口，要以环境空气质量同比改善为刚性目标，突出重点区域、重点行业、重点企业，坚持问题导向，勇于揭短亮丑，敢于动真碰硬，重拳出击，真正以刮骨疗毒、壮士断腕的决心毅力铁腕治污。
二、行动时间
2020年4月15日—2020年7月15日（视空气质量改善情况，时间可长期顺延）
三、重点任务
（一）洗沙、储煤等“散乱污”企业领域
各总支、各村居要全面摸排、严厉整治，对辖区内所有“散乱污”企业，一经发现，立即责令停产整治。列入淘汰类的，坚决落实“两断三清”（即断水、断电、清除原料、清除产品、清除设备）。重点对后寨、大王、郭庄洗沙，南张、半阁煤矸石加工，程楼、孙庄晾晒煤泥，傅楼塑料颗粒加工等“散乱污”企业进行全面整治，按照要求分类实施整治，切实消除污染隐患。
（二）城镇保洁、道路扬尘、餐饮油烟领域
一要深化城区道路扬尘治理。推进道路清扫保洁机械化作业，对城区内的主、次道路全部实行机械化清扫、精细化保洁、地毯式吸尘、定时段清洗、全方位洒水“五位一体”的作业模式，确保路面无泥沙、尘土、砖石瓦块。大风、沙尘等天气，要适当增加洒水频次。重点路段为北转盘、盛隆南门、塌陷路南段。
二要强化国省道路、县乡道路扬尘污染防治。强化道路湿式清扫和洒水降尘作业，对管养范围内的全部干线公路坚持每天至少湿式清扫1次，保持道路清洁。重点时段、重点路段要根据车流量和扬尘情况，加大清扫和洒水作业频率，同时每天实施雾炮降尘等措施。未清洗车辆不许上路行驶。村庄道路进入国省道前50米要采取硬化，避免大量泥土带入干道。重点路段为笃西路、济微路。
三要整顿停车场。停车场必须具备土地、经营相关手续，停车场、汽车维修点必须对道路因地制宜进行硬化，可采取砾石等方式硬化。每天对停车场、汽车维修点场地进行清扫，车辆进出不起扬尘。按要求设置车辆自动冲洗机，并设专人进行管理。
四要对全镇烧烤经营业摊点进行全面排查，实现“烧烤进院、炉子进店、炉具更换、环保清洁”基本要求，禁止露天烧烤、占道经营、无证经营。
（三）各类工地、裸露地领域
对建筑工地、水利工程工地、交通工程工地要严格落实“八个100%”“阳光施工”“阳光运输”等扬尘防控措施。
一要严管建筑工地。“八个100%”标准中，要注意土方工程阶段的扬尘防控，要确保作业面以外的区域覆盖全。外出车辆轮胎和车身冲刷干净，要专人现场检查，不得污染工地周边道路。现场要实施视频监控，洗车台处、作业区和塔吊上至少各安装1个，图像存储时间至少3个月。加大喷淋降尘，基坑四周要加密布置喷淋设施，土方不完工不能拆除。
二要严管水利工程、交通工程工地。蓄滞洪区道路施工要做好裸露场地的覆盖、固化、绿化。要保证车辆冲洗效果，防止车辆带泥带土上路，大型工程可采用移动式冲洗设备。确保作业洒水抑尘100%，切忌施工路面污染通行路面。工程中配套的料场、预制厂、拌合站，要确保各项治污措施落实到位。
三要严管拆迁裸露区域。裸露地周围必须种植防护林，增加防尘效果。道路两侧等重点区域及时补植苗木，避免“因裸致脏、因露扬尘”。程楼、大满、栾庄、南孔等拆迁区域要进行集中整治，清理渣土，平整硬化道路，绿化裸露地，减少扰动。
（四）煤炭、渣土运输车辆领域
严格按照山东省城市建筑渣土管理“十个必须”的要求，规范渣土运输秩序，净化渣土运输市场，严厉打击“黑”渣土车、无牌无证车及渣土车交通违法行为。使用专业的渣土车辆经营公司，严禁“黄标车”参与渣土运输；不符合要求上路行驶的，一经查处取消渣土运输资格。
煤炭、煤矸石、煤泥要密闭输送，厂区进出口必须设置洗车台，对车辆外部、底盘、轮胎等进行全方位的冲洗，确保不带尘上路。
（五）扬尘重点排放企业、散煤销售领域
砖瓦生产、煤矿和煤矿物流等生产经营企业要按照《枣庄市重点工业企业无组织排放整治实施方案》要求进行管控。生产车间地面不得有积尘，每天进行清洗；进出堆场的道路及堆场地面必须全部硬化，物料密闭储存；暂时不能密闭的应当设置严密围挡，高度不低于堆放物高度；物料堆场应设置喷淋设施；道路和堆场原则上每天喷淋不少于4次。堆场必须安装视频监控系统，监控范围包括堆场喷淋、洗车台、堆场道路等地方，确保全覆盖、无盲区，全时段监控。图像存储时间至少3个月。
取缔散煤经营站点。节能办、综合执法、市场监管等部门和党总支、村居，要对所有煤炭经营站点，继续开展排查整治，一经发现，立即实施清理取缔。
四、工作要求
（一）强化组织领导。健全西岗镇大气污染防治工作指挥部，党委书记任第一指挥，各党总支、有关部门为成员。完善工作机制，加强沟通协调，具体抓好治理任务的组织落实。我们要认清严峻形势，真正做到一级抓一级、层层抓落实、件件有结果。
（二）强化责任落实。各总支、各村居要按照下发的《西岗镇大气污染防治问题责任清单》于4月20日前完成整改。镇相关部门要明确责任分工，分解细化任务，切实发挥好牵头、配合作用。在全力以赴抓落实上见态度、见行动、见效果。会上下发了承诺书，总支书记、包村干部、机关包村干部、村书记、主任、会计签订后，今天下班前交到环保所。
（三）强化责任追究。经镇党委研究，结合我镇实际，制定《西岗镇大气污染防治责任追究实施办法》，对工作整改不及时、任务落实不到位，限期整改未完成的，对村（居）实行“一票否决”，取消年终评先树优资格;对支部书记给予撤职处分；村主任、会计按承诺书承诺自动辞职；包村干部、机关包村干部一律给予党纪处分。

附：1、西岗镇大气污染防治工作指挥部成员名单
2、西岗镇大气污染防治问题责任清单
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附1：
西岗镇大气污染防治工作指挥部成员名单

为切实做好我镇大气污染防治工作，经党委、政府研究，决定成立西岗镇大气污染防治工作指挥部。现将指挥部成员名单和工作职责公布如下：
第一指挥：王家鹤   党委书记
指    挥：杨青霖   党委副书记、镇长
副 指 挥：李运海   人大主席、工会主席
          张  超   党委副书记
宋海波   党委委员、纪委书记、监察室主任
王  蕾   党委委员、副镇长
杨乃杭   党委委员、武装部长
          苏  杰   党委委员
赵政伟   党委委员、宣传委员
刘  坤   党委委员、组织委员
          骆祥永   人大副主席
李  娜   副镇长
赵  健   副镇长
翟清松   乡村规划建设监督管理办副主任
孙中华   社会事务办公室副主任
周  华   宣传文化旅游办公室副主任
陈芳玉   投资促进服务中心主任
李新东   便民服务中心主任
王  永   社会保障服务中心主任
孙友峰   综合治理中心主任
李  成   农业综合服务中心主任
程长宝   应急管理办公室副主任
           成   员：王  东   党政办副主任
张  冬   组织科副科长
宋思凤   纪委副书记
李振文   党政办副主任、督查科科长
丁德忠   环保所所长
张  军   市场监督管理所所长
田家磊   派出所所长
彭  翔   交警中队队长
姜宏伟   交管所所长
王宜明   自然资源所所长
刘统强   供电所所长
彭  镇   行政综合执法中队队长
王延会   城管办主任
陈传军   农业办副主任
杜高峰   环卫所所长
杜守龙   村建办主任
陈  涛   水利站站长
刘  峰   西岗党总支书记
王大伟   柴里党总支书记
王福行   南荒党总支书记
张百顺   张庄党总支书记
杨  兴   野庄党总支书记
孔凡杰   田岗党总支书记
孙延旭   卓楼党总支书记
李  超   高庙党总支书记
            潘延明   矿区党总支书记
指挥部下设办公室，张超同志任办公室主任，赵健、李新东同志兼任办公室副主任。办公室日常工作由赵健同志牵头，负责大气污染防治工作统筹协调、调度指挥，研究工作中出现的各种问题，汇总分析相关情况，作出科学决策，重大问题及时向党委、政府主要领导汇报。
指挥部办公室下设洗沙、储煤等“散乱污”企业专项治理工作组；城镇保洁、道路扬尘、餐饮油烟专项治理工作组；各类工地、裸露地专项治理工作组；煤炭、渣土运输车辆整治工作组；扬尘重点排放企业、散煤销售治理工作组；督导考核工作组，各工作组的组成人员根据实际需要从相关成员单位抽调，各专项工作组实行组长负责制。
一、洗沙、储煤等“散乱污”企业专项治理工作组
组  长： 赵健  
成  员： 丁德忠、田家磊、刘统强、王延会、各党总支书记
主要职责：
对已排查出的砂场、堆场等“散乱污”企业，做到“两断三清”，坚决杜绝异地转移和死灰复燃，坚决关停取缔。
二、城镇保洁、道路扬尘、餐饮油烟专项治理工作组
组  长：李新东
成  员：彭镇、杜高峰、孙杰、李自河
主要职责：
全面提高道路扬尘整治水平，对城区主次道路全面推行机械化清扫、精细化保洁、地毯式吸尘、定时段清洗、全方位洒水“五位一体”作业模式。停车场必须具备土地、经营相关手续，按要求设置车辆自动冲洗机。每天对、汽车维修点场地进行清扫，车辆进出不起扬尘。禁止露天烧烤、占道经营、无证经营。
三、各类工地、裸露地专项治理工作组
组  长：翟清松
成  员：王宜明、朱耿利、何永、满静、徐兵、孙玉才、赵联杰、陈涛、赵勇
主要职责：
[bookmark: _GoBack]对建筑工地、拆迁工地、市政道路、水利工程、国土项目等各类工地，全面推行围挡、覆盖、洒水、车辆清洗、道路硬化、渣土车密闭、特殊作业及扬尘地块喷淋洒水、暂不开发土地绿化“八个100%”。采取“双随机、一公开”方式进行检查，不正常运行的限期整改，逾期整改无效，直接停工。
施工现场扬尘防治措施做到“五个100%”，即进出道路硬化100%、渣土物料覆盖100%、洒水清扫保洁100%、渣土物料密闭运输100%、出入车辆冲洗100%。
对城镇公共部位、主干道路两侧、中心城社区、停车场地、建筑工地裸露地进行绿化或覆盖。
四、煤炭、渣土运输车辆整治工作组
组  长：孙中华
成  员：彭翔、姜宏伟、蒋继强、马文珍、孔强
主要职责：
柴油货车、货运车辆和煤炭运输车辆必须持证上岗，实现全密闭、全定位、全监控，严格规定线路和倾倒场所，不达标准一律不准营运。严禁柴油货车、超载超限车辆进入城区。全面加强夜间渣土和煤炭运输车辆监管，对未采取全密闭措施上路行驶抛洒遗漏的，一经查处立即取消运输资格和落实相应处罚。
五、扬尘重点排放企业、散煤销售治理工作组
组  长：杨乃杭、陈芳玉 
成  员：张军、彭镇、赵曰华、赵耀、赵允林、各党总支书记
主要职责：
对焦化、砖瓦等无组织排放重点行业全面拉网排查，确保所有物料全部棚盖、路面全部硬化、车辆冲洗和喷淋设施全部配套。全面加强散煤市场管理，清理取缔无照散煤销售网点，规范煤炭市场经营行为，严厉查处销售使用劣质散煤销售行为。
六、督导考核工作组
组  长：宋海波
成  员：钟卫东、宋思凤、张冬、李振文
主要职责：
负责督察全镇各党总支、村居、职能部门和专项工作组人员到位情况、职责落实情况，问题反馈整改情况。
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