





张发〔2023〕30号

中共张汪镇委员会
张汪镇人民政府
关于建立合法性审查监督工作机制的意见

各村、各部门、各企事业单位：
为全面推进依法执政、依法行政，加强法治政府建设，促进行政决策科学化、民主化、法治化，确保行政决策、执法行为、制度建设、合同协议合法合规，有效减少纠纷争议、促进公平正义、维护人民群众合法权益，经党委政府研究决定，制定如下意见。
一、工作目标
按照创建枣庄市法治镇（街）要求，充分发挥司法行政体制优势，利用司法所专业力量，聚焦行政决策、政策文件、合同协议和行政执法指导监督工作，建立合法性审查监督工作机制，大力推进法治政府建设。
二、合法性审查监督范围
（一）镇党委、政府提请市政府全体会议或者市政府常务会议审议的事项，提请以市政府或者市政府办公室名义制发的政策性文件。
（二）镇党委、政府制发的政策性文件。
（三）镇党委、政府涉及经济社会发展全局、社会涉及面广、专业性强、与人民群众利益密切相关的决策事项。
（四）镇政府、村涉及重大合作、招商引资、民商事等内容的合同协议。
（五）涉及镇政府职权范围内的行政执法行为，司法所应当对行政执法公示、全过程记录规范化建设进行指导监督,负责执法决定法制审核。
（六）其他可能引起重大社会影响的事项。
三、合法性审查监督内容
（一）政策性文件的合法性审查内容
1、制定主体、权限是否合法；
2、制定依据、程序是否合法；
3、内容是否符合法律、法规、规章和上级文件规定。
4、是否违法创设行政许可、行政处罚、行政强制、行政收费等事项，是否增设公民、法人或者其他组织的义务，是否超越法律、法规、规章规定限制公民、法人或者其他组织的权利；
5、条款结构、语言文字等是否符合文件制定技术规范。
（二）行政决策的合法性审查内容
1、是否与法律、法规、规章和上级政策文件相抵触；
2、是否超越决策机关的法定职权范围；
3、是否滥用行政自由裁量权；
4、决策程序是否合法；
5、是否存在其他的法律问题。
（三）合同协议的合法性审查内容
对镇政府、村签订的合同协议进行合法性审查，除重点审查协议的内容条款是否符合法律、法规、规章、上级文件规定，还可以审查合同协议的形成背景、必要性、操作性、公平性、适当性和风险性等。
（四）行政执法指导监督审查主要内容
1、指导监督行政执法裁量基准制度实施情况；
2、指导监督行政执法公示、全过程记录；负责镇政府执法决定法制审核；
3、指导监督行政执法主体的合法性；
4、指导监督行政执法程序是否合法、正当；
5、协调处理行政执法主体之间的执法争议。
四、合法性审查监督工作程序
（一）审查启动。司法所收到送审材料后，应当依据相关法律、法规、规章和上级有关文件，开展合法性审查和指导监督。审查指导工作过程中如遇疑难问题应及时向市司法局相关业务科室咨询，可以根据需要邀请聘任的法律顾问、有关专家参加。
（二）审查意见。司法所完成合法性审查工作后，应提交合法性审查意见。行政执法指导监督中发现行政执法行为违法或者不当的，应当及时纠正。凡在行政决策、政策性文件、合同协议起草阶段向司法所征求的意见，不能代替合法性审查意见。
（三）监督落实。党委、政府及部门、村应当对合法性审查意见进行认真研究，合理吸纳审查意见。对行政执法的违法行为，司法所监督其限期改正；逾期不改正的，可以提请市司法局和上级主管机关作出处理决定。
五、工作保障
（一）组织领导。成立镇党委、政府主要领导牵头、分管领导协助、部门、村居主要负责人共同参与的合法性审查监督工作领导小组，领导小组办公室设在司法所。负责重大政策研究部署和指导相关工作，协调解决工作中遇到的重大问题，工作经费纳入镇财政全额保障。
[bookmark: _GoBack]（二）强化措施。镇党委、政府文件呈批表和执法决定呈批表设置司法所合法性审查意见一栏，司法所未签署审查意见的，党委、政府领导一律不予签发。镇政府、村合同协议未经司法所合法性审查的，一律不予加盖镇政府、村公章。刻制“张汪镇司法所合法性审查专用章”，司法所对审查的书面材料要逐页签章。司法所长列席镇党委会议和党政联席会议，可以就有关问题提出法律意见。
（三）任务落实。各级各部门、各村要切实提高政治站位，把合法性审查监督作为一项重要任务，积极探索出可推广、可复制、可操作的经验做法，支持、配合相关工作的开展，落实情况纳入年度目标考核。
(四)宣传引导。要加强政策宣传，全面解读相关政策要求，广泛调动各方面力量参与的积极性、主动性，培育挖掘先进典型，发挥示范引领作用，营造良好的舆论氛围。
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