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[bookmark: _GoBack]中共张汪镇委员会
张汪镇人民政府
关于开展重点工作“百日攻坚”行动的通知

各党总支、村，机关各单位、镇直各部门：
为保障全年重点工作任务目标的顺利完成，镇党委、政府决定于2023年9月中下旬至12月底，在全镇开展重点工作“百日攻坚”行动，动员全镇上下进一步聚焦“强工兴产、项目突破”四年攻坚行动和工业倍增任务目标，大干一百天，冲刺四季度，决战全年胜。现将有关事项通知如下：
一、实施招商引资百日攻坚。围绕市“化机锂医数”五大主导产业和特色文旅、高效农业、新型商贸物流三大重点产业，面向重点区域，紧盯重点企业，持续加大专班推进制度、定期例会制度，以商招商、链式招商力度，推动意向项目快签约，签约项目快落地、落地项目快开工，提高项目落地开工率，确保每月收集有效项目线索不少于5条，新招引开工过亿元项目达到4个，10亿元以上项目1个，其中外资不少于500万美元。(牵头单位:商务投促岗、自然资源所、各产业专班)
二、实施重点项目建设百日攻坚。调整优化重点项目帮包工作机制，实行领导干部、总支书记、经济部门负责人“三员”帮包， 进行红黄蓝亮榜管理，协调解决项目建设中的堵点难点问题，全力推动开工项目快建设、在建项目快竣工、竣工项目快投产，确保完成市级下达实施类重点项目任务4个，争取完成6个。强化要素保障，充分用好要素跟着项目走、增存挂钩、低效闲置用地盘活等机制，通过申报省重大项目争取更多省级统筹指标，循环经济产业园500亩土地编入全市土地征收成片开发方案，为重点项目尽早落地、开工达产保驾护航。(牵头单位：经济发展办公室、商务投促岗、发展改革岗、自然资源所、重点项目专班)
三、实施“四上”企业培育百日攻坚。认真落实中央、省市出台的支持民营经济高质量发展的政策举措，强化经济运行监测，持续加大“四上”企业挖潜培育力度，落细落实“一企一策”培育帮促、“个转企”“小升规”激励政策，加强“准四上”企业的跟踪监测，深入开展“扫楼、扫街、扫空间”行动，对市场中正常经营的单位进行拉网式探查挖掘，动态管理、跟踪培育，确保年底在库“四上”企业达到24家。(牵头单位： 经济发展办公室、商务投促岗、发展改革岗、规划建设岗、统计工作岗)
四、实施信贷投放百日攻坚。聚焦主导产业做强、重点项目建设、小微企业做大及居民信贷等需求，分类梳理、定向宣传各级稳经济政策措施以及惠企政策，积极向上争取信贷资源，持续做大信贷盘子、提高资金投放准度，确保年内贷款余额不低于2亿元。(牵头单位:经济发展办公室)
五、实施“古薛枫韵”衔接乡村振兴推进区建设百日攻坚。坚持产业连片培育、环境连片整治、风貌连片提升，因村制宜、梯次推进涉及孔集、皇殿岗等10个行政村的“古薛枫韵”衔接推进区建设，力争11月底前基本建成渠玉柏故居、落凤公园等9个重要节点，完成惠粮预制菜、滕亮冷库2个乡村振兴重点项目建设，“好品张汪”电商孵化园具有一定规模，开创乡村振兴新局面。(牵头单位:农业农村岗、涉及党总支)
六、实施满意度提升百日攻坚。针对六项民生领域，重点开展人居环境整治，广场舞大赛，困难人群帮扶救助等活动。用好“枣解决·枣满意”平台，打通线上线下群众满意度提升渠道。持续开展“满意张汪”宣传活动，重点围绕民生实事，政策宣讲，活动推广等内容，多方位展现全镇满意度提升工作成果，营造“满意张汪，你我共享”浓厚氛围。力争在 2023 年度全市满意度调查中进入全市前10名。(牵头单位:六项民生领域涉及单位)
七、实施信访治理百日攻坚。聚力“初信初访、治重化积、未访先调”三位一体工作格局,对高风险人员落实常态化、全天候的稳控措施，对越级信访违法行为坚决予以依法打击，力争 10 月底前各级领导包案全部 “清仓见底”、 中央信访联席办交办的治重化积案件实现“清零”。完善首接首办、接诉即办、直转快办、跟踪督办、会商联办“五办”机制，坚持初信初访“三周办结”工作法，确保初次信访事项一次性化解率达到 90%以上。(牵头单位:派出所、信访工作岗、综合治理岗)
“百日攻坚”期间，各总支、村，各部门要拿出冲刺的状态、决战的姿态，大干100天、攻坚100天、冲刺100天，再掀项目建设、加快发展的新热潮，确保高质量完成全年目标任务。一要强化责任担当。各分管领导同志要统筹兼顾、率先垂范，对牵头负责的任务亲自谋划，亲自把关，亲自调度，亲力亲为，以上率下推动工作落地见效。各总支、村，各部门要互为标杆、比学赶超，靠前作为、主动作为，每日抓落实盯进度，推动工作在一线指挥、问题在一线解决、成效在一线检验。二要压实工作任务。各牵头单位要对照任务目标，拿出详细的实施方案和工作进度表,将责任逐项分解压实到具体单位和人员，清单化、项目化、节点化推动工作开展。要做好业务指导，对工作推进情况定期督查、定期晾晒，设置激励榜、警示榜，推动相关单位在认识上绷紧、时间上抓紧、落实上赶紧确保各项任务盯紧盯牢、全力办成。三要严格督导考核。镇纪委、组织科、督导办要加大跟踪督办力度，对工作进展缓慢、推动不力的，该约谈的约谈，该通报的通报;对工作不力、任务指标未完成、拖全镇后腿的严肃问责。宣传科要围绕“百日攻坚”行动，组织推出一系列有深度、有温度的鲜活报道，在全镇营造大干快干、全力拼抢争先进位的浓厚氛围。
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