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远  洋（党委书记）：主持镇党委全面工作。
吕文琦（党委副书记、镇长）：协助党委书记做好党委工作。主持镇政府全面工作。分管财政、综合治税、审计、统计工作。分管部门：财政所、综合治税岗、统计工作岗、审计工作岗。联系滕州税务局东郭分局。
张军泽（人大主席、关工委主任）：主持镇人大全面工作。主管关工委工作。分管部门：人大办公室。
姜浩文（党委副书记）：协助党委书记牵头抓好重点和中心工作。主管机关事务、基层党建、组织人事、宣传信息、信息公开、网络舆情、督导考核、人民武装、统一战线、团委、工会、妇联、文化旅游、公共卫生、健康服务、医疗保障、教育、退役士兵服务、便民综合服务、“一次办好”改革落实、“枣解决·枣满意” 诉求办理、“双十镇”建设工作，牵头抓好综合考核工作。分管部门：综合岗、调查研究岗、机要工作岗、基层党建岗、综合考核岗、人事工作岗、宣传信息岗、精神文明岗、综合督查岗、武装部、统一战线岗、团委、工会、妇联、文化与体育节会岗、旅游服务岗、龙阳旅游区管理办公室、卫生健康服务岗、医疗保障中心、退役军人事务岗、便民和政务服务岗、重点项目岗。联系龙阳卫生院、龙阳学区。
吴  静（党委副书记、政法委员）：协助党委书记牵头抓好重点和中心工作。主管政协、政法、信访稳定、综合治理、网格化服务管理、防范和处理邪教工作。牵头抓好农村人居环境综合整治、乡村振兴、脱贫攻坚工作。分管部门：政协委员联络室、综合治理岗、信访工作岗、综合执法岗、应急管理岗、环卫管理岗、农业综合岗、水务管理岗、畜牧渔业岗、林业工作岗、农经管理岗、乡村振兴岗。联系界河法庭、派出所、司法所、交管所、交警中队、综合执法中队、市场监督管理所、供销社、供电站、粮所、食品站。
李佩雪（二级主任科员）：协助抓好协税工作、重点工程工作。
满曰龙（二级主任科员、工会主席）：配合镇党委、政府抓好工会工作。协助抓好信访稳定工作。
何光辉（党委委员、纪委书记、派出监察室主任）：主持纪检、监察全面工作。分管部门：纪委办(派出监察室）。
陈  浩（党委委员、副镇长）：分管土地管理、交通管理、环保、村镇（市政）建设、规划建设、道路建设、安全生产、应急救援、应急管理、城镇管理、综合执法、农村人居环境综合整治、环卫保洁工作、消防工作，协助分管财税、审计工作。分管部门：生态环保岗、规划建设岗、道路建设岗、应急管理岗、综合执法岗、环卫管理岗。协管财政所、审计工作岗。联系交管所、交警中队、综合执法中队、自然资源所。
张梦楠（党委委员、组织委员、宣传委员）：主管基层党建、组织人事、综合考核、老干部工作，分管宣传、信息化、信息公开、政务公开、网络舆情、意识形态工作，抓好文明城市创建工作。分管部门：基层党建岗、人事工作岗、综合考核岗、综合督察岗、宣传信息岗。
张  静（党委委员、武装部长、统战委员）：主管人民武装工作，分管退役士兵服务、统一战线、民族宗教。分管部门：武装部、退役军人事务岗、统一战线岗。
陈广强（人大副主席）：协助人大主席做好人大工作。协助抓好工业经济、招商引资、重点项目建设等方面的工作。
宋永丽（副镇长）：分管农业农村工作，具体牵头协调乡村振兴战略落实、美丽宜居乡村建设工作。分管部门：农业综合岗、科协、水务管理岗、畜牧渔业岗、林业工作岗、农经管理岗、乡村振兴岗。联系供销社、供电站、粮所、食品站。
蒋敬冉（副镇长）：分管公共卫生、健康服务、医疗保障、文化、旅游、体育、服务业、广播电视、民政、慈善、人力资源和社会保障、老龄、残联、红十字会、社会事务、教育、统一战线、民族宗教、“双十镇”建设。分管部门：卫生健康服务岗、文化与体育节会岗、旅游服务岗、龙阳旅游区管理办公室、广电站、民政事务岗、社会保障服务岗、医疗保障中心、社会事务岗。联系龙阳学区、龙阳卫生院、联通公司。
杨玉群（副镇长）：分管工业经济、招商引资、营商环境、重点项目建设、电子商务、统计、金融、物流管理、数字乡村建设、便民服务大厅综合管理、“一次办好”改革落实等工作。分管部门：经济发展岗、投资促进岗、电商金融岗、统计工作岗、重点项目岗、便民和政务服务岗、科委。联系市场监督管理所、农商银行、农行、邮政支局。
胡安洋（应急管理办公室副主任）：重点抓好安全生产、应急救援、应急管理、消防等方面的工作。  
邱家杰（宣传文化旅游办副主任）：重点抓好文化、旅游、体育、服务业、广播电视、民政、慈善、人力资源和社会保障、老龄、残联、红十字会、社会事务、教育等方面的工作。
周  波（经济发展办公室副主任）：重点抓好脱贫攻坚与乡村振兴衔接工作。
邢  斌（农业综合服务中心主任）：协助抓好土地管理、交通管理、环卫、环保、村镇（市政）建设、规划建设、道路建设、新型农村社区建设。
杨艳茹（投资促进服务中心主任）：协助抓好公共卫生、健康服务、医疗保障工作。
何  冰（社会治理综合服务中心主任）：协助抓好综合治理、网格化服务管理、“枣解决·枣满意” 诉求办理、平安建设、12345热线及e呼善应平台办理、雪亮工程、防范和处理邪教工作，协助分管政法、信访稳定工作。
闫业萍（社会保障服务中心主任）：协助抓好宣传、信息化、信息公开、政务公开、网络舆情、意识形态工作，抓好文明城市创建工作。
刘艳华（便民服务中心干部）：协助抓好便民综合服务、“一次办好”改革落实、农业农村、美丽宜居乡村建设等方面的工作。

联系帮包党总支分工
龙阳办事处党总支    陈  浩  胡安洋  闫业萍
史村办事处党总支    姜浩文  何  冰
从条办事处党总支    张军泽  邢  斌  
沙土办事处党总支    宋永丽  邱家杰
上司办事处党总支    陈广强  周  波   
龙山屯办事处党总支  李佩雪  张  静  刘艳华 
冯庄办事处党总支    吴  静  杨艳茹
焦庄办事处党总支    张梦楠  蒋敬冉  
顾庙办事处党总支    满曰龙  杨玉群
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