
滕州市龙泉实验学校美育工作自评报告

我校美育教育本着“为学生的终身发展夯实基础”的办学理念，面向全体学生，积极推进美育教育工作，努力提高学生的审美素质和美育修养，促进学生素质全面提升，现将我校美育教育发展情况汇报如下：
一、基本情况
1．我校初中部现有38个教学班，学生1956人，美育教师6人，其中音乐3人、美术3人；小学部现有57个教学班，学生2983人，美育教师16人，其中音乐8人、美术8人。多年来，我校坚持正确的办学方向，加强科学管理，狠抓教风、学风建设。强化素质教育，教育教学质量在全市名列前茅。
 2．条件保障：美育工作室10口包括：排练室、舞蹈房、音乐教室、书画工作室、画室。 
二、对照项目，认真自评
1.美育课程开设
本年度，我校按照国家要求开足开齐美育课程,利用当地教育资源，开发具有地域特色的美育课程，推进教学改革，提高教学质量。所开设6个课程包括：美术鉴赏、书法、综合绘画、音乐鉴赏、声乐、舞蹈。
2.美育教师配备
我校美育教师爱岗敬业，为人师表，教书育人，有团队合作精神；教学态度认真，能较好地完成美育教育工作任务。
3.美育教育管理
在组织领导与制度建设方面，学校专门成立了美育教育工作领导小组，有 一名校级分管领导，有部门具体负责。有工作规章制度，有定期的例会制度及教研培训学习交流活动。我校三年发展规划及年度工作计划中均有美育的相关内容，并有专项的工作计划。
4.美育教育经费投入和设施设备配备情况 
学校重视美育教育经费的投入，不断改善美育教育条件，今年投入经费20000余元，为特色建设提供了物质保障，确保美育教育发展的基本需要。学校现有美育器材基本达到配备标准。
5.课外美育活动
我校的美育教育突出育人宗旨，面向全体学生，有计划地开展健康向上、符合青少年身心特点的美育活动，能结合重大节日庆典活动，对学生进行爱国主义和集体主义教育。我校开展的美育活动学生均全员参与。学校美育课堂有声乐、舞蹈、绘画、书法等社团，做到时间保证、活动内容保证、质量保证。做到每周有训练，月月有提高，学期有成果。这些课堂大大拓展了学生选择的空间，让学生在学习当中接受美育的熏陶，为美育人生的培养提供了良好的条件基础。
6.校园文化美育环境
学校积极为学生创造良好的校园文化美育环境，配合宣传栏、校园广播等，营造健康、和谐的学校文化美育氛围。近年来一直积极投入较大资金建设优化校园环境，促进校园文化和谐发展。
7.重点项目推进
突出学校的美育特色教育，将美育教育渗透在学校每个角落，积极开展各项形式多样的美育教育活动，不断完善社团活动，以特色、行动吸引更多的学生参与，加强美育教育创新活动的力度，注重各类美育活动的普及开展，阶梯性的培养学校美育教育后备人才，使之逐渐成为学校美育教育活动中的骨干力量。
8.自评公示制度
建立完善美育发展自评公示制度，定期公示。
9.美育素质测评
利用各项美育课程采取开卷和技能检测进行美育素质测评。本学年学生美育素质测评的覆盖面（占学校学生总数比例）达到了100%。本年度测试结果显示，我校学生美育素养达标率较高。目前已顺利上传美育测评成绩。
10.问题与建议：
（1） 学校美育专业教师专业能力有待提高 ，希望能够多让老师参加学习培训提高专业水平。
（2） 学校继续增加美育场馆，保障活动开展。
（3） 当地一些民间传统文化资源尚未完全开发利用。
（4） 部分学生及家长对美育测评工作认识不够，学生的美育修养还不够高。希望通过全体老师的共同努力提高学生的认识。
（5） 社团活动有待进一步加强。 美育教育对于培养学生的审美能力，建设和谐校园起到不可或缺的重要作用，回顾过去的一年，经过师生的共同努力，学校的美育教育活动有了新的起色，今后我们将更加努力的学习工作，加强学校文化美育环境建设，创新的开展美育活动，打造出特色的学校美育教育。我们相信经过全校师生的不懈努力，我校的美育教育水平一定会迈向更高的台阶。
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