滕东中学防溺水教育活动实施方案

根据《滕州市教育局关于进一步做好校园防汛和学生防溺水工作的通知》要求，结合我校实际情况，特制定滕东中学防溺水专题教育活动方案如下：　　
一、组织领导

学校成立了以徐敏校长为核心的防溺水领导小组，分管安全副校长黄康胜做具体工作部署，安保中心、学生发展中心、教师发展中心、办公室、事务中心、团总支、年级组配合，带领和协调全体教职员工做好本次专题教育工作。　　
二、活动主题：“珍爱生命，预防溺水”

三、活动开始时间：　2023年5月6日

四、活动安排： 　　

（一）组织一次专题讲话。学校利用周一升旗仪式，组织一次专题讲话，突出“珍爱生命，预防溺水”的主题，以营造浓厚的校园防溺水宣传教育氛围。

（二）挂一条“珍爱生命，预防溺水”横幅。组织一次全校学生签名活动，并将签名横幅在校内醒目位置长期悬挂，以时刻警示学生勿私自下水。

（三）召开一次主题班会。让学生讲述自己学校、家庭周边存在的易发生溺水的危险地带、水域，发动学生分析造成溺水事故的原因，提出避免溺水事件发生的建议，以及当发现、发生溺水事件时应如何处置、如何自救互救等。　
（四）组织好防溺水教育家长会。各年级要通过召开学生家长会议，充分利用局安全办转发的防溺水课件，向家长宣传预防溺水相关知识，不断加深学生家长对预防溺水工作重要性的认识，切实提高学生家长对孩子的监管意识，形成学校、家庭、社会三位一体、紧密联系、齐抓共管的预防溺水工作格局。家长会务必在5月7日前召开完毕。
（五）出一期预防溺水教育的手抄报。以预防溺水为主题，向学生宣传防止溺水的基本常识。各班开辟专栏，明确要求学生必须做到以下六个不准:
1.不准在上（放）学、双休日、节假日等时段在未经父（母）亲或者其他监护人同意的情况下下河（塘）游泳；　　
2.不准擅自邀请其他同学下河（塘）游泳；　　
3.不准在不会游泳的监护人带领下下河（塘）游泳；　　
4.不准到无安全保障和不知水域特征的池塘、取土形成的水塘、水沟、小溪游泳或戏水、嬉闹；　　
5.不准擅自到荆河桥下玩耍、嬉闹；　　
6.不准在见到有人落水而自己又无能力救护的情况下擅自下水施救或者避而不见逃走，要采取大声呼救及报警等措施。　　
（六）签订一份家校防溺水安全承诺书。加强学校与家长的联系，增强家长安全意识和监护人的责任意识，通过签订承诺书的形式向家长通报学生应遵守的事项等，请家长共同做好学生离校期间的安全监管。安全承诺书一式两份，学生及家长留存一份，学校存档一份。承诺书的签订率务求达到100％。　
（七）设立一个警示牌。学校要从学期初至放暑假日止，在学校大门入口位置，设立一块全市统一内容的警示牌，提示、告诫学生严禁私自下河滑冰、预防溺水事故发生。
（八）强化“学生安全千万家”活动的开展。各班要认真对在校的外来务工人员子女、留守儿童家庭进行排查，摸清底数，分片包干，结合期末家访，在7月底前完成对外来务工人员子女、留守儿童走访，并做好走访记录，确保走访率达100%。（教导处）　　
（九）定期发送防溺水警示短信。各班要利用校讯通平台，至少每周向家长发送一次防溺水警示短信，节假日（特别是暑期）要增加发送频次，提醒家长对孩子的安全监管职责，确保学生健康安全。

（十）开展一次教师防溺水课件评选活动。结合本地区、本校教育的实际需要，全体教师积极参与，不限形式，不限具体内容，既展示教师的才能，更推动防溺水教育的深入。各年级组推荐2份电子稿　5月31日前　发教科室。（教科室、七八九年级级部）　　
五、工作要求　　
（一）提高工作意识，切实把各项安全措施落到实处。各年段组要切实提高对做好防溺水事故重要性的认识，认真调查分析本班存在的问题，对了解到的突出问题可上报安监处备案。　　
（二）加强宣传，不断提高学生安全意识。要以宣传游泳安全常识为重点，通过班队活动、放学前一分钟教育、班级展示台、班级黑板报等多种形式，广泛、深入地对广大师生进行防溺水教育，积极宣传，营造氛围，进一步增强安全意识。   　　
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