


滕州五中教导处2022-2023学年第二学期工作计划
一、指导思想
以滕州教体局教科研工作要点为指针，以全面实施素质教育为宗旨，紧紧围绕“办区域内有吸引力的特色学校”这一目标，按照“立足一个中心，抓住三个根本，突破一项重点工作、创新一项工作的思路”，全面提高我校教育教学质量。
二、主要工作目标    
立足提高教学质量这一中心，抓住新课堂达标、教学常规管理、俄语教学三个根本，突破考试督导评价体系建立重点工作和创新作业教学改革工作，扎实开展新课堂达标、加强组长建设、提升一课一研活动的实效、推进作业教学改革，优化作业设计、建立考试督导评价体系；加强俄语教学管理等系列活动。
三、工作措施
（一）扎实推进新课堂达标活动—向“有效课堂”要质量
新高考、新课标、新教材，给我们的课堂教学提出了新挑战，如何能尽快适应新变化，助推教学质量的进一步提升。本学期将继续围绕新课堂达标活动，扎扎实实开展各项活动。
1.学课标：2月份为课标解读月，组织教研组利用集体备课时间，研讨新学期的课程标准，进行单元集体备课。
2.编学历案：利用集体备课的时间研讨，学期末进行评比。
3.研教材：本学期利用一课一研活动，每个备课组对照课标，深入挖掘、整合优化教材，真正把教材用好、用活。
4.磨课堂：“三种课型模式”再打磨，本学期以教研组为单位，
分别举行新授课、复习课、讲评课的研讨，对课堂模式进行进一步的优化，打造我校“137小组竞学”模式。
（2） 落实领导干部推门听评课制度：教学是学校的第一要务，课堂是教学的主阵地。学校领导班子成员要全面深入教学第一线，深入年级组，深入课堂，深入学生，确保课堂教学的质量。
领导干部每周听评课结果通过教学工作简报反馈，通报分	A、B、C等级，具体到备课组、个人。
（二）严抓教学常规落实——向“常规管理”要质量
1.加强教研组、备课组管理，提升业务水平
教研组长、备课组长要强化责任意识、质量意识，以身作则，肯吃苦肯学习、肯钻研。以教学现场为载体，加强调研，随堂听课，做到及时看、经常听、随时查，发现问题及时解决。备课组长要根据学生实际，抓好集体备课环节，认真指导编写好高质量的教学案，精选习题。
2.抓实一课一研，提高集体备课质量
规范教师一课一研的落实，确保集体备课不走过场，学校领导要深入教研组，通过检查评比，拉开我校集体备课制度的序幕，重点研究课堂上如何组织学生学习，教案上必须显示课堂组织学生的过程和课后记；听课必须评课。各备课组的集体备活动每星期固定时间按时举行，每次集备活动应有中心发言人，就内容进行共同探讨、修改、完善，在此基础上编写出教学案。并做好活动的记载工作，及时上报有关材料。
3、优化作业设计，科学评价作业质量
作业布置与批改要落实到位，训练及时，容量恰当。科学引导教师要理性布置作业，加强指导，有效提高教师作业设计的能力。作业设计和批改必须做到“四精”（精选、精讲、精练、精批)和“四必”（有发必收、有收必改、有改必评、有差必补），尤其是高三毕业班，对“四精”和“四必”在离高考将近一百天的训练中一定要落实。高一高二侧重于对语、数、外学科的规范检查和抽查， 教导处结合年级特点规定学科作业的数量，并每月结合油印室的数量和学生评教和月考成绩，对各个备课组的作业教学进行评价。
4.加强考试管理，建立考试督导评价体系
认真组织好高一高二高三模拟考试，提升学生成绩。做好考试前的各项准备工作，如编排布置考场，编印监考表，做到每次考试都有专人负责，对学生进行考风考纪教育，杜绝考试作弊行为，以考风带学风。督促各年级的质量分析工作，认真研究分析教与学情况，做出正确的客观评价，召开师生座谈会，开展学生问卷调查，分析教学情况，提出针对性的改进措施，将质量分析落到实处。
三个年级每个月考试结束后，要把所有学科考试成绩上报和电子版试卷上传到教导处，教导处对三个级部的学生进行问卷调查，结合考试成绩测算难度系数。
（三）加强俄语教学管理——擦亮俄语教学靓丽品牌
要强化俄语教师队伍建设，通过集体教研、研课磨课、教师汇报课等，提高新入职俄语教师的教学水平。建立俄语教师月评价体系，每月根据月考和大型考试数据进行量化评比，对于成绩薄弱的教师进行帮扶谈话，建立帮扶清单。确保高一俄语生平均分120分左右，高二俄语生115分左右，高三俄语生平均110分左右。高三高考俄语本科过线要突破65%，140分以上的学生确保10人以上。
三个级部要做好俄语生的管理工作，确保俄语生学习态度端正，学习成绩大幅度提升，对俄语生的弱科要采取措施进行补弱。俄语教研组要适时开展俄语社团活动，提高俄语生学习俄语的兴趣。
（四）争创“市级学科基地”—打造五中特色学科品牌
2022年山东省开展了第二批“普通高中省级学科基地”评审活动，我市也积极开展了首批“市级学科基地”评选活动。我校通用技术学科成功申报，本学期我校将制定《市级学科基地评选及奖励细则》，重点打造俄语、历史两个优势教研组，形成五中的学科品牌，争创市级学科基地。
（五）严格落实强基行动——解决学生主科短板
抓“两语”强“一学”，“两语”即语文、外语两门学科，抓好晨读、阅读课、书法课、作文课，提升学生的读写能力，通过朗诵大赛、书法比赛、作文大赛等各项活动，助推这两门学科长远发展。“一学”即数学学科，抓好课堂讲解、课后训练，建议每天晚自习留出一节课对当天学习的习题进行专项训练，也可以利用大课间时间对优生的数学弱科进行每天一题的训练。利用每次测试做好成绩跟踪、分析。
（六）科学指导选科——扬长避短
本学期高一年级要在学校的指导下，结合《滕州五中选科指导意见》，精准指导，做到一人一策，确保选科工作圆满完成。
（七）精准施策—扎实推进三个年级目标达成
1.抓实一日学习安排，提高学习效率
级部立足学段和年级特点制定学生一日学习安排，持之以恒地抓实抓好学生学习规范训练，让学生养成课前认真预习；课上专心听讲、思考积极、回答问题主动、会提问、会合作；课后按时完成教师布置的作业，书写认真，能及时科学的进行复习；考试沉着冷静，答题有序；有良好的阅读习惯等。将训练活动渗透到日常教学工作的每一个环节，落实到每一个学生。
2.稳妥推进高一年级强基行动、科学选科、俄语教学。
主要任务：一是抓好强基行动；二是合理引导学生科学选科；三是加强俄语教学。
主要措施:
一针对强基行动，抓好起始。高一年级任课教师，在教学中一定要注意知识的衔接，在教学中要做到心中有数，降低难度，减小坡度，放慢脚步，打好基础。要注重对学生学习行为习惯的养成教育和对学生的指导。各班要把需要学生必须做到和能够做到的学习行为习惯（规范）张贴上墙，督促学生遵照执行。教导处将加强对高一年级学生的成绩跟踪。
二针对选课走班，级部要结合学校制定的《滕州五中选科指导意见》，提前谋划，全体老师参与，科学指导，精准辅导，确保按照学校要求完成选科工作。
三针对俄语教学，要立足基础、兴趣，激发学生的学习热情，做好俄语生的管理，培养良好的学习品格。
3.高二年级要做好高考备考、职普融通、强基行动工作。
加强高考研究，提前规划，实现有效备考。面对山东省新高考制度改革，高二团队应加强高考政策的学习和研究，高考信息的搜集与分析，备考策略的制订与实施。课堂教学要针对学情，合理确定教学目标和难度，依据考试说明组织教学，围绕考点梳理知识，围绕重点设计范例、总结方法规律并组织训练、讲练重难点、突出考点，为步入高三打下坚实的基础。
根据学生的实际，进行职普融通，拓宽学生升入本科的途径。
针对强基行动，抓好落实。高二年级任课教师，在教学中一定要抓好落实，并做好成绩跟踪分析。
4.加强高三备考管理，激发师生备考激情
[bookmark: OLE_LINK1]高三教师要认真深入研究新课标、高考试题、各地市模拟试题，确保复习方向明、路子正。做好新老高三对接活动，学校要从备课组长、年级组长、学科教师、学生等不同层面组织不同形式的新老高三经验对接交流活动，实现经验共享。坚持“以考促研”，组织高三教师参加业务考试。高三备考要切实提高课堂效益，提高高三教学效益要以课堂为突破口，组织骨干教师开展一轮复习模式课、试卷讲评课等不同课型的研究。密切关注高考改革方案，依据2022年高考要求及时调整备考方案。
周练周测要强化命题质量，加大周练周测的评价监控，命题内容70%的本周知识和30%的复习知识，月考命题内容严格落实“三个三分之一”策略。每次考试后要引导学生进行试卷分析，进行二次过关，要求师生整理错题集等。做到批改不过夜，评讲不隔天，防止“只练不改”、“只改不评”、“一评全讲”的错误做法。
针对高三优秀生，级部要严格落实《目标生“人盯人”行动方案》，真正做到精准施策。班级要依据期末统考，将百名目标生的弱科分包给相应的导师，导师借助学生规划书暨成长档案、计划本和疑难问题清单，坚持问题导向，做好跟进帮扶。
高三要加强俄语生的帮扶力度，对于每次考试后，暴露出的弱科，要及时进行调度、辅导，确保本科上线率。
本学期教研活动主要依据高三年级进行，适时开展高三二轮复习研讨课、外出参加高考研讨会、建立高三听课小组、高三励志演讲等系列活动，推进高三复习备考的有效性。
（八）抓好实验教学和阅读教学—培养学生核心素养
以学科素养为核心的新高考要求提高学生的观察能力、动手能力、阅读能力和思维能力等。物理、化学、生物将开足开齐实验课，演示实验必须正常开展，分组实验开设率应为100%。语文和外语组要积极开展阅读与写作衔接育人活动。
（九）加强艺体生训练—实现高考过线多元化
   要按照文件要求，开齐开足音乐、体育、美术课程，并确保教学质量。同时，在教学中发现有艺体特长的同学，及时进行培养，引导走艺体专业的道路，实现学生的多元化发展。
（十）加强对功能科室的管理——做好教学服务工作
加强图书室、实验室、微机室、器材室、文印室、教务人员的规范管理。各室人员工作作风要严谨细致，服务意识不断增强，日常维护要规范、全面、有预见性。
教导处要细致做好日常事务和各专项工作，确保教学秩序的正常进行和各类教务工作的落实，为学校“区域内有吸引力的特色学校”做出贡献。

























附：行事历
二月份： 做好线上线下课程衔接，迎接滕州市期末考试。
         高一做好选科走班；高二做好职普融通工作。
三月份： 举行高三二轮复习模式课；俄语教师展示课；
         组织高三参加枣庄第二次调研考试。
四月份：组织高一、高二期中考试；做好中考宣传招生工作； 
召开期中考试表彰会。
五月份：组织高三模拟考试；励志演讲会；学生评教。
六月份：组织高三学生参加高考；组织中考招生；学生综评档案填写。
七月份：组织高一高二学生期末考试；艺术平台上报；学生各项评优表彰；教学实绩公示上报；招生数据上报。
2、 教材教辅使用信息（见电子表格）
3、 教研信息
名师引领促成长 携手并进绽芬芳——滕州五中“名师骨干双培养”推进会
相约春天，共促成长。为进一步夯实“菜单式”目标师训工程建设，发挥名师的示范、引领和辐射作用，3月16日下午，滕州五中召开了名师工作室 “名师骨干双培养”推进会。李瑞平副校长、教科室刘宏伟主任、名师工作室主持人及全体成员参加了会议。

会上，各名师工作室依次分享了上学期的经验做法，畅谈了下一步的努力方向和相关举措。大家开诚布公、各抒己见，凝聚共识、互学互鉴，收获满满、受益良多。
教科室刘宏伟主任进一步明确名师工作室各项职责要求，安排部署本学期要做的具体工作。他特别指出建立“名师骨干双培养”项目化管理的现实性意义和设立“名师示范岗”的创新性应用。

最后，李瑞平副校长作了总结。他说，名师工作室建设是学校“菜单式”目标师训工程的重要组成，发挥了不可替代的“领航”作用。截至目前，学校走出了3位齐鲁名校长，现有正高级教师2人，省特级教师1人，枣庄市特级教师2人，枣庄名师4人、枣庄教学能手9人等，教师专业成长速度和数量居高中学校之首。他勉励大家，要严格按照“四有”好老师的标准要求自己，增强内驱力，苦练基本功，在课堂教学、课题研究和科研成果培育等方面多下功夫，以满腔热忱参加各项业务评比活动，积累更多更高的荣誉，不断成长，使学校名师梯队更加壮大。
回首昨日卷，共启新篇章。本次会议的召开，标志着本学期“以名师成长带动骨干培养”工作正式拉开帷幕，必将进一步助推名师工作室建设的内涵发展，为名师工作室建设和名师成长注入新的生机与活力。
春风十里润无声，潜心教研候花开——滕州五中召开教科研工作推进会
春回大地花千树，万物勃发绿盎然。为全面落实2023年全市教科研工作会议和高中段教科研推进会精神，3月13日下午，滕州五中召开了2022—2023学年度第二学期教科研工作推进会。李瑞平副校长、教导处周后勤主任、教科室刘宏伟主任和课程研发中心赵永刚主任及全体教研组长、备课组长参加了本次会议。

       会上，教导处周后勤主任传达了全市教科研工作会议高中段推进会精神，同时提出了本学期探索实施的两项重点改革工作，即建立考试督导评价体系和精细化作业教学，并详细解读了操作流程和评价标准。这两项改革旨在提高教师的命题质量，推动作业设计的精致化，真正做到提质增效。
       教科室刘宏伟主任从课题研究、成果培育、“菜单式”目标师训工程、教师专业化发展、名师领航等方面进行了全面设计和部署，强调学校“五子联动”模式在教师专业发展路径方面的推动作用。

[bookmark: _GoBack]课程研发中心赵永刚主任从社团建设和校本课程体系两个方面进行了阐述。学校课程和社团建设，是学生发展兴趣、展示特长的重要实践载体，对各学科组下一步社团活动的开展提出了具体措施，同时要求各学科积极申报本学期市级精品社团评选活动。
       最后，李瑞平副校长作了总结。他说，学科组长是学校教科研工作的领头雁，是学科组建设的直接责任人，要不断强化内功，提高业务水平，带出一支好队伍，建设一个品牌学科。各学科要配好一个带头人、制订一套工作制度、形成一种凝聚力、培育一股教研风，真正把教研组、备课组建设成为一个紧密型的学术团队，真正成为“教研共同体”，共同推进学科建设，促进学校内涵发展。

       谋定而动，赋能前行。本次推进会的召开，明科研之方向、树科研之信心、聚科研之恒心，共同奔赴教科研之旅，一路探寻，一路成长。
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