



滕州一中2023届高三复习备考方案

为科学、高效、务实做好2023届高三复习备考工作，本着“以生为本、因材施教、激发潜能、分层培养”的育人策略和“凝心聚力、求真务实、精耕细作、久久为功”备考原则，以针对性、实操性为基本要求，瞄准新高考，新课标、新教材，特制定2023届高三复习备考方案，确保我校2023年高考续写新辉煌、再谱新篇章。
一、目标：科学分析，理性定位，目标清晰，指向明确。
（一）目标制定
1.文化课：
（1）清华北大：腾云部4人，各教学部1人。
（2）名牌生： C9联盟50人，原985大学300人，原211大学600人。
（3）普通生：特殊类型线上1500人，一段线上2600人。
2.艺体生：
清华目标1人，全部艺体学生考入本科院校。
3.飞行员培养：
有2人通过飞行员招飞进入名校学习。
4.艺术史论：
力争1名学生通过艺术史论考入清华。
5.强基计划：
力争2-3名学生通过强基计划进入清北。
（二）目标分解：
1.以教学班为单位确定班级及任课教师的各类任务指标。
2.腾云部着力特尖学生培养。
（三）时间安排：
一轮复习时间为：2022年8月9日—2023年1月18日。
二轮复习时间为：2023年1月22日-2023年5月6日。
三轮复习时间为：2023年5月10日-2023年6月初。
二、计划：计划先行，科学管理，环环相扣，循序提升。
（一）三个轮次推进，分段实施落实。
1．三轮推进。坚持传统的“三个轮次”复习模式。
一轮复习：（2022年8月初—2023年1月18日（枣庄一调统考）。本轮复习的指导思想是完善、整合、拓展、迁移。2023年1月10日前所有学科完成高三一轮复习，期间11月10日--12日期中考试。2023年1月19日--21日枣庄一调统考，一调统考之后正常转入高三二轮复习。
（1）各学科进入一轮复习的时间：语文、数学、英语、物理、化学、政治、地理8月开始进入一轮复习；生物、历史5月开始进入一轮复习。
（2）英语听力高考：2023年1月8日考试，考前坚持强化听力训练，力争取得优异成绩。
二轮复习：（2023年1月22日—2023年5月6日）。复习指导思想是综合、强化、应用、提高。二轮复习的过程中包含寒假，要把寒假统筹到二轮复习的过程中，指导学生自主提升，主要任务是对之前进行的一轮复习查缺补漏，通过强化训练，增强补弱，迎接枣庄二调统考。2023年3月26日--5月6日继续进行二轮专题复习，系统综合，完善提高，迎接枣庄三调统考。
三轮复习：（2023年5月10日-2023年6月初）。三轮复习分两段，前两星期为第一段，主要进行“回扣、内化、仿真、适应”，后两星期为第二段，主要任务是“陪伴、欣赏、调整、入境”，如现实条件允许，进行场地模拟。
2．分段落实。在三个轮次复习的大框架下，将高三备考的主要工作设计为八大阶段，对应八大主题、八次检测、八次分析、八次表彰，“环环相扣，步步为营”，把握节奏，渐次提升。
（1）八大阶段。根据高三复习备考的发展规律和学生心理、生理的变化趋势，我们将一轮、二轮、三轮三个轮次的复习进一步细化，将整个高三划分为八大阶段：
自修补弱阶段（2022.8.9-2022.08.29）；
习惯优化阶段（2022.8.30-2022.9.30）；
巩固提升阶段（2022.10.1-2022.11.12）；
能力突破阶段（2022.11.13-2023.01.21）；
查补特训阶段（2023.1.22-2023.03.25）；
系统整合阶段（2023.3.26-2023.5.9）；
强化冲刺阶段（2023.5.10-2023.5.23）；
状态调整阶段（2023.5.24-2023.6.5）；
（2）八大主题。开展主题备考活动，将八大主题，嵌入高三备考的全过程，系列化设计，系统化推进，每个阶段，都突出一个主题。分别为：规划教育、惜时教育、习惯教育、信心教育、学法教育、吃苦教育、感恩教育、规范教育、坚持教育。
（3）八次检测。每个备考学段段末，系统组织一次较大规模的模拟检测并进行优秀试卷展评和满分过关。分别为9月收心考、10月月考、11月期中、12月月考、1月一调考试、3月二调考试、4月月考、5月三调考试。最后进行六次强化模考。
（4）八次分析。系统开展八次备考质量分析，重点分析特尖生、弱科、弱班、弱生。查找问题，制定措施，改进提升，特别突出对学生的个体化分析，形成学生个体化成绩分析报告。分别为9月收心考分析、10月月考分析、11月期中分析、12月月考分析、1月一调考试分析、3月二调考试分析、4月月考分析、5月三调考试分析。
（5）八次表彰。对应八次检测，多样化、多层次开展表彰活动，分类激发学生的学习动力，充分发挥榜样示范作用。
（6）八次调研。根据备考的需要，分学段不定时开展教学情调研活动，定期诊断学情、教情，班情，及时调控备考策略，提高备考的针对性与实效性。
（7）八期学法指导。利用好《学之鉴》《心海导航》《成功导航》等平台在每个阶段向学生和家长适时开展学法指导，系统介绍每个阶段的特点，为学生和家长提供建议，树立信心，加油鼓劲。
第一期：心之所向，无问西东。9月开学后。
第二期：负重前行，向阳而生。10月月考后。
第三期：冬学冬炼，勇往直前。11月期中后。
第四期：冲刺期末，决胜一轮。12月月考后
第五期：查漏补缺，迎战一调。一调考试前。
第六期：系统整合，迎战二模。二调考试前。
第七期：坚持到底，梦想开花。考前30天。
第八期：温馨提示，自信高考。考前一星期。
（二）四位一体，四级联动
教学部制定高三全年备考计划，在全年备考计划的指导下，制定一轮、二轮、三轮各轮次备考计划、各学段备考计划和周工作计划。如此，年度计划、轮次计划、月计划、周计划“四位一体”。
在教学部和各轮次备考计划的指导下，各教研组科学制定各轮次复习计划，阶段性目标达成计划，落实年级整体备考方案；各班级根据教学部工作目标和要求，结合班级状况，制定班级备考总计划和阶段性目标达成计划；学生在老师的指导下制定高三备考总计划和阶段性目标达成计划。如此，教学部计划、教研组计划、班级计划、个人计划“四级联动”。
备考计划的制定要符合学生备考的实际，增强复习过程的可操作性。工作实行长规划短打算，根据计划安排，明确什么人、在什么时间、在什么地点、做什么事情、达到什么目标，逐项落实各项工作。
三、研究：把脉高考，吃透考情，借鉴经验，掌握规律。
新教材、新课标、新高考背景下的高三备考，需要特别加强研究，系统比对新老高考的差异，形成差异清单，系统研究备考规律，系统研究借鉴成功经验，明确方向，精准备考、科学备考、高效备考。
（1） 研究新课标
加强对新课标和新教材的研究，特别关注教育部统编教材与老教材理念设计的差异。梳理差异及问题清单，系统性比对研究，组织专题研讨，寻找分数增长点。
（二）研究新高考
研究高考题和新高考评价体系，特别是全国卷和第三批进入课改省份的高考题的命题思路。各学科安排专人搜集整理近三年的高考题，尤其是全国卷高考题，分学科汇集成册，印制给每位教师，让老师们做高考题，体验高考题，研究高考题，形成考点考查双向细目表，找出趋势，总结规律，体会高考题与高考命题思路之间的关联，利用教研活动时间进行分享。把研究近三年高考题作为常规检查项目之一。
（三）研究新政策
教研组长根据参加的各类高考研讨会，全面把握新高考的政策，明确新高考的变化；教学部成立新高考信息采集项目组，各科确定一人为信息采集员，及时收集各类备考信息，了解关注高考新动态，每周集体备课时进行信息通报，集体研究，吃透考情，精准发力。
（四）研究借鉴经验
1．认真学习先进备考经验和成功做法，保证复习过程的连续性、实效性。
（1）组织新老高三教研组长、班主任面对面对接交流会。
（2）组织新高三教学资料编制及传承借鉴交流会。
（3）邀请优秀学生介绍学习经验。
2．认真学习市内及省市外地的先进备考经验。
（1）结合市教体局组织的一轮、二轮、三轮高考备考研讨会，学习外校的优秀备考经验和做法。
（2）组织教师到外校学习，实地学习他们的课堂及备考经验。
（3）研究外地优秀备考试卷。
四、规划：面向全体，尊重差异，分类培养，各自成才。
根据学生之间的差异，帮助每一名学生进行系统性规划，使每一位孩子都能通过适合的渠道，考入更好的大学，成才成功。
（一）大类整体规划
根据实际情况，将学生归为四大类，整体规划，分类指导。
1.普通类，是指通过纯文化科学习参加高考的学生，采取抓两头促中间的做法，扎实抓好文化课，力争上线率百分百。
2.强基类，全程设计，系统规划，加强强基培训，努力争取强基计划加分资格，为考取名校奠定基础。
3.艺体类，美术、艺术史论、音乐、体育、播音主持、文管、体育舞蹈、摄影等，借助社会专业机构对其进行专业培训，专业测试结束后，对这部分学生进行专门的文化课补课。
4.飞行员，提前筛选目标，提早进行准备，帮助他们圆梦蓝天，报效祖国。
[bookmark: _Toc359333206]（二）高度重视特优生
1. 建立特优生成长档案。对每位特优生的思想、学习动态和教师辅导情况进行清晰的了解和分析，特别是每次考试成绩及变化情况等。加强优秀生过程调度，由班主任带头，聚合教师的力量，齐抓共管。
2.制定单独的特优生培养计划，从课程进度、难度、广度、效度，考练的频度等方面单独进行系统化设计，着力解决学科短板，拔尖促优。
3.采用走出去、请进来的方式，组织优秀学生参加北大、清华等名校夏令营、学科营、参加强基计划培训、学科集训等，开拓学生视野，提高学生能力。
4.做好四盯工作。采用定人、定时间、定地点、定内容的方式，强化特优生的补弱工作。
5.定期交流“会诊”。相互交流学习经验，互相取长补短。了解学习与生活情况，针对问题研究对策。
6.培养优秀学生良好的个性品质。首先应该培养他们的“平常心”；其次，在教学过程中增强对他们的“挫折”教育；再次，培养严谨、规范科学态度；最后，培养坚持不懈、努力进取的精神。
7.形成特优生个性化成绩与知识点掌握情况分析报告，提高其学习备考的精准性，高品质、高强度、高效度学习。
（三）重点突出临界生
1.对有效临界生进行分类：名校边缘生、重本边缘生、普本边缘生，做到因材施教，增强实效；
2.根据学科成绩线确立有效临界生名单，使任课教师、班主任做到心中有数，有的放矢。
3.建立全员育人导师制，学生以双向选择方式建立导师制。强化认识、查缺补漏。补态度、补方法、补知识。
4.建立临界生成长评价机制，对临界生的成长情况进行具体分析。
5.细化临界生的成绩分析。建立临界生成绩跟踪档案,做到每次考试均要有详细的成绩分析，并根据分析结果提出合理化的整改措施。
6.加大纠偏补弱的力度，促进各科均衡发展。
7.制定临界生专项培养计划，召开临界生专题会议，系统分析临界生存在的问题，制定改进措施。
[bookmark: _Toc359333207]（四）密切关注艺体生
1．制定艺体生培养计划，整体统筹艺体生培养工作。
2．抓好艺体生的日常管理，班主任和专业教师积极配合，齐抓共管，责任到人，定期调度。
3．系统安排艺体生专业训练、专业考试，以及专业考试结束后的文化课补课工作，强化文化课的学习，力争实现专业与文化课成绩双丰收。
五、教学：深钻学情，精准施教，强化常规，追求高效
高三备考阶段，教师的教学要落实好“六字”方针：备课要“准”，上课要“实”，作业要“精”，教法要“活”，落实要“严”，辅导要“细”，理直气壮抓教学，毫不含糊要质量。
（一）加强学情调研
充分利用“问题清单”等形式，学情调研常态化，为精准施教提供支点。
（二）完善教学常规
1．完善集体备课
（1）做到集体备课流程化；
（2）做到集体备课制度化，落实中心教案制，加强“一课一研”，凝聚共同智慧。坚持：一“记”：记录集体备课的内容；二“包”：实行包靠学科；三“定”：定时间、定地点、定主备人；四“备”：备标准、备考情、备学情、备教情。五“统一”：统一进度、统一教学目标、统一重难点、统一资料、统一练习检测。
2．完善个人备课
个人备课实行“四段式”备课，先“自备”，后“集备”，集体备课后再“补备”，上课结束后再“思备”，形成备课闭环。
3．完善学历案导学
学历案是学生高三复习的第一手材料，各学科必须实行学历案教学。各教研组要根据自己的学科特点，研究制定科学有效的学案模式。
4．完善周研讨课
坚持开展周研讨课制度，每个教学部每周至少开展四节周研讨课，坚持观、听、评课制度，全员参与，共同提升。
5．完善作业布置
各学科作业布置要科学、合理、适中，有针对性和层次性，做到有发必收、有收必改、有改必评，教学部将加大对各学科作业布置的调控力度，使作业成为师生交流平台。
6．完善课堂教学
坚决落实“三讲三不讲”的原则，突出学生的主体地位，拒绝“满堂灌”，关注课堂细节，去除无效环节，注重培养学生的高阶思维，追求高能高效；注重课堂观察，不放弃每一名学生。，
7．完善课外辅导
定期与学生进行沟通交流，对于学生的疑惑，及时予以解答。
（三）提高课堂效益
课堂是提高教学质量效益的主阵地，持续推进课堂改进，以学定教、精准施教。
“以学定教”主要指的是学生预习中生成的问题、课堂中生成的问题、作业中生成的问题、检测中生成的问题等。
“精”主要是指教师课前要“精备课”，课中要“精讲”“精练”，课后要“精批”“精评”；学生课前要“精预习”，课中要“精记”“精思”，课后要“精练”“精改”。
“准”主要是指要紧紧围绕课程标准和高考标准精准确定“教学目标”，紧紧围绕“学生学情”精准设计教学活动，以学定教，因材施教，充分发挥教师的导演功能，向学情聚焦，向目标聚焦，向效益聚焦。
（四）加强课型研究
高三备考，要认真研究三种课型：知识梳理课、习题训练课、试卷讲评课。
（1）知识梳理课。参考模型为：学案导读、提前预习——自主练习、思考体验——合作探究、点拨讲评——迁移应用、反思构建。
（2）习题训练课。参考模型为：对照课标、精选习题——自主练习、网络构建——合作探究、精炼提升——归纳总结、精讲发散。
（3）试卷讲评课。参考模型为：找出问题、抓住重点——独立思考、合作解难——围绕考点、分层点评——点题引领、二次过关。
六、管理：严细实恒，全员参与，活动育人，动力激发。
咬定管理不放松，质量来自管理中。高三备考，学生管理工作将继续坚持“严、细、实、恒”的工作要求，坚持教学部管理负责制，坚持全员育人导师制，在“全员参与、精准育人”上下功夫，以活动为载体，以目标管理和综合素质评价为抓手，以激发学生主动成长的内生动力为核心，从十一个方面加强管理，保障备考。
[bookmark: _Toc359333166][bookmark: _Toc364884492]（一）抓问题，促工作
实行“问题工作法”，以发现问题为起点，以解决问题为目标。
[bookmark: _Toc359333168]（二）抓常规，促氛围
越到高三，越要严格管理，加强纪律教育，增强学生对规则的敬畏意识。教学部将一如既往地继续加强考勤、卫生、午休晚寝、自习纪律，校服、仪容仪表等方面的常规管理，引导学生聚精会神，心无旁骛，专注备考。
[bookmark: _Toc359333169]（三）抓习惯，促提升
好习惯成就好成绩，高三备考，要在学生原来学习习惯的基础上，特别突出以下“十二大习惯”的养成和强化：每日规划的习惯，课前预习的习惯，课堂笔记的习惯，规范书写的习惯，限时作业的习惯，及时整理的习惯，查找问题的习惯，自我解决的习惯，科学饮食的习惯，规律作息的习惯，睡前反思的习惯、日清周清段清的习惯。
[bookmark: _Toc359333170]（四）抓班风、促学风
班风是一个班级高考的成功之魂，狠抓一切影响教学和管理秩序的违纪行为，增强学习和竞争意识，通过适当的方式营造“紧张、有序、科学、高效”的学习氛围，“杜绝浮躁懒，强化细严实”，使学生能够“耐住寂寞、守住宁静、坐得下来、钻得进去”，形成“比学赶帮超”的良好学习风气，争创“班风正、学风浓、环境优”的先进班集体。
[bookmark: _Toc359333171]（五）抓个别，促整体
进入高三以后，绝大多数同学全力备战高考，但也有个别同学依然不能自我约束，我行我素，违规犯纪，影响其他同学的备考，破坏班级学习氛围，我们要重点做这部分同学的工作，促使他们转变，从而到达以点促面的效果。
（六）抓周末，促成绩
指导学生高效利用周末时间，提高周末的自主规划与学习能力，充分利用周末时间整理、消化、提升，杜绝三闲，争分夺秒；高度重视、科学设计周末的考试，最大化的提高复习效率。
（七）抓休息，促效益
加强对午休晚寝的管理，提高午晚休的质量，为高效学习奠基。
（八）抓活动，促学习
根据需要，分段开展激励活动：目标激励、活动激励、榜样激励、情景激励、情感激励等。
（九）抓综评，促成长
加强对学生的过程性评价、全面性评价和标志性评价，让综合素质评价继续发挥学生成长的“动力源和助推器”作用。
（十）抓安全，促备考
定期对教学楼、宿舍等方面进行安全排查，提前解决可能出现的安全隐患。严格考勤（自习、课堂、晚自习、晚寝的考勤）、请假、宿舍检查。
（十一）抓心理，促超越
高考七分靠实力，三分看心态。根据高三备考的规律，制定相关措施，优化心理，培养学生形成“开始学习时有决心，碰到困难时有信心，研究问题时能专心，反复学习时有耐心，向别人学习时有虚心”的健康心态，阳光备考、健康备考。
七、考练：科学考练，训练有素，精准分析，满分过关。
[bookmark: _Toc364884480]考练是提高考试成绩的重要手段，训练有素是应对高考的重要法宝。在高三备考过程中，如何优化考练过程，发挥考练的最大功能，让学生真正做到训练有素，练出效益、练出状态、练出信心，是高三备考需要重点研究的一个课题。
（一）大型考试仿真化,保障目标达成	
大型考试，从命题、组织、阅卷，实行仿真性训练，要努力做好三个“六”：
1．把好六道关，练基础、练能力、练规范、练素养。
（1）把好检测次数关。大约每月进行一次大型阶段性测试。
（2）把好试卷质量关。精选试题，题量要科学、合理，选题要有针对性，要有自创题、变式题，不得照搬现成资料，不能全部使用成题，做到宁可教师多费时，不让学生做费题；特别要注意根据高考的要求与样式命制题目，设置参考答案。
（3）把好检测规范关。每次检测，加入卷面分数，保证把书写、答题，包括规范使用答题纸等规范落到实处。每次大型考试后，组织优秀试卷展评和满分二次过关活动，让学生真正做到“会对全美”。
（4）把好试卷批阅关。阅卷做到流水作业，阅卷不过夜，讲求时效。根据高考阅卷要求，细化阅卷标准，根据学生的答题情况，汇总学生出现的问题，提出解决策略，形成阅卷报告，发给每位学生，提高讲评的针对性和实效性。
（5）把好成绩分析关。充分利用成绩分析软件，进行科学的数据分析，全面诊断复习中的问题。认真统计分析每个学生的答题情况，找出学生学习中薄弱环节，在第一时间与学生交流，弄清失利的原因和教与学双方存在的问题，及时调整教学，重点抓弱科、弱班、弱生的提升。
（6）把好试卷讲评关。讲评务必做到及时，要做到“四有”：有诊断性，有针对性，有指导性，有辐射性。
每次考练之后都要举行“满分二次过关”活动和自我批阅查失分活动，保证题不二错。
2．开好六个会，促教学、促老师、促学生、促家长。
（1）考前考务会。思想上高度重视，形式上模拟高考，组织上细密周到。
（2）考前指导会。每次考前都要进行强化指导，通过主题班会的形式，重在学科知识、学科答题技巧指导；以及考风考纪，心理调整、注意事项等方面的指导。
（3）质量分析会。
（4）经验交流会。以班级为单位，举行经验交流会，充分发挥榜样的作用。
（5）学生会。进行阶段性总结表彰，分析阶段性问题，制定阶段性改进措施，安排下阶段工作，鼓士气，增信心。
（6）家长会。家长会要求实际、充实、实效。客观分析每一个学生的存在的问题，充分发掘每一位学生的潜力，充分发挥家长在备考中的作用，对家长提出备考要求，开出希望、开出信心。
3．用好六个表，明优势、明问题、明差距、明措施。
（1）学部制定考试流程表。包含考前，考中，考后三部分，具体到考前每一天，细化到每一件事，安排到每一个人，落实责任，闭合管理。
（2）教研组制定考前两周考后一周的阶段性计划表。细化考前考后每一天的任务，细化考试流程中的每一个节点，明确分工，明确任务，明确要求，保证考试效益。行政班制定考前备考计划表，营造氛围，掀阶段备考小热潮。
（3）考后学部下发考试成绩分析表。宏观把握，横纵比较，全方位立体分析每位老师、每个班级的优势和问题，明确努力方向。
（4）考后教研组完成教学质量分析表，制定阶段性目标达成计划。
（5）考后教师完成教学质量分析表，完成阶段性目标达成计划，总结反思教学中的问题，优化教学。考后教研组
[bookmark: _Toc364884481]（6）考后学生完成个体学习质量分析表，制定阶段性目标达成计划，总结反思学习中的问题，查漏补缺。
（二）周末考试规范化，巩固复习成果
[bookmark: _Toc359333179]计划2022年10月3日开始“周考周练”，数学每周一次，其它学科两周一次，要求做到：精选题目---仿真训练---流水阅卷---精准分析---精准讲评---及时反馈---错题整理。周末考练原则：不限时不训练、不监考不训练、不统计不讲评；做到四必：发必收，收必批，批必评，评必改。临界生要求面批面改。
（三）错题整理系列化，向“回头题”要成绩
各备课组指定专人及时收集、整理训练中的重点题，典型题，学生的易错题，重新组卷，变式训练，弄懂错因，举一反三，触类旁通。
每次大考之后，都要形成错题本，直观呈现学生的错题情况，得分情况和知识点的掌握情况，通过变式训练，巩固提升。
（四）双向细目制度化，明确知识掌握度
制定各学科双向知识细目清单，命题要参考双向知识细目表命题，学生考完之后，对照知识细目梳理自己的得分情况，形成知识点掌握情况台帐，明确自己对每一个知识点的掌握程度。
（五）自我批阅常态化，准确查找失分点
每次检测结束，教师网上阅卷，学生参考小分表，根据自己的得分情况进行自我批阅，准确查找失分点，明确失分原因。
八、规范：加强规范，系统训练，多快好省，会对全美。
加强规范性，是提高成绩的重要着力点。为此，我们提出了“每科向认真规范要5分”的口号，将规范落实到备考的方方面面。
（一）制定学习常规
规范学生常规学习，从预习、课堂听课、课堂笔记、课后作业等方面，制定学生学习规范，规范学生的日常学习。要求学生规范用好笔记本、作业本、练习本、错题本，制定落实使用规范。
（二）制定考试规范
1．各学科制定审题规范，提高审题的效率和准确性。
2．制定答题规范。
总体要求：规范答题作品化，会而对，对而全，全而美。
（1）卷面要整洁，字迹要清晰、工整，层次清楚，让人一目了然。
（2）概念要准确、叙述要简明扼要，条理分明，让人一看就明白。
（3）要依题作答，用语规范，表达、格式到位，步骤齐全，修正规范，不乱涂乱画，给阅卷人员平添一份好感。
九、落实：注重过程，狠抓落实，落到实处，落实到位。
高考备考成功的关键在于落实，高三备考,要特别注意在落实上下功夫。1.教研组长工作周落实单，落实日常教学教研活动。
2.班主任工作周落实单，落实日常管理活动。
备考的号角已经吹响，在备考的过程中，要树立四种意识：
一是大局意识，整个学校一盘棋，教学部一盘棋，各班一盘棋，各科一盘棋，正确处理好个人和集体的关系；
[bookmark: _GoBack]二是质量意识，树立质量第一的观点，教学质量是学校的生命线，教学质量主要表现在平时扎扎实实的落实中，勤学好问的学风中，任劳任怨的教风中，突出的表现在高考成绩的提升上，只有提高成绩，才能赢得尊重；
三是教研意识，加强集体备课与教研，促进专业成长，提升备考效益，实现个人与团队的目标与追求；
四是经营意识，教研组长要经营学科，班主任要经营班级，有投入才有产出，有付出才有回报，有耕耘才有收获。
2023届高三全体师生定能续写辉煌，再谱新篇！
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