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滕州市人民政府办公室

关于印发《支持市属国有企业高质量发展

九条措施》的通知
各镇人民政府、街道办事处，滕州经济技术开发区管委会，市政府各部门，各企事业单位： 

《支持市属国有企业高质量发展九条措施》已经19届市政府第8次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
                         滕州市人民政府办公室

2022年8月28日
支持市属国有企业高质量发展九条措施
为进一步深化市属国有企业改革，有效破解制约高质量发展的困难和问题，优化产业布局与资产结构，增强发展潜力、动力与活力，提高投融资与抗风险能力，提升盈利水平与市场竞争实力，做强做优做大国有企业，结合我市实际，现制定以下支持市属国企高质量发展的措施。
一、支持市属国企多形式增加国家资本金。对党政机关、事业单位闲置或对外出租的经营性国有资产以及市属国企长期实质性使用的行政事业性国有资产，依法依规以增加国家资本金等形式注入企业；对市属国企长期使用的划拨用地重新收储，采取招、拍、挂的方式，变划拨为出让，变现后的土地收益注入企业增加国家资本金；对尚未确权的土地附着物依法进行确权。(责任单位：市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局、市综合执法局、市税务局、市国资局、市规划编制中心、市机关事务服务中心、各市属国企）

二、支持市属国企参与开发利用域内自然资源。将我市可支配砂石、矿产等国有资源，支持市属国企优先开发利用；支持市属国企实施乡村振兴治理、土地综合治理等项目；支持市属国企转型发展，投资实体企业，拓展经营创收项目。（责任单位：市自然资源局、市发展改革局、市财政局、市国资局、市规划编制中心、各市属国企）

三、支持市属国企依法获取政府特许经营权。在不违反法律法规和市场规则的前提下，将我市污水治理、供热、智慧充电桩、停车场、供排水管网建设运营收费、加油加气站、储能及光伏基地利用等政府特许经营权依法依规授权给市属国企。（责任单位：市发展改革局、市综合执法局、市商务和投资促进局、市财政局、市自然资源局、市住房城乡建设局、市工业和信息化局、市交通运输局、市城乡水务局、市国资局、市能源事务中心、各市属国企）

四、支持市属国企参与政府投资建设项目。对以市财政出资、地方政府专项债券投资的重点项目、重大工程及管理维护服务，在同等条件下，支持市属国企优先承接实施。清晰界定项目建设运营责、权、利边界，积极争取各项财政税收、专项债券、银行信贷的支持，匹配相应资产资源，明确政府结算时效，调动市属国企参与政府项目投资建设的积极性、主动性，形成政府、企业、银行、社会良性互动的局面，增强企业支持全市经济社会发展的能力。鼓励支持市属国企实施“走出去”战略，拓展外埠市场，提升企业市场竞争意识及竞争能力。（责任单位：市财政局、市住房城乡建设局、市发展改革局、市交通运输局、市城乡水务局、市综合执法局、市国资局、各市属国企）

五、支持市属国企资质、信用等级提档升级。对市属建筑企业首次获得施工综合资质（特级资质）的，在省市奖励的基础上，由市级财政给予奖励2000万元，企业领导班子当年绩效年薪加倍兑现。市属国企新评定为AAA、AA+、AA信用等级的，由市财政分别给予奖励2000万元、1000万元、100万元。（责任单位：市财政局、市住房城乡建设局、市国资局、市金融服务中心、有关市属国企）
六、支持市属国企技术创新和扩大有效投资。支持市属国企健全人才“引用育留”机制，大力引育专业技术人才，鼓励企业争创技术创新中心，对新创建的国家、省级技术中心，新上投资项目及技改项目等，与其他招商引资企业、民营企业享受同等税收优惠和奖励政策，进一步增强企业内生动力和发展活力。引导现有高端装备、企业技改等基金，提高向市属国企实施项目的投放力度。每年按照国有资本经营预算收入不低于70%的比例列支，重点用于市属国企国家资本金注入、科技创新、改革转型发展等。（责任单位：市财政局、市工业和信息化局、市发展改革局、市科技局、市税务局、市国资局、市招商引资服务中心、各市属国企）

七、支持合理制定市属国企公益项目政府补偿标准。坚持企业经济效益与社会效益并举的原则，落实国家相关规定，建立健全以“准许成本加合理收益”为核心的城镇供水定价机制和供水企业政策性亏损补偿机制；依法依规动态合理调整公共交通成本规制补偿标准，并确保及时保障到位。（责任单位：市发展改革局、市财政局、市交通运输局、市城乡水务局、有关市属国企）

八、切实减轻市属国企经济负担。未经市委、市政府同意，任何部门单位不得向市属国企下达援建、捐赠等任务。对今后市属房地产开发企业承担的城市更新项目，因不能按时拆迁导致工程逾期增加的投资成本，在政府审计时据实确认。（责任单位：市国资局、市住房城乡建设局、市财政局、市自然资源局、相关部门及镇街、各市属国企）

九、健全表彰激励及容错纠错机制。营造鼓励担当、容错纠错的环境，对做出突出贡献的市属国企及主要负责人，大张旗鼓进行表彰奖励。鼓励干部担当作为、大胆创新，坚持“三个区分开来”，对市属国企领导人员履职过程中的失误和偏差，审视其发生背景、工作依据、决策过程、动机取向、客观结果，做到应容则容、应免则免。（责任单位：市纪委监委、市委组织部、市工业和信息化局、市人力资源社会保障局、市国资局、各市属国企）

为推进支持市属国企高质量发展各项措施落实落地，市直有关部门和有关镇街要按照任务分工要求（排在第一位的单位为该项工作任务的牵头部门），认真履行职责，明确任务目标，量化分解任务，形成工作合力，切实抓好政策落实。由市纪委监委、市委组织部、市国资局、市督办中心等单位组成联合督导组，对支持市属国企高质量发展措施落实情况加大督导检查，确保各项政策措施落实到位。


