关于组织开展2025年度“工赋百景”制造业数字化转型揭榜挂帅项目申报暨数字化供应链试点工作的通知 

各市工业和信息化局，各有关单位：
经研究，现组织开展2025年度制造业数字化转型揭榜挂帅项目申报暨数字化供应链试点工作，有关事项通知如下：
一、揭榜任务内容
按照技术赋能、链式转型、载体赋能三类方向，围绕工业互联网+安全生产、工业互联网+绿色低碳、5G工厂、工业互联网网络安全、轻量化产品和解决方案、产业链供应链数字化、公共服务载体赋能等细分方向，布局培育一批重点场景、重点产品、公共支撑、示范应用任务，加快工业互联网等新技术新模式向工业生产各领域各环节拓展，分类分级形成产品服务和解决方案，提升产业供给能力、降低综合应用成本，助力制造业提质、降本、增效、绿色、安全发展。榜单任务概要见附件1，具体内容请各单位登陆省工业和信息化厅网站，在智慧工信综合服务平台-业务办理-制造业数字化转型揭榜挂帅申报管理系统中查阅（以下简称“申报系统”，操作方法见附件2）。
根据工信部数字化供应链试点工作要求，申报数字化供应链方向的揭榜单位同步作为试点单位。
二、基本申报条件
（一）申报主体为数字化转型服务商或制造业企业，各方向具体申报要求见申报系统中任务榜单。
（二）申报单位应符合以下要求：
1.经营状态正常、符合产业发展方向；
2.近三年内未发生过较大以上安全生产事故，无严重失信记录，未被列入经营异常名录；
3.符合财政涉企资金“绿色门槛”制度要求；
（三）公共服务载体赋能方向，载体应已经建成或基本建成，重点考察实施期内汇聚资源及对外服务成效；其他方向试点项目应为新建项目或在建项目，新建或在建项目响应榜单所开展的工作或建设内容应在本通知下发日期之后，实施期原则上不超过一年（不超过2026年3月底），实施应在省内。
（四）同一项目前期应未获得过省级财政资金支持，严禁重复或变相重复申请。
（五）单个服务商每年度参与制造业数字化转型“揭榜挂帅”的项目原则上不超过3个，单个制造业企业每年度参与的项目不超过1个。已入围2024年第一批、第二批“工赋百景”数字化转型揭榜挂帅试点且在建未验收的项目占用2025年度名额。
三、工作流程
（一）组织申报。各市、各县区工业和信息化局负责通知本地区服务商、制造业企业、载体承建单位，按照自愿原则进行申报。申报主体根据各市、各县区工作安排，及时注册登录申报系统，查看具体榜单任务和要求，认真填报项目申报信息、上传可行性报告（模板见附件3）、证明材料等附件，确认无误后提交。线上填报时间截止期为4月24日17：00，逾期将无法填报提交（具体填报提交时间以各县区、市工信局通知要求为准）。线上提报材料同时，请提供申报书纸质版一份（系统内导出的项目基本信息表和申报单位信息表、项目可行性报告、相关附件、试点项目推荐汇总表，各部分间插入分隔纸合并简装，申报单位需盖章）。
（二）推荐流程。各县区工信局根据各市工信局安排，及时登录申报系统进行审核，并推荐至各市工信局（各市、县账号单独下发）；各市工信局对申报项目进行评审论证，按推荐数量名额要求，进行排序推荐，于4月25日17:00前在系统内完成推荐上报，逾期系统将自动关闭（市县审核材料期间，系统关闭前申报材料可退回企业进行修改）。请各市工信局将推荐上报文件、汇总表纸质版（附件4，市工信局盖章）和各项目申报书纸质版（一份）同时报送至厅工业互联网处（纸质材料邮寄时间不得晚于4月25日）。各市推荐数量限额见附件5，其中，链式转型和载体赋能方向不限名额；中央驻鲁企业、省属国企按照属地原则从所在地申报但不占用推荐名额，子公司申报的需有省级公司推荐函，同一集团内企业总揭榜任务不超过5个。
（三）评审公布。省工业和信息化厅组织专家或第三方专业机构对申报项目进行评审，综合采取材料评审、线上或现场答辩等多种方式，确定符合条件的揭榜项目及承担单位，经公示无异议后予以公布。揭榜方要按照任务要求组织开展项目实施，并按要求在申报系统中提交项目实施期间的过程档案。
（四）验收评估。省工业和信息化厅将进行动态监督，根据项目实施实际情况和揭榜单位申请，于1年期末（2026年4月前后）进行集中验收评估，并对项目实施期内的实际投入资金进行核查，验收评估通过的予以发布。
（五）支持措施。按照《山东省工业互联网赋能制造业数字化转型资金管理办法及实施细则》要求，验收通过后，根据项目投入及建设成效等，按规定给予奖补支持。技术赋能方向支持数量根据项目立项、执行和验收情况确定。链式转型和载体赋能作为试点内容，两类方向支持数量分别不超过5个。
四、注意事项
（一）请项目牵头申报单位、各市及各县区主管部门合理安排申报时间，提前在申报系统内完成填报、提交、审核和推荐工作，避免临近截止时间集中退回和审核影响提报工作。
（二）申报单位须对申报材料中涉及的指标、数据和相关证明、附件材料的真实性负责，承担因提供虚假材料造成的后果。申报项目市级部门经申报系统推荐至省厅后，原则上不能更改申报材料内容。
（三）省工业和信息化厅不委托任何单位或个人从事项目申报代理服务工作，申报单位申报书和数据等信息资料仅用于项目评审和过程管理使用。为进一步做好申报服务工作，我厅计划于2月中旬-3月上旬，集中开展线上政策解读、线下培训、和供需对接等，鼓励有意向单位积极参与，具体时间另行通知。
五、联系方式
省工信厅工业互联网处  马庆营  0531-51782669
                             由   斌  0531-51782675
技术支持：曹老师  13145409997
通讯地址：济南市历下区省府前街1号省工业和信息化厅工业互联网处（邮编250011）
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