附件一：
关于举办2024年枣庄市“鲁班传人”职业
技能大赛—枣庄市人力资源服务
职业技能竞赛的通知

各区（市）人力资源社会保障局：
为贯彻落实《山东省人力资源和社会保障厅关于举办山东省“技能兴鲁”职业技能大赛—第三届山东省人力资源服务职业技能竞赛的通知》工作要求，市人力资源社会保障局决定举办2024年枣庄市“鲁班传人”职业技能大赛—枣庄市人力资源服务职业技能竞赛（以下简称“竞赛”），现就有关事项通知如下：
一、竞赛主题
强技能、赋百业、促发展
二、组织机构
（一）主办及承办单位
主办单位：枣庄市人力资源和社会保障局
承办单位：滕州市人才发展集团有限公司
（二）竞赛组委会
成立2024年枣庄市“鲁班传人”职业技能大赛—枣庄市人力资源服务职业技能竞赛组委会（以下简称“竞赛组委会”），下设竞赛秘书处和竞赛办公室，负责竞赛的统筹协调和组织工作；同时组建竞赛仲裁监督委员会，负责对竞赛全过程实施监督，接受申诉并及时作出处理，确保比赛公平、公正（名单见附件1）。
三、竞赛项目
本次竞赛为市级一类职业技能竞赛，竞赛项目（工种）为“企业人力资源管理师”个人单项赛。
四、参赛条件
参赛人员应政治合格、遵纪守法、爱岗敬业，具有扎实的专业知识和良好的操作技能。具体范围为：
1.人力资源服务业在职从业人员；
2.企事业单位及人力资源服务行业社会组织人力资源管理在职从业人员；
3.院校、科研院所人力资源管理相关专业在职教科研人员。
已获得“中华技能大奖”“全国技术能手”“山东省技术能手”等称号的人员，原则上不再以选手身份参赛。具有全日制学籍的在校学生不得以职工身份参赛。
五、竞赛安排
本次竞赛主要围绕人力资源规划、招聘与配置、培训与开发、绩效管理、薪酬福利管理、劳动关系管理等人力资源管理业务模块，以及人力资源服务行业业态内容、政策文件和劳动人事法律法规，进行专业知识和实操技能竞赛。竞赛优胜选手将按省厅要求推荐参加省决赛。
（一）由各区（市）人力资源和社会保障局择优选拔推荐选手。山亭区、峄城区、台儿庄区推选不少于6名，市中区、薛城区、滕州市推选不少于12名，本区域内有人力资源服务行业社会组织及院校、科研院所人力资源管理相关专业在职教科研人员的，另各推荐不少于2人。请各区（市）于7月29日前完成竞赛选手的推选工作，填写《枣庄市人力资源服务职业技能竞赛参赛人员一览表》（附件2），于7月29日前按相关要求报送竞赛办公室。
（二）竞赛设置理论知识测验和现场竞赛两个环节：
1.理论知识测验，拟在枣庄市人力资源和社会保障局举办，具体时间地点另行通知。采取闭卷考试的方式，考试时间120分钟，题型包括单项选择题、多项选择题、判断题、填空题、案例分析题，取成绩前20名进入现场竞赛。
2.现场竞赛，拟于8月中下旬在滕州妇女儿童活动中心举办，具体时间另行通知。设置初露锋芒（风采展示）、牛刀小试（必答题目）、火眼金睛（案例纠错）、巅峰对决（角色扮演）四个赛项，按照20名参赛选手各赛项总得分由高到低次序，决出最终名次。市局将选拔推荐6名参赛选手参加全省决赛（3类参赛人员原则上每类不少于1人）。
竞赛规程详见附件3。
六、奖项设置
设置个人奖项。竞赛设一二三等奖，一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，另设优秀选手6名。竞赛奖金按市一类赛标准执行。
获得个人前3名的选手，报市人力资源社会保障局核准后，授予“枣庄市技术能手”，颁发证书，已获得过的不再重复授予。获得竞赛前6名的选手，符合条件的，可晋升二级/技师职业资格或职业技能等级，已具有二级/技师职业资格或职业技能等级，符合条件的，可晋升一级/高级技师职业资格或职业技能等级；其他获奖职工（教师）选手，符合条件的，可晋升三级/高级工职业资格或职业技能等级。
七、有关要求
（一）加强组织领导。各区（市）要高度重视，明确专人负责，高质量地做好选手选拔推荐工作。各区（市）竞赛负责人（联系人）为领队，理论知识测验和现场竞赛均需有领队带队参加。领队名单（姓名、职务、联系方式、公务邮箱）请于7月24日前分别报送竞赛秘书处和竞赛办公室邮箱。
（二）做好宣传推广。各区（市）要充分利用各类新闻媒体，加大对竞赛活动的宣传力度，按照属地原则广泛动员符合条件的各类人员积极参赛。
（三）其他要求。各区（市）要严格落实各项纪律要求，不得利用本次竞赛作为谋取经济利益的手段，不得向参赛选手、参赛单位等收取参赛费用。要认真做好赛事总结工作，挖掘经验、查摆不足，确保竞赛质量逐年提升。
八、联系方式
（一）竞赛秘书处
联系人：赵忆如
联系方式：3341282
电子邮箱：rsjjycjk@zz.shandong.cn
（二）竞赛办公室
联系人：颜瑞
联系方式：19906325387
电子邮箱：tzjzqygl@163.com
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附件1

枣庄市人力资源服务职业技能竞赛
组委会名单

一、竞赛组委会
主  任：杨光成  枣庄市人力资源社会保障局党组成员、市公共就业和人才服务中心主任
副主任：高会干  枣庄市人力资源社会保障局就业促进与人力资源流动管理科科长
赵潇潇  枣庄市人力资源社会保障局职业能力建设科科长
赵  群  滕州市人力资源社会保障局党组成员、市公共就业和人才服务中心主任
委  员：赵忆如  枣庄市公共就业和人才服务中心规划研究科副科长
陈  刚  滕州市人才发展集团有限公司总经理
二、仲裁监督委员会
主  任：秦献泰  滕州市公共就业和人才服务中心副主任
委  员：徐  帅  枣庄市人力资源社会保障局职业能力建设科副科长
王大斌  滕州市人才发展集团有限公司副总经理
三、竞赛组委会办公机构
竞赛秘书处设在市人力资源社会保障局就业促进与人力资源流动管理科，竞赛办公室设在滕州市人才发展集团有限公司，成员为相关科室、单位有关人员。


