滕州市安全生产委员会文件

滕安发〔2024〕 11 号

滕州市安全生产委员会

关于印发《滕州市党政领导干部2024年度
安全生产重点工作清单》的通知
各镇党委、人民政府，各街道党工委、办事处，市直各部门，各人民团体，市直各企事业单位，省、枣庄市及外地驻滕单位，滕州经济技术开发区：
《滕州市党政领导干部2024年度安全生产重点工作清单》已经市委、市政府同意，现印发给你们，请结合实际制定本级党政领导班子成员2024年度安全生产重点工作清单，并认真抓好贯彻落实。

滕州市安全生产委员会

2024年4月17日
滕州市党政领导干部2024年度

安全生产重点工作清单

市委常委会成员、市政府领导班子成员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，严格落实党中央、国务院关于安全生产工作的方针政策、决策部署和省委、省政府有关工作要求，严格执行安全生产法律法规，坚持人民至上、生命至上，坚持高质量发展和高水平安全良性互动，坚决扛牢“促一方发展、保一方平安”政治责任，按照职责分工加强安全生产检查督导，推动2024年度各项重点工作落实。

一、市委书记工作清单

（一）认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，深入推进省委、枣庄市委和滕州市委安全生产决策部署和《安全生产法》《山东省安全生产条例》等法律法规的贯彻落实，将安全生产责任履行情况纳入年度述职内容。

（二）督促各级各部门抓好国务院安委会安全生产十五条硬措施和省委、省政府安全生产“八抓20条”创新措施等制度措施落实，推进安全生产治本攻坚三年行动，推动重点行业、领域加强安全监管，提升本质安全水平。

（三）把安全生产纳入市委年度重点工作和向市委全会报告工作的内容，每半年主持召开一次市委常委会会议研究安全生产工作，每半年至少调研一次安全生产工作。遇有重大事项，随时听取汇报，并作出决定。

（四）督促落实安全生产“党政同责、一岗双责”制度，将安全生产作为党政领导干部政绩考核的重要内容。

（五）支持市人大常委会执法检查、专题询问，促进安全生产工作，统筹协调各方面重视支持安全生产工作。

（六）加强安全生产监管部门领导班子、干部队伍和机构建设。

（七）将安全生产宣传教育纳入党的宣传思想范畴，市委理论学习中心组每半年安排一次安全生产集体学习。

二、市委副书记、市长工作清单

（一）认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，深入推进市委安全生产决策部署和《安全生产法》《山东省安全生产条例》《山东省安全生产行政责任制规定》等法律法规的贯彻落实，将安全生产责任履行情况纳入年度述职内容。

（二）组织推动各级各部门抓好国务院安委会安全生产十五条硬措施和省委、省政府安全生产“八抓20条”创新措施等制度措施落实，深入推进安全生产治本攻坚三年行动，推动重点行业、重点领域安全监管，提升本质安全水平。

（三）把安全生产纳入市政府重点工作和政府工作报告的重要内容。每季度安排市政府常务会议听取一次安全生产工作情况汇报，解决安全生产突出问题。及时研究安全生产政府规章，研究解决安全生产重大事项。

（四）组织制定市安委会2024年工作要点，督促各专业委员会严格执行会议、工作报告、警示、通报、约谈、重大事故隐患挂牌督办等制度。

（五）每半年深入重点园区、企业、单位开展一次安全生产督导调研。

（六）将安全生产专项资金列入市级财政预算，加强安全生产基础建设和监管能力建设，保障监管执法必需的人员、经费和车辆等装备。

（七）组织领导较大生产安全事故抢险救援、调查处理工作。

三、市委副书记工作清单

（一）认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，深入推进市委安全生产决策部署和《安全生产法》《山东省安全生产条例》等法律法规的贯彻落实，将安全生产责任履行情况纳入年度述职内容。

（二）协助市委书记推动各级各部门抓好国务院安委会安全生产十五条硬措施和省委、省政府安全生产“八抓20条”创新措施等制度措施落实，推进安全生产治本攻坚三年行动等决策部署落实落地。

（三）督促协调纪检监察机关和组织、宣传、统战、政法、机构编制等部门单位支持保障安全生产工作，动员群团组织以及社会各界力量积极参与、支持、监督安全生产工作。

（四）完成市委交办的其他安全生产工作。

四、市委常委会其他成员工作清单

认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要论述和重要指示批示精神，深入推进市委安全生产决策部署和《安全生产法》《山东省安全生产条例》《山东省安全生产行政责任制规定》等安全生产法规规章的贯彻落实，将安全生产责任履行情况纳入年度述职内容。

（一）担任人武部领导职务的市委常委：组织民兵力量，协调驻滕部队加强生产安全事故应急救援针对性训练，提高应急救援水平。根据上级军事机关和市委的安排，协助地方做好生产安全事故抢险救援工作。完成市委交办的其他安全生产工作。
（二）市委常委、组织部部长、统战部部长：加强安全生产监管部门领导班子、干部队伍和机构建设。将学习习近平总书记关于安全生产重要论述、党的二十大关于安全生产重要部署纳入培训重要内容。推动落实安全生产“一票否决”制度。完善安全生产考核制度，全面承接省、枣庄市考核体系，将年度安全生产纳入高质量发展综合绩效考核和市直机关绩效考核，完善指标标准。引导民主党派、工商联和无党派人士积极参与、支持安全生产工作。完成市委交办的其他安全生产工作。
（三）市委常委、宣传部部长：将学习习近平总书记关于安全生产重要论述、党的二十大关于安全生产重要部署纳入市级、镇（街）党委（党工委）宣传工作重点，安排市委理论学习中心组每半年组织一次安全生产集体学习。组织开展安全生产宣传，在主流媒体开设专题专栏、开展系列报道，加强安全生产教育。指导安全生产突发事件新闻发布和舆情应对工作。督促各镇（街）和各部门通过网站、广播、电视等媒介，多渠道发布安全生产信息，提高工作透明度和公信力。完成市委交办的其他安全生产工作。
（四）市委常委、政法委书记：将安全生产工作纳入平安滕州建设工作体系，作为平安滕州建设考核的重要内容。推动政法系统主动履行职责，严厉打击安全生产领域违法犯罪行为。把安全生产纳入社会治理网格化管理的重要内容，广泛教育群众、组织群众、动员群众参与安全生产治理。完成市委交办的其他安全生产工作。
（五）市委常委、市纪委书记、市监委主任：立足自身职责定位，依规依纪依法开展一般安全生产事故追责问责、审查调查工作。把党委政府安全生产责任落实情况作为政治监督的重要内容，把安全生产责任制落实情况作为重点工作纳入巡察范围。完成市委交办的其他安全生产工作。
（六）市委常委、市政府副市长（分管安全生产工作）：协助市长统筹推进安全生产工作，处理市安委会日常工作，协调解决重点难点问题。统筹推进国务院安委会安全生产十五条硬措施和省委、省政府安全生产“八抓20条”创新措施等制度措施以及市政府决策部署落实，统筹推进安全生产治本攻坚三年行动。组织加强安全生产检查督导、考核奖惩，推动各项工作落实。每半年深入重点园区、企业、单位开展一次安全生产督导调研。根据工作需要，提请召开市安委会全体会议或主持召开市安委会专题会议，研究部署安全生产工作。按照《滕州市安全生产约谈办法》规定，根据工作需要约谈镇（街）或有关部门单位负责同志。至少每半年主持召开一次相关专业委员会会议，分析安全生产形势，研究解决安全生产问题，采取针对性措施。组织矿山、能源、危险化学品、消防等分管行业领域、部门单位健全和落实安全生产责任制，制定年度安全生产工作要点并组织实施。指导督促分管行业领域、部门单位落实“三管三必须”,加强安全生产监督管理、执法检查和暗访督导，加快推进产业升级和技术改造，提升本质安全水平。指导督促分管行业领域、部门单位按照职责分工抓好公共场所人员聚集安全管理，强化公共安全风险防范。指导督促分管行业领域、部门单位制定应急演练计划，组织开展应急救援演练。组织领导一般生产安全事故抢险救援、调查处理工作。完成市委、市政府交办的其他工作。

（七）市委常委、市委办公室主任：协助市委书记将安全生产纳入市委年度重点工作和向市委全会报告工作的内容，安排市委常委会会议每半年研究一次安全生产工作，把安全生产情况纳入市委重要工作通报内容。完成市委交办的其他安全生产工作。
（八）市委常委、市政府副市长：加强分管行业领域、部门安全生产检查、督导，推动各项工作落实。完成市委交办的其他安全生产工作。
五、市政府副市长工作清单

（一）认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，深入推进市委、市政府安全生产决策部署和《安全生产法》《山东省安全生产条例》《山东省安全生产行政责任制规定》等安全生产法规规章的贯彻落实，将安全生产责任履行情况纳入年度述职内容。

（二）组织分管行业领域、部门单位健全和落实安全生产责任制，制定年度安全生产工作要点并组织实施；指导督促分管行业领域、部门单位抓好国务院安委会安全生产十五条硬措施和省委、省政府安全生产“八抓20条”创新措施等制度措施落实，细化完善相关法规标准和制度措施，健全安全生产长效机制。指导督促分管行业领域、部门单位按照职责分工抓好公共场所人员聚集安全管理，强化公共安全风险防范。

（三）指导督促分管行业领域、部门单位落实“三管三必须”,扎实开展安全生产治本攻坚三年行动，加强安全生产监督管理、执法检查和暗访督导，加快推进产业升级和技术改造，提升本质安全水平。

（四）每半年深入重点园区、企业、单位开展一次安全生产督导调研。至少每半年主持召开一次相关专业委员会会议，分析安全生产形势，研究解决安全生产问题，采取针对性措施。

（五）指导督促分管行业领域、部门单位制定应急演练计划，组织开展应急救援演练。
（六）组织指导分管行业领域一般生产安全事故应急救援。

（七）完成市委、市政府交办的其他工作。

六、市政府办公室主任工作清单
（一）认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，深入推进市委、市政府安全生产决策部署和《安全生产法》《山东省安全生产条例》《山东省安全生产行政责任制规定》等安全生产法规规章的贯彻落实，将安全生产责任履行情况纳入年度述职内容。

（二）将安全生产纳入市政府年度重点工作和政府工作报告的重要内容。

（三）每季度安排市政府常务会议听取一次安全生产工作情况汇报，将安全生产情况纳入市政府重要工作情况通报。

（四）协调安排市政府领导同志定期检查安全生产工作。

（五）加强对市政府有关部门落实国务院安委会安全生产十五条硬措施和省委、省政府安全生产“八抓20条”创新措施、开展安全生产治本攻坚三年行动等情况的督查，督促市政府有关部门依法依规履行安全生产职责。

（六）完成市委、市政府交办的其他安全生产工作。



